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Fur die Echtheit der angebotenen Blicher wird garantiert. Die angebotenen Biicher sind, wenn nicht anders
vermerkt, vollstindig und dem Alter entsprechend gut erhalten. Alle Angebote sind freibleibend. Liefe-
rungszwang besteht nicht. Bestellungen werden in der Reihenfolge des Eingangs ausgefiihrt. Telefonische
Bestellungen miissen schriftlich bestitigt werden. Die Rechnung ist sofort nach Erhalt ohne Abzug fallig.
Zahlungserleichterungen nur nach vorheriger Vereinbarung. Bei begriindeten Beanstandungen wird jede Lie-
ferung zuriickgenommen, jedoch nicht spater als 8 Tage nach Empfang und nur nach vorheriger Riicksprache.
Eigentumsvorbehalt nach § 455 BGB. Erfiillungsort und ausschlieflicher Gerichtsstand unter ausdriicklichem
Einbezug des Mahnverfahrens ist fiir beide Teile Miinster/Westfalen. Verpackung zu meinen, Porto und Ver-
sicherung zu Lasten des Bestellers. Alle Sendungen gehen auf Gefahr des Bestellers. Wenn nicht ausdriicklich
anders gewtinscht, wird jede Sendung versichert. Mir unbekannte Besteller werden um Vorauszahlung (nach
Rechnungsempfang) gebeten.

Wir bitten um Riicksendung des Kataloges, wenn er Sie nicht interessieren sollte.
(In diesem Fall verwenden Sie bitte den gleichen Umschlag und versenden ibn mit dem Vermerk ,, Zuriick
an Absender; berzlichen Dank)

Umschlagillustration aus Nr. 2: ABC, Bilder ABC in Raethseln ca 1835

Abbildung Frontispiz aus Nr. 75: Meggendorfer, Miinchener Kasperl-Theater 1879

Abbildung hinterer Umschlag aus Nr. 67: Kreutzberg, In Bimmelbach gibt’s egal Spass, in dem
Kalender sichste das 1921
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»Kulturgeschichtlich aufschlussreiche Quelle”

1 ABC - BECHER, Huldreich, u. Johann Christian Schneemann: Neuester Orbis Pictus oder
Schauplatz der Natur und Kunst. Ein Universal-Bilderlexikon. Zur belehrenden und erhei-
ternden Unterhaltung fiir Jung und Alt. Mit altkoloriertem Titel und 41 altkolorierten litho-
graphierten Tafeln mit ca. 1000 Abbildungen. Meissen und Wien. Goedsche, F.W. und
Gerold, (1843). Grofi-8vo. Halblederband der Zeit mit Riickenschild und schlichter Riicken-
vergoldung (Vordergelenk fachmannisch restauriert). 120 SS., 19 Bll. (Worterklirungen).

€ 3800,-

Erste und einzige Ausgabe eines der schonsten biedermeierlichen ABC-Biicher, das, in der Form
des Orbis-Pictus, auch die Fortschritte der Naturwissenschaften und des Gewerbes berticksichtigt
und teils kritisch hinterfragt! ,Das hiibscheste aller mir bekannt gewordenen Biicher dieser Art®
(Hobrecker 30). — ,,Der Text beschrankt sich jedoch nicht auf eine rein sachliche Erklirung, sondern
bringt auch kritische Uberlegungen ins Spiel. Die Tafeln enthalten durchschnittlich 15 Darstellungen
zum entsprechenden Buchstaben, z.T. in zusammenhingenden Bildern in praziser, realistischer Zeich-
nung® (Handbuch der Kinderliteratur 1800-1850, Nr.54 sehr ausfihrlich). — ,H. Becher (1795-1849)
war Pidagoge an der Schul- und Erziehungsanstalt zu Friedrichstadt/Dresden. ,,Besonders Auflerun-
gen, die tiber das Gegenstindliche hinausgehen und Meinungen sowie oft klischeehafte Urteile trans-
portieren, machen das Buch zu einer kulturgeschichtlich aufschlussreichen Quelle, woran die sorg-
faltig gezeichneten und kolorierten Abbildungen einen mafigeblichen Anteil haben® (Slg. Briiggemann
111, 60 sehr ausfihrlich). - Doderer Miiller 346 und S. 58 sehr ausfithrlich mit Abb. Daube, Slg. Benja-
min 8. Riimann, Kinderbiicher 29. Stuck-Villa I, 5. Wegehaupt I, 91. Klotz I, 309/1. Monschein 192/93.
Pilz, Comenius S. 378—79. Sammlung Walter Benjamin 8. — Teils leicht stock- und fingerfleckig, insge-
samt jedoch bemerkenswert gut erhalten und selten. Siehe Abbildung oben.
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Die handkolorierte Ausgabe

2 ABC - (BiLpEr ABC in Raethseln). Mit 25 kolorierten lithographierten Bild-Tafeln nach
Victor Adam und 1 lithographierten Texttafel. Karlsruhe. Wagner, P, (ca. 1835). 36 x 28,5 cm.
Halblederband der Zeit mit reicher Riickenvergoldung (Ecken und Kanten bestofien, Ver-
goldung etwas verblaflt). € 2400,~

Seltenes altkoloriertes ABC, das hier wohl in der ersten Auflage vorliegt. — Die grofien, kontrastreich
lithographierten Tafeln zeigen, dhnlich einem Orbis Pictus, jeweils etwa 10 bis 15 sehr sorgfiltig kolo-
rierte und ausgefiihrte Zeichnungen. Die Begriffe, die mit dem angefihrten Buchstaben beginnen, soll
das Kind erraten; die Losungen aller Begriffe finden sich auf dem Erklirungsblatt in Deutsch und
Franzosisch. — Nach Seebafl 1, 11 und Wegehaupt IV, 198 wurde der Titel auf den Originaleinband
gedruckt, der hier nicht vorhanden ist; nach Monschein 239 ist noch ein lithographierter Titel dazu
erschienen. Slg. Strobach 73 (ungenau). Alle Bibliographen kennen nur die schwarz/weif§ Ausgabe! —
Der vordere Vorsatz mit sauber hinterlegtem Einriss, insgesamt etwas fingerfleckig, ansonsten gut
erhaltenes, sauber koloriertes und schones Exemplar. Siche Abbildung Seite 3 und Titelseite.

3 ABC - Buntes ABC-Buch mit Lese- und Schreib-
Uebungen, Geschichten, Denkspriichen, Gedichten,
Gebeten und dem Einmaleins. 4. Auflage. Mit 16 teils
beikolorierten farblithographierten Tafeln. Leipzig.
Berndt, E., (ca.1880). 21,2 x 13,5 cm. Farbig illustrierter
Originalhalbleinwandband (leicht berieben). 32 SS.

€ 480,—
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Sehr schones ABC-Buch, das zugleich lehrt und unterhalt!
Die farbigen Tafeln zeigen ein buntes Gemisch von szenischen
Darstellungen, die zum Teil dekorativ umrahmt sind. Vier
bis fiinf einprigsame Verse pro Tafel beziehen sich auf das
Bildgeschehen und enthalten mehrere Leitworter. Neben den
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Tafeln erfolgt die Einfihrung der Buchstaben, Silben und
Worter auf den Textseiten 2-11 tabellarisch in Druckschrift.
Durch die schwarz unterlegte, etwa 3 cm breite Randleiste
werden die Buchstaben und Silben in Schiefertafelmanier in
Schreibschrift nochmal herausgestellt. Anspruchsvolle Texte
von Godin, Goethe, Gull, Hey, Hoffmann von Fallersleben
u.a. kdnnen bereits ab Seite 15 gelesen werden. — Teistler, Fibeln
1845,4; danach erschienen die ersten 3 Auflagen ab 1860 bei
Chelius in Stuttgart und ab der 3. dann bei Emil Berndt.
Nicht bei Wegehaupt II-IV. — Im Unterrand zum Ende zu
mit abschwichendem leichtem Wasserrand, sonst schones
und sehr gut erhaltenes Exemplar. Sieche Abbildung rechts.

4 ABC - HOFFMANN, Franz: Bilder-Quodlibet. Mit Denkspriichen und Fibelversen. Mir 24
altkolorierten lithographierten Tafeln von F. Elias. Stuttgart. Schmidt & Spring, 1845. 18 x
23 cm. Halblederband der Zeit (berieben und Riicken unten etwas beschadigt). Titel, 42 SS.

€860,

Erste und einzige Ausgabe ,eines der schonsten Bilder-Alphabete in der deutschen Kinderliteratur®

(Bilderwelt 991). - ,Ein ABC-Bilderbuch mit Lithographietafeln, die grofformatige, kunstvoll arran-
gierte Kompositionen von Gegenstinden, Menschen und Tieren zeigen und eine harmonische, aber
surreale Zusammenstellung zu je einem Buchstaben darstellen. Auf den jeweils den Bildern folgenden
zwei Seiten werden auf das Abgebildete bezogene, zumeist zweizeilige Verse wiedergegeben; das teils
sachliche, teils moralisch Belehrende wird oft in Form salopp formulierter Merkspriiche vermittelt*
(HKJL 1800-1850, Nr. 385). — Da vier Tafeln mit F. Elias signiert sind, gehen wir davon aus, dass auch
die anderen Tafeln von diesem Lithographen stammen. Bibliographisch wird dies nirgends erwihnt. —
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Eines der ersten Kinderbiicher dieses unglaublich produktiven Jugendschriftstellers (1814-82); vgl.
dazu ausfiuhrlich LK] I, S. 555. — Wegehaupt IV, 947. Klotz 11, 2774/24. Zu F.Elias vgl. Thieme-B.10,
S.456. — Bei Seite 39/40 ist die untere, weifle Hilfte beschnitten; es fehlt kein Text! Bei Seite 41 ist die
linke untere Ecke mit etwas Textverlust beschidigt; eine gute Kopie dieser Seite liegt vor. Der Titel ist
ebenfalls beschnitten, mit Verlust der Druckerangabe und auf den Vorsatz montiert. Sonst schones
und gut erhaltenes Exemplar in prachtvollem Altkolorit. Siehe Abbildung unten.

Nr. 4

5 ABC - KAINRADL, Leo: Das ABC in bunten Bildern. Mit lustigen Versen und Geschich-
ten. 3. Auflage. Durchgehend farbig illustriert von Leo Kainradl. Esslingen und Munchen.
Schreiber, J.F., (ca.1938). 22,4 x 17,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (leicht
berieben). 13 Bll. Vlgs.Nr.317. € 190,-

Schones und sehr gut erhaltenes Exemplar dieses von Kainradl sehr lebendig illustrierten und mit
humorvollen Versen versehenen ABC-Buches. — Leo Kainradl (1872-1943), Maler und Illustrator,
lebte zunichst in Wien, wo er Mitglied des ,,Siebener-Clubs“ war und zog dann 1900 nach Miinchen.
Er gehorte zu einem der fithrenden Mitarbeiter der ,Meggendorfer-Blitter und arbeitete fiir den
J.E.Schreiber Verlag von 1895-1925. — Ries, Wilhelminische Zeit, S. 625. Klotz, Bilderbiicher II, 2669/2,
wo nur die 2. Auflage von ca. 1837 genannt wird. — In diesem schonen Zustand selten. Siche Abbildung
Seite 6.

6 ABC — KINDERFREUDEN. Ein A.B.C. Buch fir gute Knaben. 3. Auflage. Mir koloriertem
lithographiertem Titel und 21 handkolorierten Abbildungen auf 7 lithographierten Tafeln.
Lichtensteig. Egli, (ca. 1830). 17 x 11 cm. Originalpappband (stwas stirker berieben). 23 SS.

€980,—

Sehr seltenes, schones Schweizer ABC Buch mit jeweils drei kolorierten Abbildungen auf einer Tafel,
die ausschliefflich Kinderspiele und Kinderbeschiftigungen zeigen, was fiir ein ABC-Buch unge-
wohnlich ist! Die abgebildeten Beschiftigungen werden im Text ausfihrlich einzeln behandelt. — Bib-
liographisch war das Werk lediglich bei Hauswedell 44 und Teistler, Fibeln 1179, nachweisbar. Nicht
bei Weilenmann, Schweiz! Interessanterweise kennt Teistler unter Nr. 1089 auch eine in Niirnberg bei
Bauer & Raspe 1828 erschienene Ausgabe, die wir aber bei Rammensee nicht finden konnten. — Etwas
fleckig und mit leichten Gebrauchsspuren; insgesamt jedoch gut erhalten. Siche Abbildung Seite 6.
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Nr. 5 Nr. 6

7 ABC - KLEUKENS, Friedrich Wilhelm: Vogel ABC (Einbandtitel). 8. Auflage. Mir farb-
lithographiertem Titel und 52 farbilthographierten Abbildungen von F.W. Kleukens. Olden-
burg. Stalling, G., (ca. 1930). Quer-4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 14 BIl.

€ 400,—

Bertihmtes ABC-Bilderbuch vom Mitbegriinder der ,,Steglitzer Werkstatt®, der ersten deutschen Ate-
liergemeinschaft fiur Werbekunst, die zur Keimzelle des Deutschen Werkbundes wurde. — Jedem
Buchstaben (zweimal: in Antiqua und Fraktur) wird ein Vogel zugeordnet und mit einem Vierzeiler
beschrieben. Das Buch erschien erstmals 1920 als ,,Ratio-Druck® und dann ab der 2. Auflage 1925 bei
Stalling. — Vgl. Doderer-Miller 772; Slg. Briiggemann II, 494; Stuck-Villa II, 226; Bilderwelt 635;
Evers/May 76; Liebert, Stalling 39; Klinkow/Scheffer, Stalling 39. — Vorsatz mit einem lingeren, sehr
gut geschriebenen Widmungsgedicht, sonst tadellos erhalten.

8 ABC — MULLER, Heinrich: Das lieblichste Geschenk fiir kleine Kinder, die lesen lernen
und lesen konnen. Ein verbessertes Abc-, Buchstabir- und Lesebuch nach Pestalozzi’s und
Stephani’s Lehrmethode. 3. verb. und vermehrte Auflage. 6 altkolorierte Kupfertafeln mit
insgesamt 88 Abbildungen. Hamburg. Herold, (1825). 17, 5 x 11 cm. Neuer Pappband mit auf-
kaschiertem koloriertern und illustriertem Vorder- und Riickendeckel des Originaleinban-
des. VI, 130 SS. € 1200,—

Sehr seltenes ABC-Buch in der noch unbearbeiteten Originalfassung; gleichzeitig eines der ganz frii-
hen Werke des Theologen und Jugendbuchautors Heinrich August Miiller (1766-1833). Das Werk ist
in Form einer Fibel aufgebaut und erschien erstmals 1819 (nach Wegehaupt schon 1810): zu Beginn das
ABC, danach die verschiedenen Lautformen, ein- und mehrsilbige Worter etc. Den Hauptteil nehmen
die ,Lesetibungen” und vor allem die kleinen Erzahlungen ein, darunter auch ziemlich drastische
»Warnungsgeschichten“. Die Abbildungen der fein kolorierten Kupfertafeln nehmen Bezug auf die
Geschichten und Erzihlungen: 2 Tafeln mit je 12 kolorierten Abbildungen folgen dem Alphabet; wei-
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tere 4 Tafeln mit je 16 kolorierten Abbildungen sind unsystematisch angeordnet. Wie Miiller in den
Vorworten spiterer Auflagen zu diesem Titel betont, handelt es sich hier um eine eigenstindige Verof-
fentlichung, die sich grundsitzlich von dhnlichen dieser Art (z.B. ,Bitte* Bitte! lieber Vater! beste
Miitter!“) unterscheidet. — Miiller verbindet in seinen auch fiir den Gebrauch in Schulen bestimmten
Werken seine aufklarerische, philanthropisch ausgerichtete Grundhaltung mit Pestalozzis Elementar-
methode. Andererseits sind sogar die ,Lese-, Denk- und Sprechiibungen nach Pestalozzi‘ von einer
ynaiv-christlichen Orientierung gepragt, die dem aufklarerischen Impetus nicht gerade forderlich ist“
(Gobels in LK]J I1,507). — Teistler, Fibeln 926.1 und Wegehaupt IV, 1519 nennen beide nur 5 Kupfer-
tafeln. Klotz III, 4856/17. — Von vereinzelten leichten Stockflecken abgesehen, schones und tadellos
erhaltenes Exemplar in einem fachminnisch hervorragend restaurierten Einband. Siehe Abbildung
unten.
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9 ABC - Neuestes ABC-Buch. Mir 12 farblithographierten Tafeln mit 24 Abbildungen (teils
beikoloriert). (Esslingen?. Schreiber, J.F.?, ca.1870). 16,7 x 10,5 cm. Illustrierter Original-
pappband (Riicken fachminnisch erginzt). 24 SS. Vlgs.-Nr.56. € 240,-

Bibliographisch fiir uns nicht nachweisbares schones ABC-Buch mit jeweils 2 Buchstaben auf einer
Tafel. Auf dem gegentiberliegenden Textblatt die Buchstaben in Fraktur und Antiqua, auflerdem die
Bezeichnungen der auf der Tafel abgebildeten Gegenstinde. Auf der Riickseite des Textblattes werden
bekannte Kindergedichte abgedruckt. — Da beim Buchstaben ,W* der dort abgebildete Wegweiser mit
der Inschrift ,nach Stuttgart® bezeichnet ist, nehmen wir an, dass es sich hierbei um ein Produkt des
Esslinger Verlages J.F. Schreiber handelt. Auch die Verlagsnummer deutet darauf hin, denn wir ken-
nen ein ahnliches ABC-Buch von Schreiber, das ungefahr in der gleichen Zeit erschienen ist und eine
ihnliche Verlagsnummer trigt. — Gut erhalten. Siche Abbildung Seite 8.
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Struwwelpeteriade
10 ABC - Oswarrt, Heinrich: Der kleine A-B-C-Schiitz. Lustiges Bilder-Alphabet. Mit

koloriertem lithographiertem Titel und 50 kolorierten Illustrationen von Heinrich Oswalt.
Frankfurt/Main. Literarische Anstalt, (Rttten & Loning), (1874). 19,5 x 25,8 cm. Halbleder-
band der Zeit. 26 einseitig bedruckte Bll. € 1200,-

Sehr seltene erste Ausgabe. — ,,Eine Art ABC-Struwwelpeteriade; zu jedem Buchstaben des Alphabets
gibt es eine Versgeschichte mit einem Kind als Hauptperson, dessen Namen ebenso mit dem jeweili-
gen Buchstaben beginnt, wie der Name einer 2. Person oder die Bezeichnung eines wichtigen Gegen-
standes. Heinrich Oswalt (1830-91), der wohl nicht nur die Verse verfasst, sondern auch die Zeichnun-
gen entworfen hat, war ein Neffe Joseph Riittens, eines der beiden Verlagsgriinder, und leitete seit 1887
den Verlag Riitten & Loening alleine® (Riihle 301). — Wegehaupt III, 2827 (inkomplett!). Klotz III,
5247/1 mit nur 25 Bll. Stuck-Villa II, 88, Pressler Abb.16. Diisterdieck 4120, 6. Aufl. — Mit einigen fach-
mannisch und sauber restaurierten Einrissen, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbil-
dung Seite 8.

Ungewohnliche, in Amerika gedruckte deutsche ABC-Fibel

11 ABC - (SeBaLD, Hugo): Das ABC mit Bild und Reim. Mir koloriertem Holzstichtitel,
24 blattgrofien kolorierten Holzschnitten zum Alphabet und 5 Schiefertafelbilder von Hugo
Sebald. Philadelphia. Sebald,H., (1876). 18,3 x 15 cm. Farbig illustrierter Originalhalblein-
wandband (etwas berieben). 44 SS., 2 BIl. € 1200,—

Auflerordentlich seltene erste und einzige Ausgabe einer ABC-Fibel, die sehr aufwendig gedruckt und
koloriert wurde und fiir deutsche Kinder in Amerika bestimmt war. Die Tafeln zeigen jeweils schwarz-
grundig den Buchstaben des Alphabets, begleitet und umgeben von reizend kolorierten figtirlichen
Darstellungen. Auf den Tafelrtickseiten findet man Gedichte, das Ein-Mal-Eins und Schiefertafel-
bilder mit verschiedenen Schriften etc. — Das Impressum: ,,Entered according to Act of Congress, in
the year 1876, by H. Sebald, in the Office of the Librairian, at Washington®. — Der Illustrator, Holz-
schneider und Verleger Hugo Sebald (1825-1903) hat zahlreiche klassische deutsche Bilderbticher fiir
deutsche Gemeinden in Amerika verdffentlicht. — Das Werk war bibliographisch fiir uns nicht nach-
weisbar. — Schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung unten.

J T [

R AW W

At

Favier vk Neoved b Sl om X

v
@hibem beite in He Sl b I bl win. 3 ete's e Wemm i P T

ey jed i Eiser amen.

- B B —

B g o



GEISENHEYNER

b Himnddieecnnie o S o Slerdion

€ burfen

 Goffebe

Nr. 12

e

10



KINDERBUCHER

Theodor Hosemanns erstes Kinderbuch

12 ABC — HoseMANN — (Das allergrosste Bilder-ABC). Mir 110 altkolorierten Abbildungen
auf 22 lithographierten Tafeln unter Mitwirkung von Theodor Hosemann. (Berlin. Winckel-
mann, 1828). Blattgrofie: 41 x 33/34 cm. Unter Passepartouts in Leinwandkassette. 22 BIl.

€ 14.500,-

Erste Ausgabe dieses grofiformatigen ABC-Bilderbuches in der auflerordentlich seltenen Form als Bil-
derbogen! Die Bogen erschienen in Buchform und werden bibliographisch auch nur so genannt. Ledig-
lich Wegehaupt, Winckelmann Nr.1, weist darauf hin, dass die Tafeln auch einzeln als Bilderbogen
erschienen sind. — ,Der erste Verlagsartikel Winckelmanns in Berlin und wohl auch das erste Kinder-
buch von Theodor Hosemann® (Wegehaupt I11, 69). — Jeder Bogen trigt im linken unteren Rand eine
Verlags-Nr. Die sorgfiltig kolorierten Blatter zeigen jeweils einen Buchstaben aus einem mit witzigen
Einfillen ausgefiihrten Figurenalphabet von Ruge und dazu meist drei bis fiinf Darstellungen, die
wahrscheinlich von Hosemann stammen und den entsprechenden Buchstaben mit Alltagsszenen aus
der Biedermeierzeit illustrieren: ,,Caféstube” — ,,Duell“ — ,, Familie® — , Fischer” — ,,Guckkasten“ -, Jagd
- ,Nihschule* — ,Pferdehandel“ - ,Quacksalber” etc. — ,Als Winckelmann sich gegen 1828 von sei-
nem Sozius trennte, um in Berlin einen Verlag zu griinden, nahm er Hosemann als Zeichner mit“ (Kiinne-
mann in LKJ I, 571, ohne vorliegendes Werk zu kennen). — ,Die zunichst in Diisseldorf ansissig ge-
wesene Firma Winckelmann hatte sich 1828, zum Zeitpunkt ihrer Etablierung in Berlin, einen
hochbegabten Hausillustrator mitgebracht, den jungen Theodor Hosemann (1807-75). Zum Pro-
gramm des angesehenen, die Lithographie pflegenden Unternehmens am Spittelmarkt zihlten Bilder-
bogen, Guckkastenbilder und vor allem illustrierte Kinderbticher” (S. Knopf in AdA 2, 1992,5.56). —
Das lithographierte Titelblatt, welches lediglich den in Buchform herausgegebenen Exemplaren
beigegeben wurde, ist hier in einem guten Faksimile beigelegt. — Brieger, Hosemann 1. Geister, Hose-
mann 2. Disterdieck, Slg. Hobrecker 88. Zu Hosemann vgl. auch Thieme-B.17, S.542. — Schwach
gebraunt und mittig teils mit leichten Falzspuren, vereinzelt auch mit leichten Lisuren im breiten
weiflen Rand; insgesamt jedoch vorziiglich erhaltenes Exemplar des wohl schénsten und seltensten
ABC-Buches des Biedermeier. Siche Abbildung Seite 10.

13 ABRAHAM, Peter: Doktor Aibolit eine Bildergeschichte nach einem Marchen von Kornej
Tschukowski. Durchgehend farbig illustriert von Karl Schrader. Berlin. Kinderbuchverlag,
1980. 24,5 x 22,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband (ganz leicht berieben). 20 BIL

€ 140,-
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Erste Ausgabe mit einer handschriftlichen Signatur von P. Abraham auf dem Vorsatz. — Beiliegt ein
maschinenschriftlicher Brief (1 Seite, dat. 22.01.2004) mit eigenhindiger Unterschrift des Autors
sowie einem eigenhindig adressierten Briefumschlag. Abraham erzihlt die Entstehungsgeschichte des
Buches. Er war gebeten worden, zu den Schrader-Bildern einen Text zu verfassen nach der Mir-
chen-Vorlage des sowjetischen Schriftstellers Tschukowski. Thm kam der Text bekannt vor, jedoch
glaubte er, in seiner Jugend Tschukowski gelesen zu haben. ,,Ich drgerte mich, dass der Autor Pointen,
die sich dauernd anboten, nicht genutzt hatte... An solchen Stellen lief§ ich meiner Phantasie freien
Lauf“. Das Buch wurde erfolgreich in der DDR; zufillig fiel Abraham jedoch Loftings ,Doktor
Dolittle und seine Tiere® in die Hinde und er sah: ,Lofting hatte viel frither als Tschukowski die glei-
che Geschichte geschrieben“. Abraham zog daraufhin das Buch gegen den Willen des Verlags zurtick.
— Wegehaupt D, 392. Zu Karl Schrader vgl.: ,Es hitte noch viele Auflagen bringen konnen, aber es
reichte ja schon, dass ich mich fur die zwei schiamte, die erschienen waren.“ LK] III, 306. — Sehr gut
erhaltenes Widmungsexemplar. Siehe Abbildung Seite 11.

14 ANDERSEN, Hans Christian: Daumelischen. Mir farbig illustriertem Titel und 14 ganzsei-
tigen farblithographierten Abbildungen von Elsa Beskow. Minchen. Dietrich, G.W., (1909).
4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 15 BIl. € 400,-
Seltene erste deutsche Ausgabe mit den Illustrationen von E. Beskow; die schwedische Originalaus-
gabe war ein Jahr vorher erschienen. — Band 5 der Miinchner Kunstler-Bilderbiicher, der sich durch
besondere Qualitit der [llustrationen und der Aufmachung auszeichnet. — Liebert, Dietrich 5. Bilder-
welt 2830. Ries, Wilhelminische Zeit, S. 435,4. Klotz I, 111/57 gibt irrtiimlich 16 Bll. an. — Schones und
sehr gut erhaltenes Exemplar.

Hauptwerk der deutschen Romantik

15 ARNIM, Achim von, und Clemens Brentano:
Des Knaben Wunderhorn. Alte deutsche Lie-

= anderko N e N der. Mit Anhang: Kinderlieder. 4 in 3 Bianden.
; *ﬂ" _‘-,-"l ' TR . Mz 4 gestochenen Titeln und 1 Kupfertafel von

Kunze, A. Weise, L.E. Grimm nach W. Grimm,
Brentano, I. von Meckenem und Runge. Heidel-
berg. Mohr und Zimmer, 1808-1819. Braun
lackierter Pappband der Zeit mit Riickenschil-
dern und Rickenvergoldung (Deckel etwas
bestoflen, Ecken und Kanten teils etwas stir-
ker berieben). € 3000,-

Die sich uiber Jahre hinziehende Sammlung der Texte
wurde von der literarischen Offentlichkeit mit gro-
Bem Interesse verfolgt. Goethe schreibt bei Er-
scheinen des ersten Bandes: ,Von Rechtswegen
sollte dieses Biichlein in jedem Hause, wo frische
Menschen wohnen, zu finden sein, um aufgeschla-
gen zu werden in jedem Augenblick der Stimmung
oder Unstimmung...“. — Heine hebt in seiner Aus-
einandersetzung mit der Romantischen Schule das
Werk wie folgt hervor: ,Dieses Buch kann ich nicht
genug rihmen; es enthilt die holdseligsten Bliten
des deutschen Geistes, und wer das deutsche Volk
von seiner liebenswirdigsten Seite kennen lernen
will, der lese diese Volkslieder...“. — ,Das Wunder-
horn bleibt der originellste und zugleich letzte Ver-
such, Volks- und Kunstdichtung, alte und moderne
Lyrik, Poesie aller Schichten und Provinzen in
einem Gemeinschaftswerk zu einem neuen Ganzen
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zu verschmelzen. Die Folgen des Werkes sind unermesslich hinsichtlich der Auffassung und Beurtei-
lung des Phinomens ,Volkslied® in aller Welt und hinsichtlich der kiinstlerischen Rezeption einzelner
Lieder, und zwar angefangen bei Arnim und Brentano selbst, iiber Goethe, Heine und Mérike bis hin
zu Arno Holz, bei Weber und Schumann bis hin zu Gustav Mahler und Richard Strauss* (Ausstel-
lungskatalog ,Clemens Brentano, Freies Deutsches Hochstift, Ffm. 1978, S. 148). - Uber den entschei-
denden Einfluss dieser Volks- und Kinderlieder auf die deutsche Kinderlieddichtung des 19. und
20. Jahrhunderts vgl. ausfihrlich LKJ II, 230. — Die Bande II-1V liegen in der ersten, Band I in der
zweiten Auflage vor. — Goedeke VI, 73, 12. Mallon, Arnim 27, 36-38. — Die Kollation stimmt mit Mal-
lon vollig tiberein; lediglich fiir Band I nennt er noch einen weiteren Drucktitel, den er selber aber in
keinem Exemplar nachweisen kann und der wahrscheinlich nie erschienen ist. — Von vereinzelten leich-
ten Stockflecken abgesehen, schones und gut erhaltenes Exemplar dieses Hauptwerkes der deutschen
Romantik. Siehe Abbildung Seite 12.

16 BARTSCH, Kurt: Annes Wiese. Mit 8 ganzsei-
tigen farbigen Original-Linolschnitten, davon
3 doppelblattgrofs, von Ingrid Jorg. Berlin. Berli-
ner Handpresse, 1984. 34,5 x 33,5 cm. Handge-
bundener farbig illustrierter Originalhalblein-
wandband von Horst Zeman, Berlin — (minimal
berieben). 20 SS., 1 Bl. als Blockbuch gebunden.

€580,

Eins von 90 Exemplaren einer einmaligen Auflage, im
Druckvermerk von der Kiinstlerin signiert. — End-
rucksvolle farbkraftige Illustrationen, teils in rundem
Format, mit jeweils auf der Riickseite einem erkliren-
den Vers zur Illustration. — 65. Druck der Berliner
Handpresse. — Schones und sehr gut erhaltenes Exem-

plar. Siche Abbildung rechts.

17 BarTscH, Kurt: Die Raupe Rosalinde. Mit § ganzseitigen farbigen Original-Linolschnitten,
davon 3 doppelblattgrofS, von Ingrid Jorg. Berlin. Berliner Handpresse, 1985. 34,5 x 33,5 cm.
Handgebundener farbig illustrierter Originalhalbleinwandband von Horst Zeman, Berlin —
(minimal berieben). 20 SS., 1 Bl. als Blockbuch gebunden. € 580,—

Eins von 90 Exemplaren einer einmaligen Auflage, im Druckvermerk von der Kiinstlerin signiert. -
Endrucksvolle farbkriftige Illustrationen, teils in rundem Format, mit jeweils auf der Ruckseite einem
erklirenden Vers zur Illustration. — 67. Druck der Berliner Handpresse. — Schones und sehr gut erhal-
tenes Exemplar.

18 BauM, Dora: , Tanz um den Maibaum®. Farblithographierter Wandfries von Dora Baum.
Ohne Ort, Drucker und Jahr, (ca. 1920). 17 x 45 cm. € 180,-
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Auflerordentlich dekorativer Wandfries in lebendiger Zeichnung mit stark konturierten Figuren in der
Art Gertrud Casparis, Kinder zeigend, die um einen Maibaum tanzen. Uber die Illustratorin Dora
Baum ist bislang biographisch nichts bekannt. Thre Bilderbiicher zu Grimmschen Marchen, den Fabeln
von J.W. Hey und anderen Kinderbtichern - alle sehr ansprechend illustriert — sind vorwiegend bei
Otto Maier in Ravensburg oder bei Holtschmidt in Kirchheimbolanden erschienen. — Schones und gut
erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 13.

19 BAUMGARTEN, Fritz: Sonnenscheinchens Freunde. Mit 8 Farbtafeln von Fritz Baumgarten.
Leipzig. Abel & Miiller, (1920). 29,6 x 23,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwand-
band (etwas berieben). 8 BIL. Vlgs.-Nr.132. € 140,

Eines der frithesten und noch ganz an die Illustrationskunst von G. Caspari angelehntem Bilderbuch
Baumgartens in der wohl ersten Ausgabe mit dem Titel in Antiqua; Blaume, Baumgarten 6, nennt nur
eine Ausgabe mit dem Einbandtitel in Siitterlin und gibt 10 Blatt an. — Die eindrucksvollen Illustra-
tionen zeigen ausschlieflich Kleinkinder-Beschiftigungen. — Klotz, Bilderbiicher I, 283/218 nennt
ebenfalls 10 Blatt. Der vorliegenden Ausgabe im Originaleinband fehlt aber sichtbar kein Blatt!. — Im
Innensteg des vorderen Vorsatzes mit kleinem Einriff, sonst sehr schones und gut erhaltenes Exemplar.

Siehe Abbildung unten.

Der Twisbelgeine F
In fer Twiched Srbwnbam
werker b e ke grm,

e mam b vwrn Has bewa,
wind w dvos el builn

Tt asmb mo bl wacd bk,

wemm e e Tk Mopdon,

Nr. 19 Nr. 20

20 B(EcHTEL-)VOGT, Gertrud: Wach auf geschwind, wach auf geschwind! Lauter lustige Sachen
vom Lieschen und bosen Kuno, von der Lokomotive und dem Zwiebelgeist. Durchgehend
farbig illustriert von Helen Fischer. Oldenburg. Stalling, G., 1950. 28,5 x 22,5 cm. Illustrier-
ter Originalhalbleinwandband (leicht berieben, Ecken etwas bestof3en). 8 BIL. €90,~

Erste Ausgabe. — ,Dieses ansprechend illustrierte Bilderbuch mit flissigen Versen enthilt auch zwei
Versgeschichten von unartigen Kindern: Lieschen (das unruhige und zappelige Lieschen wird schlief3-
lich krank vom ewigen Herumhasten); Der bose Kuno (lduft verbotenerweise durch die Regenpfiitzen,
macht sich dabei seine Schuhe nafl und versucht auch noch, die Schuld auf seinen Bruder Bruno zu
schieben)“ (Riihle 714). — Klinkow/Scheffer, Stalling 114. Miick 6850. Weismann 266. — Gut erhalten.
Siche Abbildung oben.
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Nr. 21

21 BELAGERUNGS-SPIEL. Jeu de siege. Mit handkoloriertem Spielplan in Kreidelithographie
(31,5 x 31,5 cm) und 25 (statt 26) kolorierten und gedrechselten Holzspielsteinen als Biisten.
Deutschland. ca. 1840. Originalkassette mit handkoloriertem Deckelbild und ornamentaler
Randbordiire (17,5 x 17,5 cm). € 2400,—

Schones und tadellos erhaltenes frithes Belagerungsspiel, das mit grofler Wahrscheinlichkeit in Deutsch-
land entstanden ist. Der Spielplan zeigt im oberen Mittelfeld einen Festungsgrundrif§ iiber dem eine
Burganlage, die unter Beschufl steht, gezeichnet ist. Jeweils rechts und links davon Soldaten mit Kano-
nen und Munition. Im unteren Teil des Spielplans, jeweils rechts und links, Soldaten im Lager und bei
einer Gefechtspause. Die Spielplan-Riickseite ist original mit einem in blau gehaltenen Buntpapier
bezogen. Der aulerordentlich dekorative Deckel der Schachtel zeigt in handkolorierter Kreidelitho-
graphie einen Gefechtsstand, eine Artilleriestellung und im Hintergrund eine brennende Burganlage.
— ,Nur mit geschickter, umsichtiger Taktik war das Festungs- und Belagerungsspiel zu gewinnen, bei
dem 2 Verteidiger der Festung 24 Angreifern gegentiberstehen. Die 26 Spielfiguren kamen zumeist als
kleine stilisierte, bemalte Biisten von Holzsoldaten in den Handel“ (Vogel, Bilderbogen S. 151 und Abb.
150 fiir die Spielfiguren). — In diesem guten Zustand von grofler Seltenheit. Siche Abbildungen oben.

22 BURGER, Gottfried August: Des Freiherrn von Miinchhausen wunderbare Reisen und
Abenteuer zu Wasser und zu Lande. Mit 12 Tafeln Federzeichnungen in Strichdtzung von
Alfred Kubin. Coburg. Winkler, 1947. 38 x 28 cm. Originalpappband (etwas bestoflen). 68 SS.

€ 140,-
Erste Ausgabe mit den Illustrationen von Alfred Kubin — in einer Auflage von 5000 Exemplaren
gedruckt. — Wackermann 1.124. Marks, Kubin A 197. Raabe 646. Klotz I, 766/133. — Gut erhaltenes
Exemplar.

Die erste von L. Richter illustrierte Ausgabe

23 CAMPE, Joachim Heinrich: Robinson der Jiingere. Ein Lesebuch fiir Kinder. 40. Auflage.
2in 1 Band. Mit Holzstichtitel, 25 getonten Holzstichtafeln und 26 Textholzstichen von Lud-
wig Richter. Braunschweig. Vieweg F., 1848. Originalleinwandband mit reicher Riicken-
und Deckelvergoldung (etwas berieben, Rucken aufgehellt). 1 BL., X VI, 156 SS.; 2 Bll., 205 SS.

€380,—
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sErster Abdruck der wundervollen Illustrationen. Seltene Ausgabe“ (Seebafl I, 1592). Nur das Fron-
tispiz ,Robinson Lamas fiitternd“ war vorher erschienen, sonst sind alle Holzschnitte fiir diese Aus-
gabe neu gezeichnet. Sie gehoren neben Richters Arbeiten zur ,Schwarzen Tante® zu den denk-
wirdigsten Kinderbuchillustrationen des 19. Jhdts. - Hoff-B. 1298 und 1365-1411. Wegehaupt I, 314.
Klotz 827/93. Hobrecker/Frankfurt 148. Riimann, Illustrierte Biicher 1915. Riimann, Kinderbticher
68. Nicht bei Ullrich, Robinson. — Das Buch erlebte in der vorliegenden Form, die den Text Campes
bis auf orthographische Anpassungen unverandert beibehilt, noch zahlreiche Auflagen bis weit ins 20.
Jhdt. hinein. - Teils etwas stirker stockfleckig, sonst gut erhaltenes Exemplar.

Originalillustration

% ' 74 24 Caspari, (Walther): Rumpelstilzchen und Salamander.
Originalzeichnung in Tusche, Gouachefarben und Deck-
weifS siber Bleistift auf Papier. (Minchen. 1905). Bild-
grofle: 17 x 17 cm; mit Rahmen: 22,5 x 22,5 cm. € 850,—

Die Original-Vorlage zu den bei Voigtlinder 1905 erschiene-
nen Mairchenbildern: ,Rumpelstilzchen (Nr.520) siehe:
»Steinkunst, Die farbige Kiinstler-Steinzeichnung bei Voigt-
linder®, S. 27. Ries, Wilhelminische Zeit, S. 466,[7]. - Walther
| Caspari (1869-1913), Bruder der weithin bekannten und be-
liebten Kinderbuchillustratorin Gertrud Caspari, mit der zu-
sammen er auch einige Bilderbticher gestaltet hatte, war Mit-
arbeiter der ,,Jugend“ und zeitweise auch des ,, Simplicissimus®
und der ,Fliegenden Blitter”. — ,Bereits bevor das erste Buch
W.Casparis erschien, druckte der R.Voigtlinder Verlag in
™ Leipzig Bilder W.Casparis als Wandschmuck fiir Kinder- und
Schulzimmer, so die in kraftigen Farben und drolligen Cha-
rakterisierungen gehaltenen Marchen-Bilder (1905)“ (Raben-
steinin LKJ I, S. 248). — Nicht bei Neubert, Caspari. Das Bild
in einem alten (originalen?), weif§ lackierten Holzrahmen
unter Glas. — Das Original kann auch ohne Rahmen geliefert
werden! - Sehr gut erhalten. Originale von Walther Caspari
sind von grofler Seltenheit. Sieche Abbildung links.

Nr. 24

25 CIERJACKS, Cisar: Kimpfe und Spiele. Ein Buch fir
Knaben. Mit 29 (davon 3 ganzseitigen) zweifarbigen Il-
lustrationen und 4 Vignetten von César Klein. Koln.
Schaffstein, H.& F., (1907). 20 x 15,8 cm. Illustrierter
Originalhalbleinwandband (leicht berieben). 74 SS., 1 BL.
Verlagsanzeige. €190,-

Erste und einzige Ausgabe. — ,Das Buch enthilt in Verse
gesetzte Texte zu Knabenspielen und die Schilderung einer
Wanderung im Stil des Wandervogels mit leicht militari-
schem Akzent. Es ist in klaren Formen und sparsamer Farb-
gebung als Ganzes dsthetisch durchgestaltet und gehért zu
den im Sinne der Kunsterziehung konzipierten herausragen-
den Produkten des Schaffstein Verlags® (Slg. Briiggemann
142). — Hans Ries ruihmt die vorziigliche Verwendung ,,meh-
Nr. 25 rerer, jedoch nie mischend eingesetzter Tonplatten. In der so
auch im Typographischen erreichten Einheitlichkeit gehort
der Band zum Besten seiner Zeit“ (Wilhelminische Zeit, S.356 und S. 637,1). — , Lauf- und Fangspiele
der Jugend werden in lebendigen Gedichten vorgestellt und durch kiinstlerisch ansprechende Zeich-
nungen von modernem Duktus veranschaulicht” (Geffmann, Sport 291 mit Abb). — Vollmer (111, S.59)
schreibt zu C. Klein: ,Anfinglich Expressionist, spiter Surrealist“. — Klotz, Bilderbuicher II, 2852/1. —
Mit leichten Lesespuren, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung links.
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Nr. 26

Bedeutende Sammlung

26 Comic — SAMMLUNG von Comic-Beilagen Amerikanischer Tageszeitungen aus Atlanta,
Chicago, Cincinnati, Indianapolis und New York. Mit meist farbigen Illustrationen der be-
kanntesten amerikanischen und deutsch-amerikanischen Zeichner aus der Friihzeit des Comic.
1905-1925. Folio. Leinwandkassette. 45 Doppelblatt. € 1980,—

Seltene und umfangreiche Sammlung amerikanischer und deutsch-amerikanischer Comic-Beilagen
aus der Frithzeit des Comic, mit Erstdrucken von 96 Folgen bekannter Comic-Serien. Unter den Illus-
tratoren finden sich: M. Howarth, J. Swinnerton, F.Opper, R.F.Outeault, TAD, R.Dierks, H.J.
Knerr, Cliff Sterrett, J.Gruelle, H.C.Greening, E.Hurd, C.A.Voight, Harrison Cady, Hershfield, A.
Briggs, C.H.Wellington, H.T-Webster, Debeck, Bud Fisher, Leo McManus, Sol Hess. — Folgende Zei-
tungsbeilagen sind vertreten:

Chicago Sunday American Comic Section: December 31, 1905.

American Examiner New York (W.R.Hearst): Lustige Blitter des Morgen-Journals 14. und 21. Juli 1907.
America’s Greatest, Color Comic Section: February 23. und 25., December 23. 1923 und September
13.1925.

The Cincinnati Enquirer, Comic Section: November 15. 1925.

The New York Herald, Comic Section: September 19. und October 20. 1912.

The Indianopolis Star, Comic Section: September 13. und October 25. 1925.

New York Tribune, Comic Section: December 31. 1922 und Januar 7., February 25., May 6., 13., 27.,
December 16. 1923.

The Atlanta Journal, Comic Section: October 7. 1923.

Sunday American Atlanta: December 23. 1923.

Mit teils sehr populiren Serien wie: “Und ihr Name war Maud” — “The Katzenjammer Kids” und
“The Captain and the Kids” (vgl. dazu sehr ausfihrlich Rithle 1859 und Dolle-Weinkauff, Comic
S. 21ff). - ,Mr. Twee Deedle® — ,, Percy* — , Polly“ — ,Betty“ — , Peter Rabbit“ — ,Mr. and Mrs“ -, Little
Jimmy*“ — und ,,Butt and Jeff“. — In den Knickfalten vereinzelt mit fachmannisch restaurierten Ein-
briichen; alle Blitter im weiflen Rand zeitgendssisch verstirkt, insgesamt jedoch noch gut erhaltene
seltene Folge. Siehe Abbildung oben.
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Nr. 27

27 DER TanzkNoPF und anderes. Ein Marchen-Bilderbuch. Mit farbig illustriertem Titel und
zahlreichen Farbillustrationen von Ernst Kutzer, Erich Schiitz und Wolf Winkler. Stutt-
gart-Berlin-Leipzig. UDV, (1927). 27 x 21 cm. Farbig illusrierter (E.Kutzer) Originalhalb-
leinwandband. 27 SS. € 260,

Erste Ausgabe eines schonen Sammelbandes mit Mirchen von Toni Rothmund (illustriert von Erich
Schiitz), Hermine Hanel (illustriert von Rolf Winkler) und Fritz von Ostini (illustriert von Ernst Kut-
zer; der Einband, die Titelillustration und die Vorsitze ebenfalls von E. Kutzer illustriert). — Shindo,
Kutzer 360. Klotz, Bilderbiicher II, 3212/59. — Schones und sehr gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbil-
dung oben.

28 DiTTMAR, Heinrich: Lebensspiegel fiir die deutsche Jugend. 2 Binde. Mir 2 gestochenen
Titeln, 2 gestochenen Frontispizen und 10 grofien Textkupfern von F.W. Schwechten etc. Ber-
lin und Leipzig. Reimer, G, 1823-24. 4to. Halblederbinde der Zeit mit Riickenschildern und
Rickenvergoldung. XII, 420 SS.; X1I, 432 SS. € 860,—

Sehr seltene erste Ausgabe von Heinrich Dittmars Lesebuchprojekt, das noch vor Philipp Wacker-
nagels ,Deutsches Lesebuch, 1842 erschien. Wackernagels Lesebuch wird gemeinhin als erstes deut-
sches Schullesebuch bezeichnet. — ,, Innerhalb von Dittmars Lesebuchprojekt die Fortsetzung bzw. die
,hohere Abtheilung® der vorangegangenen Teile (Der Knaben Lustwald, Der Migdlein Lustgarten,
Der Kinder Lustfeld) fiir Knaben und Midchen ,mittleren Alters‘. Der Inhalt des ersten Teils umfafit
neben Liedern und Gedichten eine Reihe von Beitrigen, die sich mit den verschiedenen Stinden und
diversen Berufen auseinandersetzen, sowie Texte zu den Themen Kunst, Malerei, Architektur, Ton-
und Dichtkunst. Am Ende des ersten Teils stehen Texte mit unverkennbar nationalerzieherischer
Intention. Fortgesetzt wird diese Tendenz in Teil 2 (Brunken/Hurrelmann/Pech 164/6.7). — Dittmar
(1792-1866) war Padagoge und Schulmann. Er studierte Rechtswissenschaft und Philosophie in Erlan-
gen und Wiirzburg und grindete nach einem Besuch von Pestalozzis Erzichungsanstalt zusammen
mit F. Knapp in Wiirzburg eine Anstalt fiir Sohne aus gebildeten Stinden, 1817 die Bildungsanstalt des
Erziehungsvereins in Nirnberg und wurde zuletzt 1852 Rektor am Gymnasium in Zweibrticken. —
Wegehaupt I, 492. Goed. XVII, 290, 106,5. Rimann, Illustr. Biicher 655. Zu Dittmars Lesebuch-
projekt, am Beispiel von ,Der Knaben Lustwald“ vgl. ausfithrlich Gobels, Schiefertafel V, S. 15: Eine
Studie zur Entwicklungsgeschichte des deutschen Lesebuches. — Schones und sehr gut erhaltenes
Exemplar. Siche Abbildung Seite 19.
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Nr. 28

»Offener Antisemitismus®

29 (DrosiscH, Gustav Theodor): Der kleine Stapelmatz. Lehrreiche Geschichten fiir Kinder
mit bunten und lustigen Bildern. Mit zahlreichen Farbillustrationen von Paul Haase. Leip-
zig. Ohme, (1909). 30 x 22,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (Riicken
fachmannisch restauriert). 36 SS. € 340,

Erste Ausgabe mit den Illustrationen von P. Haase in einem etwas gebrauchten, aber gut restaurierten
Exemplar. — Das Werk erschien erstmals 1850 mit Illustrationen eines bislang unbekannten Illustra-
tors; vgl. dazu ausfihrlich Ruhle 558. — ,Mit dem offen antisemitischen Gedicht ,Der bose Jude, oder
die Fahrt auf der Windmihle®. Das ,Bose” der drei in diesem Gedicht angesprochenen Kinder besteht
eigentlich nur darin, dafl sie lautstark herumtoben. Natiirlich kommt auch unverziiglich der bose Jude
und bindet die Kinder erst zusammen und dann an die Fliigel einer Windmiihle. Auch in den anderen
Geschichten passieren unartigen Kindern die entsetzlichsten Dinge, sie sterben oder man amputiert
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ihnen einen Arm etc.“ (Bilderwelt 1932). — Paul Haaase (1873-1925), Gebrauchsgraphiker, Illustrator
und Plakatkiinstler, ist, wie R. Stark in KJL ausfiihrlich darstellt, ein fiir die Kinderbuchliteratur bis-
lang bibliographisch unbeschriebenes Blatt. ,, Die karikierende Gestaltung der Zeichnung gibt den von
Haase illustrierten Kinderbiichern einen nahezu frechen und aufmiipfigen Ausdruck® (R.Stark). —
Ries, Wilhelminische Zeit, S. 567,15; ,,In keiner Spielart hat sich der Jugendstil wohl tiberzeugender
ausgedriickt als im Plakatstil. Diese auf durchschlagende Flichenwirkung bedachte, mit duflerster
Zusammenziechung und zugleich Rhythmisierung der Konturen arbeitenden Gestaltungsrichtung
fand im Kinderbuch ihren vorziiglichen Vertreter in dem Berliner Paul Haase“ (Ries, S. 354). — Der
Dresdner Autor G.Th. Dreobisch (1811-82) war zunichst Schauspieler, spater Redakteur und Schrift-
steller. — Antisemitismus und Holocaust 2.6. Rithle 558d. — Von den fachminnisch restaurierten star-
keren Gebrauchsspuren abgesehen ordentliches Exemplar. Siche Abbildung Seite 19.

30 DuwAHL, Ludwig: Plattdiitsch Billerbauk. Dit un dat,
—for Jeden wat. Mit farbig illustriertem Titel und 25 meist
ganzseitigen farblithographierten [llustrationen von Lud-
wig Diiwahl. Wismar. Hinstorff, (1908). 27 x 21 cm. Far-
big illustrierter Originalhalbleinwandband (stirker be-
rieben, Riicken fachminnisch restauriert). 26 nn.Bll.

€ 140,-

Erste Ausgabe dieses plattdeutschen Bilderbuches fiir Kinder
mit Gedichten und kleinen Erzihlungen. — Ludwig Diiwahl
(1849-1940) war Illustrator und Schriftsteller, der sich vor allem
um die Mecklenburgische Geschichte bemiihte. - Havekost/
May/Fort, Plattdeutsche Kinderbticher S. 152. Reich, Platt-
deutsche Bilderbticher S.314-15 mit 2 Farbabbildungen. Klotz,
Bilderbticher I, 1139/1. Nicht bei Ries und im LK]J!. — Fachmin-
nisch restauriertes Exemplar mit leichten Gebrauchsspuren;
insgesamt jedoch noch gutes Exemplar der seltenen Erstaus-
gabe. Siche Abbildung links.

Nr. 31
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Originalillustration

31 EISGRUBER, Mathilde: Drei kolorierte Tuschfederzeichnungen von Mathilde Eisgruber
auf Pappe. (Nirnberg. ca.1923). 12,5 x 10,5 cm. € 240,

Die in zartem Kolorit ausgefithrten Zeichnungen zeigen einen kleinen Engel mit Kerze, ein Madchen
mit einer Blume in der Hand und Maria mit dem Jesuskind in einem Blumenfeld. — Die Graphikerin
Mathilde Eisgruber (1889-1974), die jingere Schwester der Kinderbuchillustratorin Elsa Eisgruber,
wuchs in einer Nurnberger Kunstlerfamilie auf; der Grofivater war Freskenmaler, der Vater Glas-
maler. Sie erhielt thre Ausbildung bei Hermann Gradl und Rudolf Schiestl. Thre ab ca. 1926 veroffent-
lichten Kinderbuchillustrationen ,durchziehen als Leitmotiv meist religiose Themen® (Karin Schmidt

in LKJ IV, S. 179). — Schone und sehr gut ehaltene Originale. Siehe Abbildung Seite 20.

32 ENDERS, Ludwig: Pechvogel und Glickspilz. Ein Bilderbuch. Mit illustriertem Titel, zahl-
reichen Vignetten und Initialen und 16 Farbtafeln von Ludwig Enders. Miinchen. Dietrich,
(1918). 28 x 21 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (Kanten und Ecken etwas
starker berieben). 16 Textbll. € 980,

Erste Ausgabe eines der bemerkenswertesten und seltensten Bilderbiicher aus der Reihe der Miinchner
Kiinstler-Bilderbiicher des Georg W. Dietrich Verlages. — Der Buchkiinstler, Gebrauchsgraphiker und
Kostiimzeichner L. Enders (1889-1956) studierte in Darmstadt und Miinchen und wurde Professor an
der Kunstgewerbeschule in Offenbach, wo er 25 Jahre lang lehrte. — Das Werk enthilt 6 kleinere Mir-
chen und Geschichten mit Farblithographien, die den Kostiimzeichner in allen Details erkennen las-
sen. — Stuck-Villa I, 348. Bilderwelt 617. Liebert, Dietrich 30 mit Farbabbildung auf Seite 72. Vollmer
IL, S. 36. — Schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung oben.

33 FLAKE, Otto: Maria im Dachgarten und andere Marchen. Mit zahlreichen Textillustrationen
und 6 Farbtafeln von Else Wenz-Viétor. Bielefeld und Leipzig. Velhagen & Klasing, 1931. 26 x
20 cm. Farbiger Originalpappband (leicht fleckig und etwas berieben). 64 SS. € 290,

Erste Ausgabe. — Otto Flakes Namen ist mit dem Frithexpressionismus verbunden; er war u.a. Mit-
herausgeber der ,Neuen Rundschau“ und der ,Weltbiithne®. Seine Mirchen erschienen seit 1931 erginzt
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und unter wechselnden Titeln in mehreren Auflagen. ,,Es sind Kunstmirchen von heiterer, lebens-
weiser Phantastik, die tberlieferte Figuren aus Volksmérchen und Volksglauben mit Wesen und Per-
sonen eigener dichterischer Erfindung in naiv verstindlichen Handlungen mit vielfiltigem Sinnbezug
verkniipfen. Flake spricht als Mirchenerzahler die jungen Leser unmittelbar an, unterhilt sie humor-
voll, einfallsreich und mit unmerklicher Belehrung aus Geschichte, Landschaft und Lebensart der
Menschen, aus dem Leben der Natur und ihrem physikalischen Wirkungszusammenhang® (M. Dierks
in LKJ I, 391). - Von Else Wenz-Viétor kongenial illustriert. — Liebs, Flake 45. Reetz 61. Klotz I,
1513/7. — Vereinzelt etwas stockfleckig, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar. Siche Abbildung
Seite 21.

Sein erstes selbstindiges Bilderbuch

34 FrReyHOLD, Konrad Ferdinand Edmund von: Bilderbiicher. Band (I) Tiere. (4. Auflage).
Mit koloriertem Titel und 12 kolorierten lithographierten Tafeln von K.F.E. von Freyhold.
Koln. Schaffstein, H., (1929). Quer-4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (leicht
fleckig). 13 BIL. € 1400,

Die noch handkolorierte 4. Auflage; sie erschien in 500 Exemplaren. , Ein Markstein in der frithen
Entwicklung des Bilderbuches® — ,, Die Farben wurden mittels Schablone in Aquarell aufgetragen. In
dieser Manier entstanden zwei ,Bilderbiicher® fiir kleinere Kinder. Diese Biicher fanden vor der grofien
Menge ganz und gar keine Gnade. Den Kindern aber gefielen diese Biicher auflerordentlich; leider
wurden sie ithnen von den Eltern nicht zuginglich gemacht® (Bilderwelt 516, Anmerkungen). — Schaff-
stein kiindigte die Bilderbiicher von Freyhold — mit dem er noch eine ganze Reihe geplant hatte — als
,Biicher ohne Text voll Kinderseele, Leben und Sonne fiir kleine Kinder an. Die Biicher waren trotz
ihrer auflergewohnlichen kiinstlerischen Gestaltung tiberhaupt kein Erfolg” (Stark, Schaffstein S. 66
und 186). Die Datierung der vorliegenden — nicht als solche gekennzeichneten — 4. Auflage ergibt sich
aus der verinderten Verlagsbezeichnung, den Anzeigen am Ende und durch den bibliographischen
Nachweis bei Stark. Vgl. Stuck-Villa II, 185; Doderer-M. 458 und Seite 252; Pressler 208. Slg. Kling 12;
Ries, Wilhelminische Zeit, S. 530,1; Neuer Korb voll Allerlei 9.35 (alle die Erstausgabe von 1905). —
Schénes und sehr gut erhaltenes Exemplar.

M. Der Jahrmarkt.

Nr. 35
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35 FROBEL — FOCKING, Therese: Frobel’s Mutter- und Kose-Lieder. Frei bearbeitet. Mit 58
Holzstichillustrationen von Feodor Flinzer. Leipzig und Wien. Klinkhardst, J., (1880). 4to. Ori-
ginalhalbleinwandband. 1 Bl., XIV, 104 SS. € 480,—

Erste Ausgabe dieser interessanten Umarbeitung der Frobelschen Mutter- und Koselieder. Therese
Focking (1828-1913), Schriftstellerin und Padagogin, wurde Kindergirtnerin in Dirschau, ging 1878
nach Leipzig, dann nach Dresden, wo sie Unterricht an einem Seminar gab. Vier Jahre war sie in Lon-
don titig. Neben Gedichten und Festspielen veroffentlichte sie Schriften fiir Kleinkinder und fiir den
Gebrauch in Schule und Kindergarten. Die vorliegende Umarbeitung der Frobelschen Kinderlieder ist
insofern von grofler Bedeutung — wie Aug. Wiinsche im Vorwort bemerkt — als dass es ihr gelungen ist,
diese Lieder den Miittern verstandlicher zu machen. — Der Illustrator F. Flinzer (1832-1911) ging, wie
viele andere Kinderbuchillustratoren des 19. Jhdts., aus der Dresdner Akademie als Schiiler von L.
Richter und H. Rietschel hervor. — Ries, Wilhelminische Zeit 522,17. — Nicht bei Klotz I, 1539 und
Wegehaupt I-IV. — Etwas fingerfleckig und mit leichten Gebrauchsspuren; insgesamt aber gut erhalte-
nes Exemplar dieser sehr seltenen Ausgabe. Siehe Abbildung Seite 22.

Seltene und komplette Ausgabe mit dem Tafelteil

36 FUuNKE, Carl Philipp: Naturgeschichte und Technologie. Von dem Verfasser selbst zum
Besten der Liebhaber, Lehrer und Schiiler dieser Wissenschaft in einen vollstindigen Auszug
gebracht. 2.-3. Auflage. 3 Text- und 1 Tafelband. Mit gestochenem Frontispiz und 24 Kupfer-
tafeln nach Marechal von Sellier. Wien und Braunschweig. Haykul,A.von und F. Vieweg,
1800-04. 8vo (Text) und Quer-4to (Tafelband). Drei Pappbinde und 1 Halblederband der
Zeit (Tafelband etwas stirker berieben und Ecken bestofien). € 680,~
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Funkes seltenes naturgeschichtlich-technisches Werk, das nicht zu verwechseln ist mit seiner Natur-
geschichte fur Kinder!. — Funke, bertthmt geworden durch seine Mitarbeit an Bertuchs ,Bilderbuch
fiir Kinder®, schrieb seine Biicher im Sinne der Schulpidagogik der Aufklirung und des Philanthro-
pismus und verstand es, durch Erlebnisschilderungen die bloffe Beschreibung aufzulockern. Seine
zahlreichen naturkundlichen Schul- und Nachschlagewerke waren seinerzeit tiberaus beliebt und
erzielten teils hohe Auflagen. — Die Bande I-II (Pappbinde) liegen in der 3., Band III (Halblederband)
in der 2. Auflage vor, der Tafelband in der 1. Auflage. - LK] I, 426. Nissen, Zoologische Buchillustra-
tion 1464 (datiert den Tafelband auf 1794-95). Wegehaupt I, 1214 (nur den Tafelband (!), den er auf
1800 datiert). — Komplette Exemplare mit dem Tafelband sind sehr selten, da Text- und Tafelband bei
verschiedenen Verlagen erschienen und auch einzeln abgegeben wurden. — Tafelband etwas fleckig und
mit leichten Gebrauchsspuren, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar dieses seltenen naturkund-
lichen Jugendbuches. Siehe Abbildung Seite 23.

Nr. 37

37 GieHRL, Emmy (PS: Tante Emmy): Ernst und Scherz fiir’s Kinderherz. Ein Bilderbuch
fur kleine Kinder. Durchgehend farbig illustriert von Frieda Ebrbardt und einigen Holzstich-
abbildungen anderer Kiinstler. Ravensburg. Maier, O., (1902). 31 x 23,5 cm. Farbig illustrier-
ter Originalhalbleinwandband mit Schutzumschlag. 16 num BIl. Vlgs.-Nr.802. € 460,—

Erste und einzige Ausgabe des in Chromolithographie illustrierten Bilderbuches der Malerin Frieda
Ehrhardt (1867-1904). Sie lebte in Miinchen, wo sie an der Kunstgewerbeschule unterrichtete, und war
an zahlreichen Ausstellungen in Miinchen und Berlin mit Pastellbildern und Aquarellen beteiligt. Zu
der Autorin der die Bilder begleitenden und erklirenden Gedichte Emmy Giehrl (1837-1915) vgl. aus-
fuhrlich LKJ IV, S. 224. Auf den Riickseiten der chromolithographierten Tafeln jeweils eine Holz-
stichillustration von Kiinstlern des 19. Jhdts. mit klassischen Gedichten von Giill, Riickert u.a. und mit
bekannten Kinderreimen. — Ries, Wilhelminische Zeit, S.502,2. Klotz II, 1894/10; aber nicht bei den
Bilderbiichern. Thieme-B. 10, S. 398. — Tadellos erhaltenes Exemplar mit dem seltenen Schutzumschlag.
Siehe Abbildung oben.
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Nr. 38

Klassizistische Bilderbiicher von grofler Seltenheit

38 GLATZ, Jakob: Die frohen Kinder, oder Erzihlungen und Bilder aus der Kinderwelt — Die
glickliche Jugend; dargestellt in Bildern und Erzihlungen. Ein Seitenstiick zu den frohen
Kindern. 2 Binde. Mit 12 Farbstichen in Punktiermanier von Weise. Wien, Triest und Baden.
Geistinger, J., (1806-1807). 17 x 22,4 und 17,6 x 23 cm. Illustrierte Originalpappbinde, davon
einer illustriert (etwas angestaubt und leicht berieben). 132 SS.; 126 SS., 1 Bl. Verlagsanzeige.

€ 8600,—
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Erste Ausgaben der schonsten und interessantesten Kinderbiicher des Klassizismus in beiden Binden
komplett. — ,,In seiner Wiener Amtszeit (1804-16) ist seine zweite Schaffensperiode zu sehen. Er baut
die bereits angelegten Bereiche vielfiltig aus und erarbeitet einen systematischen Aus- und Aufbau sei-
ner Schriften im Sinne einer zu schaffenden Bibliothek fiir die Jugend. In dieser Zeit ist Glatz als
Jugendschriftsteller bereits so bekannt, dafl mehrere seiner Biicher mit zweisprachigem Text erschei-
nen (hier: Deutsch-Franzosisch und Deutsch-Italienisch). Zu den interessantesten Werken gehoren
,Die frohen Kinder..." und als Gegenstiick ,Die gliickliche Jugend‘. Dem zweisprachigen Text fligt
Glatz kolorierte Kupfer (von Weise) nach englischem Vorbild bei, auf denen, ohne Szenerie und ohne
Erwachsenenpersonen, jeweils zwei bis drei Kinder in klassischer Kleidung mit ihren Spielgefihrten
dargestellt sind. Die in diesem Buch enthaltenen Umweltgeschichten erzihlt Glatz in unpathetischer,
kindgemifier Sprache. Kurze Sitze dienen ithm als Stilmittel“ (Siegling in LK] L, S. 448; bibliographische
Daten ungenau). — Jakob Glatz‘ (1776-1831) unbestrittene Verdienste um die Verbesserung der kultu-
rellen Verhiltnisse in Ungarn und sein Einsatz fiir die Belange der evangelischen Kirche in Osterreich
und die Aufhebung der Zensur fiir evangelisches Schrifttum gehen parallel mit seinen kinder- und
jugendliterarischen Bemiihungen. Dort weist er sich als spezifischer Jugendschriftsteller aus. — Goed.
VII, 87,34 etwas ungenau. Vgl. Hauswedell 475, dort eine 2. Aufl. von ,,Die frohen Kinder in 2 Bin-
den. Die dort gegebene Abb. auf Tafel 17 ist aber mit der vorliegenden Erstausgabe nicht identisch!
Sonst biographisch fiir uns nicht nachweisbar, vor allem auch nicht bei Monschein, Wegehaupt I-IV
und bei Strobach-Brillinger in KJL. — Das Frontispiz in Band II mit kleinem, sauber hinterlegtem Ein-
riss, sonst schone und bemerkenswert gut erhaltene Exemplare im Originaleinband. Die in beiden
Binden komplette Erstausgabe ist von allergrofiter Seltenheit! Siehe Abbildungen Seite 25.

39 GrimMm, Brider: Kinder und Hausmirchen. Grosse Ausgabe. 8. Auflage. 2 Binde. Mz
2 Stablstichtafeln nach Ludwig Emil Grimm. Gottingen. Dieterich, 1864. 15,4 x 12 cm. Rote
Originalleinwandbinde mit Reliefpragung und Riickenvergoldung (Gelenke fachmannisch
restauriert). XXIV, 431 SS.; VI, 483 SS. €490,
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Die erste von Hermann, dem Sohn von Wilhelm Grimm, herausgegebene Ausgabe, die der siebten
Auflage entspricht. — Auch hier am Anfang noch die schone Widmung von Wilhelm Grimm an
Bettina von Arnim von 1843. Danach die Vorreden zur ersten bis 8. Auflage. Die Ausgabe enthilt 200
Mirchen und 10 Legenden. — Die schonen Frontispize von L.E. Grimm zeigen ,Briiderchen und
Schwesterchen“ und das berithmte Portriat Der ,Marchenfrau“ Dorothea Viehmann. — Vgl. Henning/
Lauer 619 (7. Auflage, die der vorliegenden 8. Auflage genau entspricht). — Beiliegt ein doppelblatt-
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grofler Stahlstich (14 x 17,5 cm) von ,,Simon gez.%, aus der ,, Kunst-Anstalt Karl Mayer in Niirnberg®
zu dem Mirchen ,,Von einem, der auszog das Fuirchten zu lernen®. Der Verlag Karl Mayer ist Rammen-
see, Nirnberg unbekannt. — Band I, $S.27/28 mit kleinem Einriss im Oberrand mit minimalem Text-
verlust und Bd. IT SS. 211/12 mit kleinen Tintenklecksen, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar.
Siehe Abbildung Seite 26.

40 GrivM — EL PINTOR, (d.i.Jakob Kloot,Anna Galinka Ehrenfest): Speelboek van Rood-
kapje, Duimelieje, Assepoes. Mit 3 farblithographierten Tafeln von A.G. Ebrenfest. Amster-
dam. Variété, (1943). 32,7 x 89,6 cm. Farblithographierte Originalbroschur (etwas berieben).
4 BIl. € 480,—

Erste Ausgabe eines auflerordentlich seltenen Spielbilderbuches mit den drei Grimmschen Mirchen:
Rotkippchen — Der Kleine Daumling — Aschenputtel. Die Spielanleitung ist auf dem Riickendeckel
abgedruckt. Die runden Spielsteine und der faltbare Wiirfel — im Vorderdeckel eingelassen — fehlen
hier. Eine Kurzfassung der Marchen findet sich jeweils auf der gegeniiberliegenden Seite des Spiel-
bretts. Auf der Riickseite die Verlagsnr. K 288, die besagt, daf§ das Buch die deutsche Zensur passiert
hatte und legal gedruckt wurde. Da zum Druck kartonartiges Papier benutzt wurde, konnte die strikte
Papierrationierung umgangen werden. — Der niederlandisch-jidische Maler J. Kloot (1916-43) — seit
1941 mit der russischen Malerin A.G.Ehrenfest (1910-79) verheiratet — verwandte fiir seine Bilder-
bicher, die er zusammen mit seiner Frau veroffentlichte, das Pseudonym El Pintor. Kloot setzte sich
aktiv im Widerstand gegen die Nationalsozialisten ein und half jidischen Mitbiirgern, sich zu ver-
stecken. 1943 wurde er verraten und in Sobibor von den Nationalsozialisten ermordet. — Seine Kinder-
biicher waren sehr erfolgreich und wurden sogar noch wihrend des Krieges nach Deutschland
exportiert. — Weltweit nur in der Koniglichen Bibliothek Den Haag nachweisbar; bibliographisch
konnten wir keinen Nachweis finden. — Fiir ein Spielbuch dieser Art sehr gut erhalten. Siehe Abbil-
dung unten.

Nr. 40
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Nr. 41 Nr. 42

Der vergessene Bruder der Grimms

41 GrimM, Ferdinand: Burg- und Bergmairchen. 2 in 1 Band. Wolfenbtittel. Holle, 1846.
Marmorierter Pappband mit Riickenschild im Stil der Zeit (Originalumschlige beigebun-
den). 2 BIl,, 270 SS., 1 Bl. Anzeigen; 2 BIl., 244 SS. € 850,

Sehr seltene erste und einzige Ausgabe; aus dem Nachlafl herausgegeben von ,B“. — Ferdinand Grimm
(1788-1845) war der juingere Bruder von Jacob und Wilhelm Grimm und verfafite eine Parallelfassung
zu den ,Kinder- und Hausmarchen“. Aulerdem lieferte er unter anderem auch wesentliche Beitrige
zu den ,Deutschen Sagen®. Vgl. Hennig/Lauer, S. 103. NDB VI, S.79. — Nicht bei Wegehaupt I-IV und
Klotz. - Bemerkenswert gut erhaltenes, unbeschnittenes Exemplar mit den 1845 (!) datierten Original-
umschligen; der Riickenumschlag zu Band II fehlt hier allerdings. In sehr schonem, dekorativem Ein-

band. Siehe Abbildung oben.

42 GrimM, Ferdinand; (PS: Lothar): Volkssagen und Mihrchen der Deutschen und Auslin-
der. Herausgegeben von Lothar. Leipzig. Brockhaus, F.A., 1820. 15,7 x 10,5 cm. Pappband
der Zeit (berieben). XXII SS., 1 BI., 302 SS. € 2400,-

Auflerordentlich seltene erste und einzige Ausgabe dieser Marchensammlung des jiingeren Bruders
von Jacob und Wilhelm Grimm, die nahezu parallel zur ersten Ausgabe der Kinder-und Hausmarchen
seiner Briider erschienen ist. Da mehr als die Hilfte der Mirchen auslindische sind, ist zu vermuten,
dass Ferdinand sein Werk als Erganzung der beiden Binde seiner Brider (1812-15) gedacht haben
konnte. Es ist weitgehend unbekannt geblieben, dafl Ferdinand Grimm (1788-1845) seine Briider
Jacob und Wilhelm nicht nur bei der Herausgabe ihrer ,Deutschen Sagen unterstiitzt hat, sondern
auch selbst literarisch titig war. Der vergessene Bruder der Grimms verdffentlichte 1838 unter dem
Pseudonym ,,Philipp von Steinau® die ,Volkssagen der Deutschen; 1846 folgten die ,,Burg- und Berg-

28



KINDERBUCHER

mirchen® (siche oben) unter dem Namen ,,Fr(iedrich) Grimm. Ferdinand Grimm war jedoch trotz
dauerhafter Unterstiitzung seiner Briider kein literarischer Erfolg vergonnt; er starb verarmt in Wol-
fenbiittel. - Enzyklopidie des Marchens VI, 170. - Vgl. Holzmann-B. IV,10448 und Goed. X1V, 204,37,
die beide Otto von Graeven als Verfasser nennen. Hennig/Lauer, S. 103 nur mit einer kurzen Erwih-
nung der Parallelfassung zu ,Von dem Tode des Hithnchens®. — Titelriickseite mit schwachem Stempel,
sonst schones und sehr gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 28.

==

—

Originalillustrationen
43 GrimM - (FucHhs, Robert): (Die Kinder- und Hausmairchen der Briider Grimm). Kom-
plette Folge von 32 Originalaguarellen anf Federzeichnung von Robert Fuchs. Wien. ca. 1947.
16,6 x 25 cm. € 1600,-

Sehr dekorativ und farbkriftig ausgefiihrte Originalaquarelle in Federzeichnung, die als Vorlage fiir
das bei Gerlach & Wiedling in Wien 1947 erschienene Bilderbuch: ,Kinder-und Hausmarchen der
Briidder Grimm® entstanden sind und die hier komplett vorliegen. Folgende Mirchen — mit jeweils
4 Illustrationen - sind enthalten: Das tapfere Schneiderlein — Dornroschen — Wettlauf mit dem Hasen
und Igel - Hans im Gliick — Froschkénig — Tischlein deck dich — Hinsel und Gretel - Rotkidppchen.
Die Zuschreibung an den Wiener Maler Robert Fuchs — das Buch enthilt keinen Hinweis auf den Illus-
trator — erfolgt auf Grund einer handschriftlichen Anmerkung auf einem Blatt zu Dornréschen: ,,Bil-
der von Robert Fuchs®. — Fuchs (1896-1981) war Graphiker, Karikaturist und Bildhauer. Er studierte
an der Graphischen Lehr- und Versuchsanstaltin Wien, ab 1914 an der Akademie der bildenden Kiinste
bei Tichy und war Mitglied des Wiener Kiinstlerhauses; vgl. dazu ausfiihrlich Heller, Wien S. 354. -
Schone und sehr gut erhaltene Originale. Siehe Abbildung oben.

44 GrimM — FuLpa, Ludwig: Mirchen — Kalender fiir 1905. Mit 12 Farbtafeln von Heinrich
Lefler und Joseph Urban. Wien. Munk, M., 1905. 25 x 23,6 cm. Farbig illustrierte Original-
broschur in Pragedruck (leicht berieben und mit vereinzelten Fleckchen). 14 BIl. (Text), 12 BIL
Tafeln. € 680,—

Seltene erste Ausgabe dieser dekorativen Jugendstilfolge zu den Mirchen der Briider Grimm, in Verse
gesetzt von L. Fulda. Diese Kalenderfolge ist von 1905-1921 in leicht abweichenden Einband- und
Kalendergestaltungen erschienen. Der vorliegende Einband zur Erstausgabe wurde nur hier verwen-
det; ab 1906 andert sich die Einbandgestaltung. — ,,Er ist wohl eines der charakteristischsten Zeugnisse
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fir das, was sich in Wien um die Jahrhundertwende abspielte. Alles Szenarische, die Gestalten und
ihre Gewinder, Landschafts-Details und Intérieurs sind bis ins Leblose, rein Ornamentale stilisiert,
und iiberdies sind die einzelnen Bilder von symbolistisch aufgeladenen, ebenso reich dekorierten Bild-
rahmen und Rankenmotiven eng umschlossen. Berithmt und oft zitiert (fir die um 1900 so beliebte
Haarfille der Frau) ist das Oktober-Bild ,Rapunzel”. Jedes Monatsbild ist einem bestimmten Marchen
gewidmet, und L. Fulda tut sich bisweilen schwer, diese Mirchen in fliissige Reime zu bringen® (Dode-
rer-Miiller, S. 269). — Heller, Wien 47 ausfihrlich, vor allem auch zur wechselnden Einbandgestaltung.
Ries, Wilhelminische Zeit, S. 676,10. — Mit leichten Gebrauchsspuren, insgesamt jedoch schénes und
gut erhaltenes Exemplar der Erstausgabe. Siehe Abbildung oben.

45 GriMM — JuDp, Albert: Dornroschen. Mit 10 farblithographierten Tafeln von Janne Graff-
man. Jena. Oppelk & Hess, (ca. 1925). 20,4 x 28,7 cm. Farbig illustrierter Originalhalblein-
wandband (etwas berieben, leicht fleckig). 10 BIL €240,~
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Erste und wohl auch einzige Ausgabe mit den eindrucksvollen, noch ganz dem Jugendstil verhafteten
Illustrationen des schwedischen Malersund Karikaturisten Janne Graffman, ganz im Stil der Scholz-Mir-
chenbuchreihe. Graffman wurde 1871 in Halmstadt geboren und ging 1890 nach Deutschland, wo er
1937 noch in Berlin nachgewiesen ist. — Uber den Autor Albert Jud, der das Grimmsche Mirchen in
gefilligen Versen erzihlt, konnten wir nichts in Erfahrung bringen. Auch bibliographisch war das
Buch fiir uns nicht nachweisbar! Klotz, Bilderbticher I, kennt unter 1790 (Graffman) diesen Titel nicht
und in threr Reihe der Jugendbiicher Band 11, 3166 (Albert Jud), nennt sie lediglich den Band Rotkipp-
chen, der ebenfalls bei Oppel & Hess erschienen war. Zu A.Graffmann vgl. auch Nagler, Nachtrag
S.534 und Ries, Wilhelminische Zeit, S.556. — Mit dem Reihentitel: Ohajuh-Marchen-Bilderbiicher
No 2003. — Etwas fingerfleckig und mit vereinzelten Lesespuren, sonst gut erhalten; sehr selten. Siehe
Abbildung Seite 30.

»Autorenexemplar®
46 GRIMM — SCHINDEHUTTE, Albert: Krauses Grimm’sche Mirchen. Ein Triptychon. Mir
kalligraphisch handgeschriebenem Titelblatt und Impressumsblatt und 4 sign. und num. Ori-
ginalbolzschnitten von Albert Schindebiitte. Hamburg. Hoeppner, H., 1985. 78 x 60 cm. Ori-
ginalleinwandkassette mit Buntpapierbezug und Titelschild. € 1800,—

Eins von XXII romisch numerierten Exemplaren der ,, Autorenausgabe“; Gesamtauflage 77 arabisch
num. Exemplare. ,Die Holzschnitte entstanden im Sommer 1985 in Garten und Atelier, Oevelgonne
51, zu Hamburg an der Elbe. Den Handpressendruck besorgte Henning Bergmann, Hamburg. Die
Kassette fertigte Friedemann Siebrasse, Worpswede® (Impressum). — Dieser liebenswerten Homage an
einen der Marchenerzihler fiir die Briidder Grimm, den Dragonerwachmeister Johann Friedrich Krause
(1747-1827), ging ein im gleichen Jahr bei J. Stauda in Kassel erschienenes Buch von A. Schindehtitte
voraus, mit dem Titel: ,Krauses Grimm’sche Mirchen. Mit vielen zeitgendssischen Bildern und einem
Findemirchen nebst Anmerkungen zur Heimatkunde®. Dieses mit einem Geleitwort von Heinz Rolle-
cke versehene Buch, das in die vorliegende Kassette mit eingearbeitet wurde, dokumentiert im Fak-
simile des mit Anmerkungen versehenen Handexemplars der Briider Grimm die von Krause erzihlten
Mirchen, sowie einige faksimilierte Originaldokumente zum Leben und Sterben von J.F. Krause; alles
mit Vignetten, teils ganzseitigen Illustrationen und kalligraphischen Kopfleisten versehen. — Albert
Schindehiitte, 1939 in Breitenbach geboren war ab 1962 Mitglied der berithmten ,Werkstatt Rixdorfer
Drucke®. Er widmete dieses Triptychon ,in Gedenken und als Huldigung J. F. Krause, geb. 1747 in
Breitenbach, der den sammelnden Briidern Grimm gegen abgelegte Anziige ein halbes Dutzend Mir-
chen erzihlte” (beiliegende Dokumentation zu den Holzschnitten, S.6). — Tadellos erhaltenes Exem-
plar; selten. Siehe Abbildung unten.

31



GEISENHEYNER

P,

[

!J

Nr. 47

Spielbilderbuch

47 GRIMM — SLEEPING Beauty. Pantomim Toy Book. Mit 1 doppelblattgrofien und 12 kleine-
ren chromolithographierten Tafeln mit 25 Abbildungen. New York. McLoughlin, (ca. 1880).
25,5 x 18,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband (berieben, Riicken fachminnisch res-
tauriert). 8 Textbll. (das erste und letzte Blatt jeweils auf den Innendeckel montiert). € 290,-

Beuhalisgumrn waf dem |asale a

32

In einem doppelblattgrofien Theaterrahmen — im Unterrand ist
das Orchester sichtbar — wird das Mirchen in 12 kleineren, auf
die Biithne montierten, beidseitig bedruckten Tifelchen sehr
lebendig und detailreich erzihlt. Die Tifelchen sind von unter-
schiedlicher Breite, so dass sich beim Umblittern eine fortlau-
fende Handlung ergibt. Das Mirchen wird auf 8 Textblittern
in Versen erzihlt. — Auf dem vorderen Innendeckel ein 1885
datierter handschriftlicher Besitzvermerk. — Mit nur leichten
Gebrauchsspuren und gut erhalten. Siehe Abbildung oben.

Exemplar des ,, Kronprinzen von Hannover®

48 GULL, Friedrich: Bilderschule fiir das Jugendalter, der
Bilderschule zweiter Theil. (Neue systematische Bilder-
schule fur das Jugendalter: Einbandetitel). Mit koloriertem
Titel in Kreidelithographie und 18 handkolorierte Tafeln
in Kreidelithographiet von J. Adam nach P.C. Geissler.
Nirnberg. Lotzbeck, J.L., (1851). 36 x 23,5 cm. Bedruck-
ter Originalhalbleinwandband (leicht fleckig). 1 Bl. (Ein-
leitungsgedicht), 42 SS. € 1600,-

Seltene erste und einzige Ausgabe des zweiten Teils dieses
berithmten Giillschen Anschauungsbuches, das nun fiir etwas
iltere Kinder konzipiert wurde. Hier in einem Exemplar aus
der Bibliothek des ,Kronprinzen von Hannover® (auf dem
Einband oben rechts handschriftlich so bezeichnet). — ,Die
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Bilderschule ist ein spiter Nachfahre des Comenius und seines ,Orbis pictus. Die 18 handkolorierten
Tafeln, durch ausfihrliche Texte begleitet, veranschaulichen: Die Oberfliche der Erde — Elemente —
Natur-Erscheinungen — Schiffahrt — Auslindische Tiere — Belustigungen auf dem Lande — Militdr —
Handwerker — Trachten deutscher Stimme — Europiische Trachten. Durch ein 13strophiges Gedicht
am Anfang des Buches lidt F. Giill zu einer Wanderfahrt ein. So sollte die Bilderschule den jungen
Lesern zur Lebensschule werden (Gobels, 19. Jahrhundert, S. 282). Die Seiten 39-42 enthalten stich-
wortartig die Tafelbeschreibungen in Deutsch, Franzosisch und Englisch. — Doderer-Miiller S. 216
sehr ausfihrlich. ,Weshalb es sich hierbei um ein ,methodisch unsicheres Experiment® handeln soll,
,empfindsam und gefiithlvoll die Welt harter naturwissenschaftlicher und technischer Fakten zu
erobern’ ist weniger einsichtig als der Hinweis von Doderer-Miiller darauf, dass hier ,die Sacherkla-
rung zu vaterlindischen Erziehung® wird. In Giills Eingangsgedicht heifit es erklirend, dass das Werk
die jungen Betrachter ,vom Spiel zum Ernst® fihren will“ (Gartner in KJL). — Hofmann-Randall,
Friankische Kinderbiicher 23 kennt nur den ersten Teil. Rammensee 226. LK]J 1, S. 506, dort auch aus-
fuhrlich zu dem ,,Schulmeister-Poeten” Friedrich Wilhelm Giill (1812-79), der u.a 8 Jahre lang Erzie-
her der Familie des Prinzen Eduard von Sachsen-Altenburg war. Seebafl I, 208:“Prachtvolles, seltenes
Bilderbuch®. Schatzki 193. Slg. Strobach 16. Nicht bei Wegehaupt I-IV. — Schones und bemerkenswert
gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 32.

49 Haas, Erna: Hanselima. Mit 45 Farbillus—
trationen von Eyna Haas. Bernund Biel. Kuhn,
E., (1920). 16,5 x 16,5 cm. Farbig illustrierter
Originalpappband (etwas fleckig und Kapitale
oben und unten etwas beschadigt). 45 einseitig
bedruckte BII. € 180,—

Seltene erste Ausgabe eines bemerkenswerten Schwei-
zer Bilderbuches, das ganz im Stil der Wiener Werk-
statte gehalten ist. ,Dieser Spatzugler ist ein scho-
nes Beispiel fiir die Verfeinerung der Ornamentik in
der dekorativen Flichenkunst des Jugendstils. Der
Text (Kinderreime) ist in die Bilder integriert” (Kai-
ser, S.20f). — Gedruckt wurde das Buch bei: ,Gra-
phische Kunstanstalt Siuberlin & Pfeiffer, Vevey;  ®|-G'HORE-OFPIS-POFPERLE
auf der Ruckseite des Vorsatzblattes eine wohl | gdl]- -Eg- o o
ebenfalls von E.Haas geschaffene Werbung: ,Der i MEINE-ES-ISCH-E-DIEB
Kinder Kundschaft gewidmet. Schuhhaus Capitol. |} r
Ziirich 73 Bahnhofstrasse“. — Uber die Kunstge-
werblerin Erna Haase sind keine biographischen
Daten bekannt; nach Rutschmann, Schweiz S. 32
schuf sie die volkstiimlich gehaltenen Verse fiir ihren
kleinen Bruder. — Rutschmann, Schweiz Taf.17 mit
4 Abbildungen. Cotsen 4620. — Mit leichten Ge-
brauchsspuren und etwas fleckig; insgesamt jedoch
ordentliches Exemplar. Siche Abbildung rechts.

50 HENNINGSEN, Nikolaus (Hrsg.): Die Wacht
am Rhein. Soldatenbilderbuch. Band II. Mz il-
lustriertem Titel und 7 (davon 1 doppelblart-
grofS) chromolithographierten Tafeln von Angelo
Jank. Mainz. Scholz, J., (1910). 22 x 29 cm. Far-
big illustrierter Originalhalbleinwandband.
8 Bll. Vlgs-Nr.74. € 190,-

Erste Ausgabe des zweiten Bandes dieses eindrucks-

vollen Kriegsbilderbuchs. ,Mit der ,Wacht am Rhein*
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wird die in hinreiflenden Bildern von hoher zeichnerischen Qualitit dargestellte Verteidigungs- und
Angriffsbereitschaft sinnfillig vorgefithrt und in ithrer Ausrichtung auf Frankreich unmifiverstind-
lich gemacht. Die Schulung an der verbreiteten Militirmalerei hat zu hochrangiger kiinstlerischer
Gestaltung im Kinderbuch gefiihrt. In diesem Band wird der Feind nicht im Bild gezeigt, zu sehen
sind lediglich die deutschen Truppen auf ihrem unaufhaltsamen Vormarsch. — Auch bei der Auwahl
der Gedichte wurde auf literarischen Anspruch geachtet, das Spektrum reicht von Friedrich Schiller
tber Liliencron und Freiligrath bis Hoffmann von Fallersleben. Mit diesen Texten wird bewusst an die
Kimpfe und Siege vergangener Zeiten angekniipft“ (zit. nach Bilderwelt 1824 und Pohlmann/Heller,
Krieg S.64). — Doderer-Miuller 781 und S. 314 mit Abb. LKJ IV, S.317. — Schones und gut erhaltenes
Exemplar. Siche Abbildung Seite 33.

51 HERz, Fritz: Kasperle’s heimliche Streiche. Mit 20 Farbtafeln von Fritz Herz. Straubing.
Attenkofer, C., (1911). 27,5 x 24,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (etwas
berieben). 1 Bl. 44 SS. € 580,—

Erste und einzige Ausgabe eines sehr ausdrucksstarken Jugendstil-Bilderbuches. ,Die stark kontu-
rierten, farbflichigen Jugendstilillustrationen des bemerkenswert reich ausgestatteten Bilderbuchs des
Dresdner Malers, Dichters und Puppenspielers Fritz Herz (1882-1974) wirken modern und lebendig.
Sie folgen den Streichen des Tausendsassas Kasperle, der aus der heimatlichen Spielzeugkiste entweicht.
Er heiratet kurz entschlossen die Puppe Roschen, verlafit sie aber nach einem selbst verschuldeten
Autounfall wieder und kommt nach einigen Abenteuern mit Ballon, Regenschirm und einem quicho-
tischem Ritt auf einem Teddybiren wieder zu Hause an. Das Bilderbuch ist der kunstsinnigen ,Fiirs-
tin Maria (Anna) zu Schaumburg-Lippe® gewidmet, die sich u.a. von Ernst Kreidolf Malunterricht
geben lieff und den Dichter Adolf Holst als Prinzenerzieher und Hofbibliothekar beschaftigte®
(Blaume/Krenn, Attenkofer S. 128). Ries, Wilhelminische Zeit, S. 591,1. Klotz Bilderbiicher I, 2263/2.
— Mit leichten Gebrauchsspuren, insgesamt jedoch schones und gut erhaltenes Exemplar, das, wie alle
Attenkofer-Bilderbiicher, von grofier Seltenheit ist. Siehe Abbildung unten.
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LE FRINTENPS mEm rln LKG EPILITG

Nr. 52

Chromolithographien von hoher Qualitit

52 HOLZEL — GORLICH, Marie und Sophie: Hand-Ausgabe von Holzel’s Wandbildern fiir den
Anschauungs- und Sprach-Unterricht. Serie 1-2. Mit 8 chromolithographierten Doppel-
tafeln von M. und S. Gérlich. Wien. Holzel, E., (1893). 24 x 17,5. Broschur der Zeit (etwas be-
rieben). 1 B. Titel. € 300,

Recht seltene Folge der 8 Bilder von Holzels ,,Bilderbuch fiir Schule und Haus®, das in der Erstausgabe
nur die 4 Jahreszeitenbilder enthilt (1.Serie) und ab der 2. Auflage von 1892 um 4 weitere Bilder (2.Serie:
Bauernhof, Gebirge, Wald, Stadt) erweitert wurde. Von diesem Bilderbuch, zu dem auch ein erkliren-
der Text von Ed. Jordan erschienen war, wurden ab 1893 auch sogenannte ,,Handausgaben“ herge-
stellt. ,,Diese brachte die Wandbilder im handlichen Format. Sie entsprach also dem Format des Bilder-
buchs. Der grofle Erfolg dieser Bilder beruhte offenbar auf dem reichhaltigen, detaillierten und
gefilligen Bildmaterial. Wenngleich die Wandtafeln in der dsthetischen Gestaltung insgesamt der
Anschauungs- und Bilderwelt des 19. Jahrhunderts verpflichtet ist, lassen sich doch in manchen inhalt-
lichen Details die Zeichen der neueren Zeit ausmachen® (Heller, Wien 1, sehr ausfiihrlich zu allen
Aspekten dieses Bilderbuchs). Ries, Wilhelminische Zeit, S. 554, Wandtafeln). — Bemerkenswert gut
erhalten. Siehe Abbildung oben.

53 Hotrst, Adolf: Allerlei Hopsasa. Ein lustiges Bilderbuch. Durchgebend farbig illustriert
von Else Wenz-Viétor. Leipzig. Hahn, A., (1914). 29,5 x 22,5 cm. Farbig illustrierter Origi-
nalhalbleinwandband (Ecken und Kanten etwas bestoflen, leicht fleckig). 32 SS. VIgsNr. 47.

€ 340,—

Erste Ausgabe; die Illustrationen sind teilweise schon 1912 in dem Werk von Paula Dehmel (,Auf der
bunten Wiese®) verwendet worden. — Eines der fiir Holst und Wenz-Viétor sehr frithen Bilderbiicher,
das in der vorliegenden Erstausgabe von grofier Seltenheit ist: Blaume, Holst 76: ,,Die erste Auflage
war nicht auffindbar®; Reetz 12: ,,Es konnte kein Exemplar gefunden werden®. Klotz, Bilderbiicher
II1, 6317/4. Ries, Wilhelminische Zeit, S. 796,8. — Mit leichten Lesespuren und vereinzelt mit kleinen
hinterlegten Einrissen im weiflen Rand; insgesamt jedoch gut erhalten. Siehe Abbildung Seite 36.
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Eines der gelungensten Kutzer-Bilderbiicher

54 Hotrst, Adolf: Hans Quak und andere Marchen. Mit farbiger Titelillustration und durch-
gehend farbig illustriert von Ernst Kutzer. Reutlingen. Enf8lin & Laiblin, (1922). 30,5 x 22,5 cm.
Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (Kan-
ten und Ecken berieben). 35 SS. € 390,~

Seltene erste Ausgabe, ,eines der gegliicktesten Biicher
Kutzers. Auch Holst liefert hier einfallsreiche Beitrige”
(Ries, Kutzer 7a). — ,Die Bilderbiicher von A. Holst mit
den Illustrationen von Kutzer zeigen in ,Hans Quak® eine
stilistische Verwandtschaft zu E. Kreidolfs Schaffen®
(Hebsaker, Enflin, S.175). — ,,Die Illustration zum Inhalts-
verzeichnis zeigt A. Holst mit Tintenfal und Feder, E.
Kutzer mit Palette und Pinsel“ (Shindo, Kutzer 155). —
Blaume, Holst 89. Bilderwelt 623. Doderer-Miiller 548.
Stuck-Villa II, 243. Dusterdieck 3575. — Etwas fingerfleckig
und mit leichten Lesespuren; insgesamt jedoch schones
und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung links.

55 Horst, Adolf: Hochzeit im Winkel. Durchgehend, teils ganzseitig farbig illustriert von
Else Wenz-Viéror. Oldenburg. Stalling, G., 1934. 26,5 x 21 cm. Farbig illustrierter Original-
pappband (etwas fleckig und berieben). 8 BII. € 240,~

Erste Ausgabe. — Stalling-Bilderbticher Nr.90. — Eines der schonsten Wenz-Viétor-Bilderbticher, das
die erzgebirgische Spielzeugwelt zum Thema hat. — Klinkow/Scheffer S.59. Liebert, Stalling 90.
Blaume, Holst 168. Reetz 84. Doderer-Miiller 859. Cotsen 4945 mit ganzseitiger Farbabbildung. — Mit
leichten Gebrauchsspuren, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 37.
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56 Horst, Adolf: Lustiges Kleinkinderbuch. 2. Auflage. Mit 23 farblithographierten Tafeln
und 1 farbigen SchlufSvignette von Gertrud Caspari. Leipzig. Hahn, A., (1909). 19,5 x 25 cm.
Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (stirker berieben). 11 Kartonblatter. € 240,~

Sehr frithe Ausgabe eines fiir Autor und Illustratorin erfolgreichsten Bilderbiicher, das bis in die 1950er
Jahre Verbreitung fand. — ,Das ,Kleinkinderbuch® ist fir Vorschulkinder bzw. fir Leseanfinger
gedacht. Die Bilder sind wie gemalte Postkarten. G. Caspari
stellt ihre scharf konturierten Figuren, ohne perspekti-
vische Zutaten, flichig ausgemalt vor einen hellbraunen-
getonten Hintergrund. Das Kind entdeckt in den farbbun-
ten und unmittelbar nachzuvollziehenden Bildszenen seine
Umwelt — die nihere und die weitere — mit Haustieren,
Schornsteinfeger, Auto und Eisenbahn, Bir und Elefant mit
Grofimutter und anderenihmvertrauten Gestalten“ (Gobels,
18701945, S. 208). — Neubert 6.1.2: ,Reihenfolge der Bil-
der verandert, sonst identisch mit der Erstausgabe von 1907
Blaume, Holst, 4. LK]J I, S. 246 und S. 566. — Bei vier Tafeln
der Innensteg fachminnisch restauriert und mit leichten
Gebrauchsspuren, sonst ordentlich erhalten. Siehe Abbil-
dung rechts.

57 HorsT, Adolf: Die Schule im Walde. 14.-23.Tsd. Mit farbig illustriertem Titel und 21 meist
ganzseitigen Farbillustrationen von Else Wenz-Viétor. Oldenburg. Stalling, G., (ca.1938). 28,6 x
22 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband mit Schutzumschlag. 8 Bll. € 140,—
Sehr schones und gut erhaltenes Exemplar mit dem seltenen Schutzumschlag von E.Wenz-Viétors

erfolgreichstem Bilderbuch. — ,Deutlich ist jetzt — nach dem Uberwechseln zum Stalling Verlag — auch
eine Verwandtschaft zu Kreidolf zu erkennen. Im Gegensatz zu den symbolischen Erhohungen bei
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Kreidolf bleibt E. Wenz-Viétor doch immer der realititsnahen Abbildung verhaftet, die dem Kind die
rasche Identifikation der vorgefihrten Pflanzen und Tiere erleichtert (H. Miller in LK]J III, S. 788).
- Reetz, Wenz-Viétor 63. Liebert, Stalling 84. Doderer-M.
726. Bilderwelt 644. Klotz, Bilderbiicher III, 6317/47.
Blaume, Holst 156.

58 HoLst, Adolf: Die weissen Miuse und andere Mir-
chen. 14.-17. Tsd. Mt farbig illustriertem Titel und
zahlreichen, teils ganzseitigen Textillustrationen von
Ernst Kutzer. Reutlingen. Ensslin & Laiblin, (1928).
4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband
(leicht berieben). 36 SS. € 340,

Sehr schones und gut erhaltenes Exemplar dieses frithen
Kutzer-Bilderbuches, das erstmals zwischen 1915-20 er-
schienen ist — die Bibliographen sind sich da nicht so einig.
Es gehort mit zu den besseren Textvorlagen Adolf Holsts
und enthilt die Mirchen: ,,Die weiflen Miuse oder der
Hofball“, Der Schmetterling®, ,Min Amsel®, ,Der echte
Borsdorfer, ,Pusselmann und Lazi“, ,Das Biindnis“ und
»Jack, der Ausreifler”. — Die in den meisten Bilderbiichern
Kutzers dominierenden Wichtelminner sucht man hier
zugunsten einer textgetreuen Illustration vergebens. —
Shindo 63,3. LK]J II, 294 (dat. 1920). Blaume, Holst 48.
Siehe Abbildung links.

59 Houist, Adolf, Johanna Huber: Tschingtsching Bumbum! Tschingtsching Bumbum! Nur
immer ,rein, o Publikum!. 5. Auflage (21.-24.Tsd.). Mir 16 Farbillustrationen als Leporello
von Else Wenz-Viétor. Leipzig. Hahn, A., (ca.1925). 12 x 10,5 cm. Illustrierter Originalpapp-
band (etwas berieben). 16 Bll. als Leporello. € 220,~

Sehr seltenes Leporellobilderbuch von Else Wenz-Viétor, das erstmals 1916 erschienen war, in den ein-
zelnen Auflagen dann aber verandert wurde. Der Einbandtitel und der Schlufivers auf dem Riicken-
deckel in Siitterlin, die Texte unter den Bildern in Fraktur. — Reetz 15: ,Ein Exemplar konnte nicht
gefunden werden®. Klotz, Bilderbticher III, 6317/122+123. Blaume 50. — Schones und gut erhaltenes
Exemplar. Siche Abbildung unten.

Der (done Emil aeigt die Blabe Der Meger Sam ju allerlefht
Qnd prafit mit feiner Tlgertahe. Grideint mit feinem Affen jebt

Nr. 59
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Nr. 60

60 KASTNER, Christian August Lebrecht: Der Bildermann oder Lehren der Weisheit und
Tugend in Bildern. Auch fur Erwachsene niitzlich. Mit 48 altkolorierten Abbildungen auf
8 Kupfertafeln. Leipzig. Cnobloch, C., 1826. Bedruckter Originalpappband (stirker fleckig).
V, 202 SS. € 440,—

Seltene erste Ausgabe des Beispielwerkes zu Kistners System der Mnemotechnik. ,,In der ersten Ab-
bildung erscheint ein sich zur Sonne erhebender Adler; in der zweiten die sich in der Flut spiegelnde
Sonne usw.Im Buche selber unterhilt ein Lehrer sich mit seinen Kindern tiber diese Bilder und gibt
ihnen eine moralische Deutung. Auf solche Weise wird jedem Bilde ein moralischer Sinn unterlegt.
Am Ende des Buches ist eine kurze Wiederholung des tber die Bilder Gesagten in Versen. Auch die
weiteren fiir Kinder verfassten Biicher Kaestners lassen seine mnemotechnischen Grundvorstellungen
durchscheinen® (H. Eich in LK] IV, S.322). Handbuch zur Kinderliteratur 1800-1850, Nr. 448. Wege-
haupt I, 1108. Riimann 196. — Durchgehend leicht fleckig; sonst gut erhalten. Siehe Abbildung oben.

61 KINDERLAND. Ein Jahrbuch fir Buben und Maidels des
arbeitenden Volkes. Ab 1929: Jahrbuch fir Arbeiterkinder
in Stadt und Land. 4 Binde der Reihe. Mir 25 Farbtafeln und
zahlreichen, teils ganzseitigen Textabbildungen. Berlin. Vor-
warts, 1928-33. Farbig illustrierte Originalhalbleinwand-
biande. € 480,—

Auflerordentlich seltene Jahrbiicher der sozialdemokratischen
Bewegung in bemerkenswert gut erhaltenen Exemplaren. — ,Man-
gelnde politische Auseinandersetzung mit der konkreten und fiir
das Arbeiterkind schlechten Realitit der Weimarer Republik war
zugleich wichtiges Moment der im Umfeld der SPD entstehenden
Kinderliteratur, die mit der Pidagogik der entwickelten Bewe-
gung der ,Kinderfreunde® korrespondierte, die nicht dogmatische
Parteierziehung, eher Menschheitserziehung sein wollte. Die in Sambuidy: Savpenaspeli
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den Parteiverlagen erscheinenden Zeitschriften ,Der Kinderfreund und ,Kinderland* beschreiben das
Idyll der wohlbehiiteten Kindheit, das nach eigenen Gesetzen funktioniert, in dem die Beziehung der
Menschen auf Freundschaft aufgebaut sind und Hilfsbereitschaft, Giite und Freundlichkeit tiber
Angste und Note hinweghelfen und dadurch eine hellere Welt gestalten konnen (LK]J I11, S. 416). — Es
waren zwischen 1923 und 1933 11 Jahrginge dieses Jahrbuches erschienen; vorliegend die Jahrginge
1928-29 und 1932-33. — Wegehaupt, Arbeiterklasse 72. Gobels, 1870-1945, S. 344 (ausfiihrlich zum
Inhalt von Jg. 1928). Kunze/Wegehaupt, S. 36: ,,Zum Beispiel sind die 11 Jahrbiicher ,Kinderland® in
ihrer Ausstattung und in ihrem illustrativen Teil beachtenswerte Leistungen®. Siehe Abbildung Seite 39.

Liberalitit und internationaler Handel

62 DIk KLEINEN Tabulettkrimer. Ein Lesebuch fir die Jugend. Mir 5 handkolorierten Kupfer-
tafeln von Christian Meichelt. Zirich und Leipzig. Trachsler, (1824). Marmorierter Original-
pappband mit Rickenschild (Deckel etwas starker berieben). 1 Bl., 305 SS., 3 Bll. € 480,-

Erste Ausgabe mit vorziiglich kolorierten Kupfertafeln. -, Erzihlung mit unterhaltsamen Ziigen, die
zugleich der sachlichen Belehrung tiber den Kaufmannsstand dienen will und zudem Reflexionen tiber
zeitgendssische Erziehungspraktiken enthilt. Geschildert wird die Entwicklung dreier Knaben, die
nach dem Bankrott und frithen Tod der Eltern vollig mittellos sind. Da sie auf eine Bildungslaufbahn
hin erzogen wurden, miissen sie das Geschiftsleben von Grund auf erlernen. Sie ziehen zunichst als
Hausierer durch Frankreich, doch gelingt mit Fleiff und Strebsamkeit der wirtschaftliche Aufstieg. In
der stark dialoghaltigen Erzahlung werden Liberalitit sowie der gesellschaftsiibergreifende und inter-
nationale Charakter des Handelsstandes hervorgehoben und zahlreiche Verfahrensweisen des Kauf-
mannsstandes vorgestellt“ (Handbuch der Kinderliteratur 18001850, Nr. 482). Nach Holzmann-B.
IV, 4447 wird das Werk falschlich auch Paul de Kock zugeschrieben! — Bilderwelt 213. Hauswedell 733.
Slg. Strobach 425. Weilenmann, Schweiz 1653. Nicht bei Wegehaupt I-IV. — Von vereinzelten Finger-
flecken und einem ganz leichten Wasserrand in der oberen rechten Ecke der ersten 20 SS. abgesehen,
schones und gut erhaltenes Exemplar.
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63 KLING-KLANG GLORIA. Deutsche Volks- und Kinderlieder. Ausgewihlt und in Musik
gesetzt von W. Labler. Mit 16 Farbtafeln und Buchschmuck von Heinrich Lefler und Joseph
Urban. Wien und Leipzig. Tempsky und Freytag, 1907. 25,5 x 32 cm. Originalhalbleinwand-
band (Kanten gering bestoflen). 64 SS., 1 Bl. € 400,-

Erste Ausgabe. — ,Dieses bekannteste der Biicher, die aus der Kooperation von Heinrich Lefler und
seinem Schwager Joseph Urban entstanden, kann als hervorragendes Beispiel fiir die Verschmelzung
dekorativer Stilisierung (die wahrscheinlich von Urban stammt) und erzihlender Illustrationsgraphik
(Leflers Anteil) gelten. Die subtile Farbigkeit von Leflers Bildern, ihre oft theatralische Figurenord-
nung, der kindertiimliche wie malerische Effekt — all dies verleiht dem Buch seinen vielfiltigen und zu
Recht gerithmten charakteristischen Reiz“ (Bilderwelt 545). — ,Nicht nur die Helligkeit der Mittel-
bilder, sondern auch die Tatsache, daf die Figuren durch die innere Rahmenform angeschnitten sind,
erzeugt den Eindruck, als blicke man durch ein Fenster in eine geheimnisvolle, z.T. frithlingshafte
Welt“ (Hoffmann/Thiele, Kiinstler illustrieren Bilderbiicher 140). — Ries, Wilhelminische Zeit, S 676,12
und S.377 zur Drucktechnik. Heller, Wien 78 ausfiihrlich. Pressler 170. Stuck-Villa II, 245. Neuer
Korb 7.11. Wangerin, Slg. Seifert 123. — Mit vereinzelten leichten Fingerflecken, sonst gut erhalten. Siche
Abbildung Seite 40.

Die erste Ausgabe der ,,Heinzelminnchen®

64 KoriscH, August: Allerlei Geister. Mahrchenlieder (sic), Sagen und Schwinke. Berlin.
Duncker, A., 1848. Klein-8vo. Originalhalbleinwandband mit goldgeprigtem Riickentitel
und Riickenvergoldung (leicht berieben). VIII, 224 SS. € 380,-

Sehr seltene erste Ausgabe der ,Heinzelmannchen von Koln“. — August Kopisch (1799-1853) war
Maler, Schriftsteller und Herausgeber volkstiimlicher Balladen-, Schwank- und Sagensammlungen
und gilt heute ,als der Entdecker der ,Blauen Grotte® der Insel Capri®, die er zusammen mit dem
Landschaftsmaler E. Fries 1826 schwimmend durchforschte. Im Jahre 1848 veroffentlichte er Nach-
dichtungen aus der Volksliteratur vieler Linder unter dem Titel ,Allerlei Geister...,, die durch die
Beschworung von Zwergen, Kobolden, Riesen und Feen besonders als Lektiire fiir Kinder geeignet
erschienen und hiufig wieder aufgelegt wurden. Die ,Heinzelminnchen® (hier ab Seite 88 abgedruckt)
fuflen auf einer Vorlage aus Keightleys ,Mythologie der Feen und Elfen‘ (1828). Die virtuosen Laut-
malereien, die oft humoristisch-schwebende literarische Form, die biedermeierliche Freude am Skur-
rilen sind jedoch Kopischs Eigentum. Diese Ziige haben die Kinderballade, die Kindersage und das
gereimte Kindermarchen seit Mitte des vorigen Jahrhunderts wesentlich beeinflufit“ (Schaeffer in LK]
11, 243). - Klotz I1, 3625/7. Wilpert-G (1), S. 705,9. Slg. Borst 2308. — Im oberen linken Rand mit leich-
tem durchgehendem Wasserrand, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar.

65 KoriscH, August: Die Heinzelminnchen.
Mit farbigem Titel, 9 Farbtafeln und zablreichen
Textillustrationen von Beatrice Braun-Fock. Wies-
baden. Scholz, J., (1947). 21,4 x 27 cm. Farbig

| Die detnzelmdannchen

von (igiist Hopisch & illustrierter Originalpappband (Riickendeckel
s . mit leichter Knickspur). 10 Bll. Vlgs.Nr.428.
€ 140,-

Im oberen Rand des Bilderbuches an jedem Blatt als
Blattweiser ein ausgestanzter Zwergenkopf, dessen
Mimik die im Text angedeuteten Gemiitsbewegungen
; " = wiedergibt: erfreut, erstaunt, gekrankt, etc. — Murken,

: ; Braun-Fock I.15¢ (datiert 1947). Slg. Briiggemann 11,
1034 (Ausg. 1947). Doderer-M. 10g71 (dgtgiert 1946).
Klotz II, 3625/30. — Vgl. LK]J II, 243 und Bilderwelt

724 (EA von 1937). — Bis auf den leichten Knick im Riickendeckel schones und tadellos erhaltenes
Exemplar. Siehe Abbildung oben.
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Mit handschriftlicher Widmung an den Puppenspieler Max Jacob

66 KREDEL, Fritz: Wer will unter die Soldaten?. Mit farbiger Titelvignette und 12 farblithogra-
phierten Tafeln von Fritz Kredel. Frankfurt/Main. Privatdruck von Georg Hartmann, 1933.
31 x 21,7 cm. Originalpappband (etwas berieben). 14 BIl. (einschliefllich Tafeln). € 400,-

Erste Ausgabe mit einer herzlichen, 1933 datierten handschriftlichen Widmung Kredels an den welt-
bertthmten Puppenspieler Max Jacob (1888-1967): ,Dem Holustriner Kasperl zum Dank fiir einen
wunderschonen Abend in Freundschaft zugeeig-
net...“. — Die vorliegende Illustrationsfolge unter-
scheidet sich vollstindig von der ein Jahr spater als
Inselbindchen 236 erschienene Folge mit gleich-
lautendem Titel. ,In dem grossformatigen fritheren
Band tiberwiegen optisch-dsthetische Kriterien alle
anderen Erwagungen. Sogar die Liedertexte werden
zuweilen nur bruchstiickhaft zitiert. In manchen
Fillen ziehen sich Text und Illustration musikali-
schen Partituren vergleichbar in parallelen Bindern
iber das Blatt. So verbinden sich Wort und Bild
wie Text und Melodie eines Liedes in schlussiger
Harmonie. In der optischen Kadenz marschieren-
der oder reitender Formationen wird der Rhyth-
mus der Soldatenlieder sichtbar® (Salter, Kredel
S. 44/45 mit Abbildungen und Nr. 1.34). — Schrift des
Titels von Rudolf Koch (R. Koch war der Schwie-
gervater von Kredel), des Textes von Minni Lerner.
Schauer II, 110 mit Abbildung. — Schones und sehr
gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung links.

67 KREUTZBERG, Harald: In Bimmelbach gibt’s egal Spass, in dem Kalender siehste das. Mit
13 Original-Linolschnitten in Rot und Blan von Harald Kreutzberg. Dresden. Rau & Sohn
(H.Niescher), 1921. 27,5 x 22 cm. Moderner Edelpappband mit Riickentitel und geometrischer
Deckelillustration von Clara Gevaert (illustrierter Originalpappband beigebunden). 13 Bll.

€ 1600,—

Auflerordentlich seltene erste und einzige Ausgabe einer wohl sehr kleinen Auflage; gleichzeitig das
einzige bekannte illustrierte Werk des Choreographen. — Der bedeutende deutsche Tanzer und Cho-
reograph Harald Kreutzberg (1902-1968) hat den Kalender wihrend seiner Ausbildung zum Graphi-
ker und Zeichner an der Dresdner Akademie fiir Kunstgewerbe geschaffen; dort erschien er dann
auch. Gleichzeitig nahm Kreutzberg Ballettunter-
richt an der Mary Wigman-Tanzschule, wo er dann
sein eigentliches kiinstlerisches Betatigungsfeld fand.
— Die sehr lebendigen Originalillustrationen geben
zu jedem Monat auch noch die Anzahl der Tage an
und in einem kurzen Vers die jahreszeitlich be-
dingten Aktivititen des Monats — dargestellt von
verschiedenen Personen in einer stilisierten Land-
schaft. — Nicht bei Knorr, Dresden. — Bemerkens-
wert gut erhalten. Siehe Abbildung auf hinterer
Innen-Umschlagseite.

Originalillustration

68 KuTtzer, Ernst: ,Kinder mit Katze“ — ,,Kin-
der mit Hund“. Zwei Blatt Originalaquarelle
auf Karton, sign. E.K. Undatiert, (um 1910).
12 x 29,8 cm. € 1200,-
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Sehr frithe Originalaquarelle von Ernst Kutzer (1880-1965), die wahrscheinlich als Vorzeichnung fiir
Kinder-Wandfriese gedacht waren. — Vorztiglich erhalten. Siche Abbildung Seite 42.

Ein Meisterwerk erzihlender Graphik

69 LaskE, Oskar: Die Arche Noah. Mir 12 Originallithographien von Oskar Laske. Wien.
Schroll, A., (1925). 24,5 x 35,5 cm. 8 feste Kartonblitter als Leporello gebunden. € 2900,-

Erste und einzige Ausgabe dieses ,bewegten® Arche-Noah-Bilderbuches. — Oskar Laske (1874-1951)
war Architekt, Maler und Graphiker; er wurde 1924 Mitglied der Wiener Sezession. ,,Als Maler
und Graphiker ein Erzihltalent ersten Ranges, dessen Stirke vor allem in der Darstellung bewegter
Menschenmassen liegt, die er in unvergleichlich wirksamer Weise tiber die Fliche zu verteilen weiff
(Thieme-B. 22, 406). — ,Das Leporello zeigt auf der Vorderseite den Zug der Tiere in die Arche, auf der
Hinterseite den Zug aus der Arche. Der Verzicht auf Bildtext wird durch die Vielfalt der Erscheinun-
gen wettgemacht. Das Auge kann den Tierpaaren, die von allen Seiten auf die Arche hinstrémen, wie
in einem filmischen Ablauf folgen. Laske hatte bereits 1911 ein Olgemilde zu diesem Thema gemalt,
das ihn als Kiinstler bekannt machte; mit dem Leporello-Bilderbuch hat er ein Meisterwerk erzihlen-
der Graphik geschaffen” (Bilderwelt 554). Heller, Wien 912 ausfithrlich. Cotsen 6230. Vgl. Ries, Wil-
helminische Zeit, S. 672. — Der dazu erschienene Schutzumschlag ist, wie bei fast allen bekannten
Exemplaren ,auch hier nicht vorhanden. Aber der dort abgedruckte Text: ,, Die Geschichte Noahs/Den
Kindern erzihlt“ liegt vorliegendem Exemplar in einer sehr guten Kopie bei. — Schones und sehr gut
erhaltenes Exemplar; selten. Siehe Abbildung unten.

70 LEHRER, Chr. F. A. (PS: C.F.A.Kolb): Stuttgarter Bilderbuch. Zum Anschauungsunter-
richt fiir Kinder von drei bis acht Jahren. 2. Auflage. Mit 30 beidseitig bedruckten farblitho-
graphierten Tafeln mit 63 Abbildungen von C. Offterdinger, H. Leutemann und C. Kolb.
Stuttgart. Thienemann, K., (ca.1868). 23 x 29 cm. Farblithographierter Originalhalbleinwand-
band (Gelenk oben leicht beschidigt). 1 Bl., 30 SS. € 850,

Seltenes klassisches Anschauungsbilderbuch des 19. Jhdts. ,fiir die Hand der Mutter, die spielerisch,
oder methodenbewusst anhand der Bildtafeln zuerst abstrakte Begriffe (z.B. Zahlen, Ganzes/Teil,
Lage/Richtung, Form, Farbe) vermitteln soll. Erst danach geht es um anschauliche Sachkunde (Men-
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schen, Gewerbe, Soldaten, Tiere etc.). Das Kind soll das Gezeigte benennen und dazu erzihlen, dabei
moglichst mehr sprechen als die anleitende Mutter. Das Bilderbuch war bereits 1869 in die meisten
europiischen Sprachen tibersetzt* (HKJL 1850-1900, Nr. 562 und Sp. 346). — Vgl.Wegehaupt II, 1978
mit Abb.; Rimann, Illustrierte Biicher 1199; Klotz, Bilderbiicher 4076//154 und Hopster/Nassen,
Mairchen und Mihsal S. 115 alle nur die Erstausgabe von 1865. Die vorliegende 2. Auflage ist bibliogra-
phisch unbekannt, allerdings folgt der 1985 erschienenen Nachdruck, herausgegeben von H.Pleticha
der vorliegenden 2. Auflage. — Fischer 4272: ,, Sehr zu riigen ist, dafl die badenden Kinder ganz nackt
dargestellt sind. Nach Entfernung dieser in einem so schonen Werke wahrhaft iiberraschenden und
befremdenden Abbildung ist dieses Werk unbedingt mit aller Wirme zu empfehlen“. — Mit einigen
sauber hinterlegtern kleinen Einrissen im Innensteg, sonst bemerkenswert gut erhalten. Siehe Abbil-
dung unten.

Nr. 70

»Exklusiv gestaltetes Gesamtkunstwerk®

71 LOFFLER, Bertold: Die Sieben Zwerge Sneewittchens. Mir farblithographiertem Titel,
7 farblithographierten Tafeln und 1 goldgedruckten lithographierten Tafel von Bertold Liff-
ler. Wien und Leipzig. Rosenbaum, Briider, (1912). 4to. Farbig illustrierter Originalhalblein-
wandband (Deckel etwas fleckig und berieben). 18 Bll. € 4800,

Erste Ausgabe eines der seltensten und schonsten Bilderbuicher des spaten Jugendstils. ,,Die typischen
Merkmale des Wiener Sezessionsstils — betont flichenhaft stilisierte und ornamentale Bildformen -
sind fiir Lofflers grafische Arbeiten fiir Kinder charakteristisch und treten besonders deutlich in dem
um 1912 publizierten grofiformatigen Bilderbuch ,Die sieben Zwerge Sneewittchens® hervor, zu dem
Loffler selbst den Text verfaflte. Hier vereinigen sich die Elemente des Wiener Werkstittenstils mit der
auch auf Plakaten und Fayencekacheln zum Ausdruck kommenden, von Zeitgenossen teilweise kriti-
sierten Vorliebe Lofflers fiir das Abstruse, Groteske, Karikierende und Skurrile. Anders als in der
Grimmschen Fassung sind bei Loffler die Zwerge die durch Text und Bild dargestellten Protagonisten,
deren Denken und Handeln nur darauf ausgerichtet ist, die Aufmerksamkeit und Gunst der schonen
Konigstochter zu gewinnen. Nur das erste Blatt zeigt in einem ovalen Rahmen das geometrisch stili-
sierte, kostbar in Gold gedruckte Frontalportrit Sneewittchens, Symbol eines unerreichbaren Liebes-
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objekts. Auf sieben Bildseiten werden — vor gelb-
getontem Blattgrund wie inihrer Bewegungerstarrt
— die grof¥flichig gezeichneten Zwerge mit den fiir
sie charakteristischen Attributen einzeln dargestellt.
Die Bildtafeln sind von leuchtender Farbigkeit. Es
bleibt zu fragen, ob dieses Bilderbuch mit seiner den
Leser durch Anrede einbeziehenden Erzihlhaltung,
der einfachen Sprache, der auf Reihung beruhenden
Gesamtstruktur von Loffler nur fiir Kinder geschrie-
ben wurde, oder ob nicht vielmehr ein in Typo-
graphie, Illustration und anspielungsreichem, ironi-
schem Text exklusiv gestaltetes ,Gesamtkunstwerk®
sich an ein exklusives, grofibiirgerliches, dsthetisch
verfeinertes Publikum wandte“ (Rauter in LK]J II,
388). — ,Loffler illustriert hier nicht das Marchen
von Schneewittchen, sondern schafft in Text und
Bild eine Paraphrase zu den Mirchenfiguren, wobei
er den Zwergen Namen und Individualitit, Aus-
sehen und eine personliche Geschichte verleiht. Diese
Ausweitung der Dichtung erfolgt, ohne dafl die poe-
tische Gesamtstruktur des Mirchens verraten wiirde.
Dennoch ist iber das Ganze eine leise Ironie gebrei-
tet, die erweist, dafl Loffler nicht aus Naivitit eines

dilettierenden Mirchenautors heraus gestaltet, sondern in bewufiter Fortfiihrung und Reflexion der
von Mirchen eréffneten poetischen Moglichkeiten® (Ries in Bilderwelt 1660 zum Nachdruck; und
Nr. 548 Originalausgabe). — Heller, Wien 128 sehr ausfiihrlich. Doderer-M. S. 269 (,,groflartiges Bilder-
buch®). Ries, Wilhelminische Zeit, S. 694,2. Cotsen I, 6595. — Die Innengelenke fachmannisch restau-
riert, etwas fingerfleckig und mit ganz leichten Gebrauchsspuren. Insgesamt jedoch schones und gut

erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung oben.
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Wendepunkt in der Geschichte der Kinderbibel

72 Losstus, Kaspar Friedrich: Moralische Bilderbibel. 5 Bande. Mir 74 Kupfertafeln von G.
Boettger nach Zeichnungen von Jobhann David Schubert. Gotha. Perthes, J., 1805-12. Halb-
lederbinde der Zeit mit Riickenschildern (berieben, teils im Unterrand restauriert). € 640,~

Erste Ausgabe dieser Bilderbibel, die ,einen wichtigen Wendepunkt in der Geschichte der Kinder-
und Jugendbibel darstellt. Sie 16st die bis dahin von naiver Lehrhaftigkeit gepriagte Kinderbibel durch
ein Geschichtswerk ab, das Mythologie, Heilsgeschichte und Geschichte der antiken Welt in sich ver-
eint und unter neuen Aspekten betrachtet. Auch die Illustrationen des Werkes tragen zur neuen Kon-
zeption bei. Die 74 Kupfertafeln des Dresdner Malers und Zeichners J.D. Schubert (1761-1822), die das
Hauptwerk des Illustrators darstellen, zeigen Anklinge an Rousseausche Ideen. Im Gegensatz zu den
herkommlichen Bilderbibeln spitbarocker Prigung steht nun die Zeichnung des einzelnen Menschen
mit seinen Gefiihlen und Regungen im Vordergrund“ (H.Miiller in LK]J II, S.401/02 und III, S.311
ausfihrlich). — Bilderwelt 1116: ,, Aufgeklirte Religiositit bietet sich in einem klassizistischen Gewande
dar®. Vgl. auch A.Bode in: Pohlmann, GeschichtsBilder, S.260. — Slg. Briiggemann I, 514 (inkomplett).
Dusterdieck 4845. Rimann, 19. Jhdt. 82. Doderer/Miiller 68. Wegehaupt I, 1332. — Nicht bei Brunken/
Hurrelmann/Pech. — Teils leicht gebraunt, sonst sehr gut erhaltenes, schones Exemplar. Siehe Abbil-
dung Seite 45.

73 LUDDECKE, Friedrich: In die schone Welt geschaut. Mit 10 Farbtafeln von Marigard Obser-
Bantzer. Reichenau. Schneider, R., (ca.1935). 16,2 x 22 cm. Farbig illustrierter Originalpapp-
band (leicht berieben). 6 feste Kartonblitter (einschliefflich Einband). Vlgs.-Nr. P4. € 120,-

Erste und wahrscheinlich einzige Ausgabe mit beeindruckenden Illustrationen von Marigard Ohser-
Bantzer (1905-99). Sie war seit 1930 mit dem Zeichner und Cartoonisten Erich Ohser (PS.: O.Plauen
— Vater- und Sohn-Geschichten) verheiratet und mufite nach dessen Berufsverbot durch die National-
sozialisten mit ihren Illustrationen die Familie ernidhren. Nach der Verhaftung ihres Mannes und sei-
nem Freitod im Gestapogefangnis (1944) floh sie nach Tunau am Bodensee. — Nicht bei Klotz, Jugend-
bticher und Bilderbiicher!. — Gut erhaltenes Exemplar dieser sehr seltenen Ausgabe. Siche Abbildung
unten.
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Nr. 74

74 MEGGENDORFER — BONN, Franz: Der gelehrige Paper]l und der kluge Schipserl, sowie
andere lustige Geschichten fiir Kinder. Mit Versen von Franz Bonn. 2. Auflage. Mit handkolo-
riertem tllustriertem Titel und zahblreichen handkolorierten llustrationen von Lothar Meg-
gendorfer. Miinchen. Braun & Schneider, (1884). Quer-4to. Spiterer Leinwandband mit auf-
kaschierter handkolorierter Originalillustration des Vorderdeckels. 31 SS. € 480,

Dieses drastisch-lustige Bilderbuch fillt in die Frithzeit der Meggendorfer’schen Buchproduktion.
Das Werk enthilt noch 3 weitere Bildergeschichten: ,,Der billige Gockel®, ,Der Barbier und der Affe”
und ,Der Christkindlbrief. — Katzenheim, Meggendorfer S. 94. Ries, Wilhelminische Zeit, S. 710,16.
Seebafl IT, 1270. Krahé 47. Wegehaupt 11, 2164. — Einige BIl. im weiflen unteren Rand fachminnisch
restauriert; insgesamt sehr gut erhaltenes Exemplar mit den noch handkolorierten Illustrationen Meg-

gendorfers; selten. Siche Abbildung oben.

75 MEGGENDOREFER, Lothar: Miinchener Kasperl-Theater. 2.: Kasperlin Afrika. Mit farblitho-
graphiertem Titel und 11 farblithographierten und von Hand beikolorierten Tafeln, davon
5 doppelblattgrofs, von Lothar Meggendorfer. Miinchen. Braun & Schneider, (1879). 33,5 x
26 cm. Illustrierter Originalhalbleinwandband (berieben, Kanten etwas bestoﬂen Riicken
fachminnisch restauriert). 12 Bll. € 1800,~

Erste Ausgabe. — Eines der frithesten Meggendorfer-Bilderbiicher, das in seinen Bildern die stark-
farbigen Figuren jeweils Uber der braunen Querwand des Kasperltheaters vorstellt. Es sind immer
2 Figuren im Dialog auf grauem Grunde dargestellt; vgl. dazu ausfiihrlich Ries, Wilhelminische Zeit
S. 275, 362 und 710,5. — Dieses Bilderbuch zeigt ,, 10 Szenen, die Kasperl als Diener eines englischen
Lords auf einer abenteuerlichen Reise nach Afrika darstellen. Seine Rede ist mit bayrischen Dialekt-
brocken durchsetzt. Als Satire auf das koloniale Interesse der Englander lesbar, handelt es sich zugleich
selbst um ein naiv-chauvinistisches Hauruck- und Priigelstiick mit entsprechendem Bild vom ,Neger*
(HK]JL 1850-1900, Nr. 610). — Katzenheim, Meggendorfer S. 248. Krahe 99. Stuck-Villa II, 74. LKJ II,
S. 460. Wegehaupt IV, 1432. — Es war im gleichen Jahr noch eine erste Serie erschienen, allerdings mit
einem anderen Thema. — Auflerordentlich selten. Siche Abbildung Seite 48 und Frontispiz.
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Nr. 75

Sein erstes Gesellschaftsspiel

76 MEGGENDORFER, Lothar: Neuestes Uhrenspiel. Mit 5 farblithographierten Tafeln auf Kar-
ton, 2 Originalwiirfeln und 9 kleineren farblithographierten Karten von L. Meggendorfer.
(Ravensburg. Maier, O., 1890). 37 x 33,5 cm. Farbig illustrierte Originalkassette (etwas fle-
ckig und in den Kanten etwas stirker berieben). 1 Bl. Spielanleitung im Innendeckel. Vlgs.
Nr. 21 und 426. € 2400,—

Meggendorfers erstes reines Gesellschaftsspiel in vollkommen komplettem Zustand mit den beiden
Originalwiirfeln! — ,Zu den frithen Spielen, bei denen das Datum feststeht, gehort das Uhrenspiel, als
,wirklich gelungenes Spiel, bei dem es hoch hergeht!‘. Nachdem Meggendorfer sich von der Redaktion
der ,Meggendorfer Blitter losgesagt hatte und die Produktion der Spielbilderbiicher nicht mehr méog-
lich war, verlegte er sich hauptsichlich auf das Erfinden von Brett-, Karten- und Legespielen. Seine
Spiele waren so angelegt, daf§ sie im gleichen Sinne wie vorher seine Biicher, die ganze Familie zu
einem munteren Spiel zusammenfiihren sollte, bei dem es ruhig auch einmal recht laut zugehen durfte,
weil alle mitspielen konnten (Krahé, Spielwelt S. 165 und 192). — Die farblithographierten Tafeln die-
ses ,urkomischen Spiels* zeigen: Tante Eulalia, Turmuhr, Normaluhr mit beweglichem Zeiger, Nacht-
wichter, Uhrmacher, 8 kleinere Taschenuhren und in der gleichen Grofle: ,Haube fiir Tante Eulalia®.
Diese Haubenkarte wird von Krahé und Katzenheim, Meggendorfer S. 263 nicht erwihnt. — Die
Spielanleitung, im Innendeckel eingeklebt, enthilt die Vigs.-Nr. 21. Auf der ,Normaluhr® im rechten
Unterrand die Vlgs.-Nr. 426. — Von der leicht gerbauchten Kassette abgesehen, schones und sehr gut
erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung oben.

77 MEIsg, Heinrich: Wenn’s regnet und schneit. Ein lustiges Bilderbuch (Einbandtitel). Mit
24 farblithographierten Illustrationen von Gertrud Caspari. Furth. Lowensohn, G., (1923).
32,7 x 23,8. Illustrierter Originalhalbleinwandband (etwas berieben, Ecken und Kanten
leicht bestoflen, Kapitale etwas beschidigt). 13 Bll. Vlgs.Nr.1978. € 380,

Nach Neubert 9.1.2 die verkiirzte Neuausgabe der 1908 mit 16 Bll. erschienenen Erstausgabe. — ,,Schon
inihren ersten Bilderbiichern hatte G. Caspari auch zu dem typischen, stark konturierten ,Casparistil
der rundlichen Kindergesichter mit sparsam angedeuteter Mimik und den abgerundeten Formen der
Gegenstande gefunden, an dem man alle ihre Werke auf den ersten Blick erkennt. Sie setzte ihre Bild-
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ideen mit grofler zeichnerischer Sorgfalt um, geleitet von einem natiirlichen Kunstgeschmack und
einem sicheren Gefiihl fiir das Schaubediirfnis der Kinder“ (A.Bode in KJL). — Ein Blatt mit fachmin-
nisch und sauber restauriertem Einriss, in der Bindung etwas locker, sonst schones und gut erhaltenes
Exemplar. Siehe Abbildung oben.

Von Kindern fiir Kinder

78 MEYERS, Hans: Neues Bilder- und Geschichtenbiichlein fiir Groff und Klein. Mit Erzih-
lungen von Hans Meyers und Bildern von rheinischen Kindern. Mir 10 Farbtafeln. Hamburg,.
Ellermann, H., 1941. 23,5 x 32 cm. Farbig illustrierte Originalbroschur (etwas fleckig und
angestaubt). 2 Bll., 10 num. BIL € 180,-

Erste und einzige Ausgabe einen Bilderbuches von Kindern fiir Kinder. - ,Auch als die grundsitz-
lichen nationalsozialistischen Forderungen lingst verkiindet waren und ihnen organisatorisch durch
allerlei Schachzlige oder offizielle Eingriffe Nachdruck verliehen wurde, war es moglich, dafl interes-
sante kiinstlerische Gestaltungen wie z.B. das bei Ellermann erschienene Bilderbuch von Kindern fiir
Kinder herausgegeben wurden, die unter Weiterentwicklung der Tradition der Kunsterziehungsbewe-
gung den Anspruch eines hohen Niveaus
kiinstlerischer Gestaltung ohne politische
Tendenz aufrechterhielten. Das ,Neue Bil-
der- und Geschichtenbiichlein® darf als ein
Beispiel gelten, wie das ,Kind als Ktnstler*
seine ,Unmittelbarkeit und ,Naivitit‘ der
Weltdarstellung offenbaren kann. Die klei-
nen Geschichten erzihlen vom ,gerechten
Weinbauern’, von den beiden ,Kampfhih-
nen', von der ,Wunderblume', vom ,groflen
Karussell* und vom ,Girtner’. Die Kin-
derbilder sind farbenfroh gestaltet” (Dode-
rer-Miiller, S. 346/47, ganzseitige Farbabb.
S. 284 und Nr. 902). Slg. Hiirlimann 1572.
—Vgl. auch LK]J II, 189 zu Kinderkunst. —
Mit nur leichten Gebrauchsspuren und
gut erhalten. Siehe Abbildung rechts.
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79 MORIKE, Eduard: Der Schatz. Mirchen. In: Jahrbuch schwibischer Dichter und Novellis-
ten. Hrsg. von E. Morike und W. Zimmermann. Mir gestochenem Frontispiz von A. Gnauth
nach J. Nisle. Stuttgart. Balz, P., 1836. Originalpappband mit gedruckten Bordiiren, Riicken-
vignette und Titel auf dem Vorderdeckel, (Gelenke leicht beschidigt). 5 Bll., 377 SS. € 380,-

Seltener Erstdruck eines frithen Mirchens von E.Morike, das in keinem zeitgenossischen Einzeldruck
erschienen ist. — ,Morikes Marchen enthalten einen charakteristischen eigenen Tonfall und sind kaum
mit denen von Hoffmann, Hauff, Novalis oder Tieck zu vergleichen. Die zeitgendssische Kritik
bemingelt, dass sie kaum grundsitzliche sittliche Thesen oder weltanschauliche Ideen vermitteln®
(Aley in LK]J II, S.490). — ,Morike bietet (hier) eine grofle Anzahl scharf unterschiedener poetischer
Individualititen, indem er mannigfaltige Erzihlhaltungen und -strukturen schon am Anfang demons-
triert” (Marbacher Katalog E.Morike 282). Steinkopf, Slg. W.Hagen 8. Kauffmann 73. Wilpert/G.,2,
1079,2. - Schénes breitrandiges Exemplar im offensichtlich seltenen Originaleinband mit dem Erschei-
nungsjahr 1835 und dem Vermerk: ,,Druck der P.Balz’schen Offizin“ im Unterrand des Einbandes.

80 MOHR-MOLLER, Vera: Peter und Paulinchen. Ein Bilderbuch. Verse unter Mitarbeit von
Liesel Waldbauer. 6 Kartonblitter mit je 1 Vierzeiler am unteren Bildrand der ganzseitigen
Farbillustrationen von V. Mohr-Méller. Hamburg. Ellermann, H., 1940. 19 x 25 cm. Farbig
illustrierter Originalpappband (etwas stirker berieben, Riicken fachminnisch restauriert).
6 BIL € 180,-

Erste Ausgabe. — In Sommer und Winter, in Sonne und Regen, zu Hause und im Seebad werden Peter
und Paulinchen mit ihren Spielen und Beschiftigungen gezeigt. Plakative Darstellung, lebendige Verse
bilden ein hervorragendes — unzerreifibares — Karton-Bilderbuch, das, wie viele Bilderbiicher des Ham-
burger Ellermann Verlags, keinerlei Bezlige zum Nationalsozialsimus aufweist. — Klotz, Bilderbiicher
I1, 3783/4. Raecke-Hauswedell, Hamburg 125. — Schones und gut erhaltenes Exemplar. Siche Abbil-
dung unten.

Nr. 80

81 MYRIORAMA — CLARK, John: Myriorama. A Collection of many thousend Landscaps. Mit
16 farblithographierten Bildtafeln und 3 Begrenzungsleisten von Jobn Clark. London. Leigh,
S.,1824.22x16cm(Kassette); 20x 7 cm (Bildtafeln). Originalkassette mitchromolithographier-
ter Deckelillustration (etwas berieben). € 2400,-
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Sehr frithes und tadellos erhaltenes Myriorama mit lebendigen und vorziiglich farblithographierten
Landschaftselementen, die mit reicher Personenstaffage ausgestattet sind. Myrioramen sind so kon-
zipiert, dass die einzelnen Bildelemente an jeder Stelle des Panoramas angelegt werden konnen, da die
Anschlufistellen jeweils perfekt passen, wodurch sich jedesmal wieder neue Landschaftsansichten er-
geben. Erfinder dieses Legespiels war 1802 der Franzose Jean-Pierre Bres. Der grofle Erfolg im bieder-
meierlichen Europa fiithrte zu zahlreichen Ausfithrungen auch in anderen Landern. — Exemplare in
dieser vorziiglichen Erhaltung in der Originalkassette sind selten. Siehe Abbildung oben.

Berliner Handpressendruck

82 OREN, Aras: Das Geheimnis des Uhrturms. Aus dem Tiirkischen tibersetzt von Deniz
Goktirk. Mit 10 achtfarbigen Original-Linolschnitten von Ingrid Jorg. Berlin. Berliner Hand-
presse, 1996. 34,5 x 33,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 21 SS. als Block-
buch gebunden. € 480,

Eins von 100 num. und im Druckvermerk von der Kiinstlerin signierten Exemplaren. — Sehr lebendig
und farbkraftig illustriertes Marchen um einen Uhrmacher und seine tanzende Tochter. — 95. Druck
der Berliner Handpresse. Nicht bei Isphording.

83 OPTISCHES SPIELZEUG — ZOETROP, Bilder-
trommel mit ausgestanzten Sehschlitzen, ge-
drechseltem Holzfuff und 6 beidseitig be-
druckten farblithographierten Motivbindern
auf Papier. (Berlin. Luxuspapierfabrik Sala, ca.
1900). Durchmesser der Trommel: ca. 27,5 cm;
Motivstreifen: ca. 85 x 5,5 cm. Mit Original-
deckel fir die Bildertrommel mit farblitho-
graphierter Illustration. € 1800,—

Sehr seltenes und schon gestaltetes Zoetrop, auch
Wundertrommel oder Zootrop genannt, das 1834
von dem Englander William George Horner (1768—
1837) erfunden wurde. ,,Es ist eine Weiterentwick-
lungen des 1833 erfundenen Lebensrads und hat dem
gegentiber zwei Vorteile: Erstens benotigte man kei-
nen Spiegel mehr und zweitens konnten mehrere
Personen gleichzeitig die bewegten Bilder beobach-
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ten. Dennoch geriet Horners Erfindung in Vergessenheit. Erste durch die 1867 erfolgte Patentierung
durch William F. Lincoln in den USA, der seinem Apparat den heutigen Namen Zoetrop gab, erhielt
die Wundertrommel eine grofle Popularitit“ (Fiissli, Optisches Spielzeug S. 58ff und ganzseitige
Farbabbildung des vorliegenden Zoetrops auf S. 62). — Durch die in gleichmissigem Abstand ange-
brachten Sehschlitze des rotierenden Zylinders betrachtet, scheinen sich die Figuren auf den Motiv-
streifen zu bewegen. — Die Bildstreifen mit der Bezeichnung: ,Serie I, 4194, was darauf hindeutet,
dass es sich um ein Produkt der Spielwarenfabrik Sala in Berlin handelt. — Vogel, Bilderbogen S. 89 und
zu dem Verleger Sala vgl. Pieske, Die grofie Welt in kleinen Bildern, S. 129f. — Der gedrechselte Holz-
fufl restauriert, sonst sehr gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung Seite 51.

»Hat Seltenheitswert

84 OsTiINy, Fritz von: Quieck, Mieck und Pieckchen. Der drei kleinen Ferkelchen Abenteuer.
Eine aufregende Geschichte, die aber gerade noch gut geht. Mir illustriertem Titel, 10 Farb-
tafeln und zablreichen Textillustrationen von Louis Moe. Berlin. Pestalozzi, (1926). 26,5 x
30 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (etwas berieben). 11 BIl. € 480,

Erste Ausgabe dieses seltenen Bilderbuches aus der Feder des Journalisten und Schriftstellers Fritz von
Ostini (1861-1927) mit den witzigen Bildern des schwedischen Illustrators L. Moe, der nach Dode-
rer-Miiller (S. 264) zusammen mit E. Beskow in die Nachfolge Kreidolfs gerechnet werden mufi. —
»Zwei Bilderbticher haben Seltenheitswert: ,Peter Quack‘ und ,Quieck, Mieck und Pieckchen’. Ledig-
lich von ,Quieck...” ist ein Exemplar bekannt“ (Eich in LKJ II, 620). Doderer-M. 694 — Mit leichten
Gebrauchsspuren und Blatt 6 mit fachmannisch restauriertem Einriff; insgesamt jedoch von guter
Erhaltung.
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85 PascaL, Eduard: Die Welt der Kleinen. Ein modernes Anschauungs-Bilderbuch mit erkla-
rendem Text. Mit 15 farblithographierten Tafeln von Eduard Pascal. Berlin. Neuer Allge-
meiner Verlag, (1905). 28,5 x 36 vm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (Kanten
und Ecken bestoflen, leicht berieben). 1 Bl. (Titel). € 490,~

Auflerordentlich seltenes Anschauungs-Bilderbuch, das bibliographisch fiir uns nicht nachweisbar ist;
lediglich bei Klotz, Bilderbticher I1, 4173/1 ist ein Exemplar verzeichnet. —- Dieses ,moderne“ Anschau-
ungs-Bilderbuch unterscheidet sich grundsitzlich von den Titeln, die z.B. J.F. Schreiber in dieser Zeit
anbietet. Der Text ist jeweils in Verse gefasst und erklart nicht nur die Inhalte der Bilder sondern auch
die Lebensumstinde der dargestellten Personen. Die ersten vier Tafeln zeigen Jahreszeitenbilder: Die
Muhle (Frihling), Das Feld (Sommer), Weinernte (Herbst), Schlittenfahrt, Eislauf etc. (Winter). Es
folgen Einzeldarstellungen mit reicher Detailzeichnung: Das Forsterhaus, Die Jagd, Das Dorf, Der
Bauernhof, Das Landhaus, Das Gebirge, Der Strand, Die Wiiste, Das Meer, Die Schlacht und die Fest-
wiese. — Teils leicht stockfleckig, insgesamt jedoch schones und sehr gut erhaltenes Exemplar. Siehe

Abbildung Seite 52.

In prachtvollem illustriertem Originalpappband

86 PrarF, Karl: Mihrchen (sic) der Sche-
hesarde oder Tausend und Eine Nacht fir
die Jugend bearbeitet. Mit 6 handkolorier-
ten Kupfertafeln von Johann Voltz. Stutt-
gart. Erhard, K., 1838. 20,2 x 12,7 cm. Reich
illustrierter Originalpappband (Riickende-
ckel mit leichtem Wasserrand). IV, 396 SS.,
1 BL € 1200,-

Erste Ausgabe dieser Bearbeitung in einem
prachtvoll kolorierten Exemplar mit bemerkens-
wert gut erhaltenem, signiertem Original-
einband! Das Werk ist ,,in zahlreichen Auflagen
erschienen und stellt eine der ersten und in der
ersten Halfte des 19. Jhdts. verbreitetsten Jugend-
ausgaben der orientalischen Marchensammlung
dar. Der Band enthilt insgesamt 20 der bekann-
testen Marchen und am Ende einen vierseitigen
Anhang mit Erliuterungen der in den Mirchen
vorkommenden orientalischen Ausdriicke. In
seiner Auswahl der Marchen verzichtet Pfaff auf
die Rahmenerzihlung um Scheherasade (Stro-
bach in LK]J III, S.31f). — Der Padagoge, Histo-
riker und Sanger Karl Pfaff (1795-1866) stammte
aus einer alten Gelehrtenfamilie. Er wurde
nach dem Studium 1818 Konrektor in Eflingen,
wo er bis zu seinem Tode lebte. Durch seine
Titigkeit fir den schwibischen Singerbund,
die durch seine patriotische Gesinnung gekenn-
zeichnet war, forderte er das Mifitrauen der

Regierung heraus, was wahrscheinlich seinen e
beruflichen Aufstieg behinderte. — Uber den kit e e i Pk ol sl v oralneakes
Nordlinger Illustrator und Bilderbogenzeichner drasas

Johann Michael Voltz (1784-1858) vgl. ausfiihr-
lich LK]J IV, S. 533f). Neben den wundervoll
kolorierten, farbfrischen Kupfertafeln hat Voltz auch den Einband gestaltet; seine Signatur findet sich
am unteren Kapital. - HK]JL 1800-1850, Sp.1728. Nicht bei Wegehaupt I-IV. — Sehr schones Exemplar.

Siehe Abbildung rechts und Seite 54.
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87 PLATZ, Arthur: Knabbermauschen. Mit farbig illustriertem Titel, 7 Farbtafeln und zahl-
reichen Textillustrationen von Jobanna Bemmann. Oldenburg. Stalling,G., 1930. 24,5 x
28,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (leicht berieben). 8 Bll. €190,~

Erste Ausgabe.- Reizend illustriertes Bilderbuch der 1903 in Lobau geborenen Graphikerin und Illus-
tratorin Johanna Bemmann. Es schildert mit viel Humor das tagliche Leben einer Miusefamilie. —
Klinkow/Scheffer 55. Liebert, Stalling 81. — Schones und gut erhaltenes Exemplar. Siche Abbildung
Seite 55.

Zaubertricks

88 PoppE, Johann Heinrich Moritz von: Der magische Jugendfreund oder falliche und unter-
haltende Darstellung der natiirlichen Zauberkiinste und Taschenspielereyen. 3 Biande. Mit
12 lithographierten Tafeln von Johann Susenbeth. Frankfurt/Main. Hermann, 1817. Schone
Originalpappbinde mit Riickentitel und marmorierten Deckelbezligen (etwas berieben).

XX, 278SS.,2 BlL; XIV SS., 1 B, 286 SS.; XVI, 271 SS. € 1850,—

Seltene erste Ausgabe des kompletten Werkes in einem sehr schonen Exemplar und mit den Illustra-
tionen als Inkunabeln der Lithographie. - Poppe (1776-1854) ,,anfangs Uhrmacher... zuletzt Prof. fur
Technologie, Maschinenkunde, Mathematik und Experimentalphysik in Tiibingen“ war ein duflerst
bekannter Verfasser zahlreicher populiarwissenschaftlicher Schriften vor allem fiir die Jugend. ,,Er hat
sicherlich mit seinen Jugendschriften einen bemerkenswerten Beitrag zur Information junger Leser
tiber den naturwissenschaftlichen und technologischen Wissensstand seiner Zeit geleistet. Die aufge-
zeigten und zum Nachahmen durch Kinder vorgestellten Zaubertricks beruhen zumeist auf natur-
wissenschaftlichen Gesetzen® (Strobach in LKJ III, 78). — Hauswedell 993. Nicht im Handbuch der
Kinder- und Jugenliteratur 1800-1850 und bei Strobach, Kinderbiicher. Wegehaupt I, 1709 ohne Band
I. - Zum Kinstler der Illustrationen, Johann Susenbeth vgl. ausfithrlich Thieme-B. 32, 304. Nicht bei
Dussler, Inkunabeln der Lithographie, wo andere Werke von ithm verzeichnet sind. - Bemerkenswert
gut erhaltenes Exemplar.
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Nr. 87

89 PROSCHBERGER, Hans: Ein Kinderleben in Bildern. Miz illustriertem Titel, 11 ganzseitigen
Farblithographien und lithographierten Vignetten von Ludwig von Kramer. Miinchen. Stroe-
fer, Th., (1882). Grof3-4to. Illustrierter Originalhalbleinwandband (Ecken etwas bestof§en,
leicht berieben). 34 BIL. € 480,

Erste Ausgabe der einzigen Veroffentlichung von Hans
Proschberger, eines harmonisch biedermeierlich illus-
trierten Bilderbuches des in Minchen lebenden Genre-
und Historienmalers Ludwig von Kramer (1840-1908).
-, Anspruchsvollillustriertes Bilderbuch mit beschau-
lichen Schilderungen typischer Ereignisse aus dem
Kinderleben. Texte und Bilder scheinen in erster Linie
auf die Bedirfnisse Erwachsener abgestimmt“ (Hand-
buch der Kinder- und Jugendliteratur 1850-1900,
Nr.725). — ,Nattirlich sollte das Bilderbuch im 19. Jhdt.
und bis zum 1. Weltkrieg erziehen, aber Autoren und
besonders Illustratoren wollten die kindlichen Bilder-
buchbetrachter immer auch erfreuen. Daftr hat Lud-
wig von Kramer zu ,Ein Kinderleben in Bildern® an-
mutige Chromozinkotypien geschaffen, stilistisch wie
atmosphirisch deutlich beeinflusst von englischen Vor-

bildern (Greenaway, Crane). Sie geben alltigliche und

festliche Kinderszenen wieder (Wangerin, Slg. Seifert, e ey
S. 71 und Nr. 32. — ,Dieser Text enthilt in seltener i i e o it e
Dichte die Klischeevorstellungen, wie sie idyllisch kon- s e i e iy (]| ek o 1 e e
serviert wurden. Hier haben wir die Aufzahlung der ittt

,Respektspersonen’, hier bekommen wir vor Augen ol nportos e

geftihrt, was jene Burgerwelt verteidigt: das hiibsche g e e

Hiuschen, den Garten, das tiberschaubare Eigentum®

55



GEISENHEYNER

(Doderer-M. S. 203 ausfiihrlich und mit ganzseitiger Abbildung). - Wegehaupt I1, 2729 mit 2 Farbabb.).
Ries, Wilhelminische Zeit, S. 656,1. Klotz III, 5577/1. Semrau, Griinderzeit S. 94 ausfiihrlich.
Stuck-Villa II, 52. — Nur ganz vereinzelt etwas fingerfleckig und sehr gut erhalten. Siehe Abbildung
Seite 55.

90 RackHAM — IRVING, Washington: The Legend of Sleepy Hollow. Mit 8 Farbtafeln und
30 schwarz/weifS [llustrationen von Arthur Rackham. London. Harrap, G.G., (1928). 25,3 x
19,8 cm. Griiner Originalleinwandband mit Goldprigung und Kopfgoldschnitt. 102 SS.,
1 Bl € 390,-

Erste Ausgabe eines der sehr seltenen Rackham-Biicher. — ,Der Kinderbuchillustrator A. Rackham
(1867-1939) zahlt zu den hervorragendsten Illustratoren des 20. Jhdts. Seine Zeichnungen und Aqua-
relle nehmen den Beschauer sofort gefangen. Die oft sehr aufwendigen Bande waren teuer” (H.Miller
in LK]J I, 500). — Riall S. 164. Latimore/Haskell S.63—-64. — Schones und sehr gut erhaltenes Exem-
plar.

UNTERM TISCH

Was nur Pupay aul ibeen Tiesien mathent
ekl lsgan Abas musdwinching Sachea —

Wis Hesser, Behare, Bonglacs, Patsctat. Llikt b -
Wainl mas mall und braand used Ly i wesd nlizht, g ;

Dueh shar med man (ehean wad sihinbes

i ‘1‘ 5 mbinrmn Thoch ks man sl Devsres insibrs
: "h OO 15t % Bl h duribel wie im Wald
Wir spiries Jiger una das Jagohars szhail

Dis Fissen ssevan sin als Meh snd Wiy
Ban Hurdchan Rupge liegi lisessd sl dee Firsch:
Wilint Du metupelen, lade Bein Gawshr
Wil in dov Hible liagi sin geaflen Sar.

91 RepsLoB, Edwin: Unterm Tisch und auf der Schaukel. Durchgehend farbig illustriert von
Hildegard Weinitschke. Potsdam. Miiller & Kiepenheuer, 1929. 28 x 23 cm. Farbig illustrier-
ter Originalhalbleinwandband (Ecken leicht bestof8en, etwas berieben). 8 Bll. €220,

Erste Ausgabe.- Mit Versen des bekannten Kunsthistorikers E. Redslob (1884-1975), der uns auch
durch seine Zusammenarbeit mit den Kinderbiichern von Emmy Zweibriick bekannt ist. — Jedes Blatt
steht unter einem Thema, so z.B. Zauberspiel — Birnenspiel- Hasenschwinzchen — Schaukelspiel etc.,
zu dem Redslob mehrere kleine Verse (meist Vierzeiler) verfafite und die von Hildegard Weinitschke
(1897-1974) ganz witzig und einfallsreich illustriert sind. — Klotz, Bilderbticher III, 6259/4. — Leicht
fingerfleckig und hinterer Innendeckel mit kleinem Besitzerstempel, sonst gut erhalten; selten. Siehe
Abbildung oben.
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Nr. 92

Grundlage der jugendliterarischen Rezeption des Reineke Fuchs

92 REINEKE FucHS — GOETHE, Johann Wolfgang von: Reineke Fuchs. Mir gest. Frontispiz,
gest. Titel, 34 Stablstichtafeln, 24 Holzschnittvign. und 1 gest. Stahblstichverzeichnis fiir den
Buchbinder von W. v. Kaulbach. Stuttgart und Tubingen. Cotta, ].G., 1846. 4to. Roter Kalb-
lederband der Zeit mit reicher Gold- und Reliefprigung auf den Deckeln und Riicken, und
dreiseitigem Goldschnitt (minim. berieben). 1 Bl.(gedruckter Titel), 257 SS. € 450,-

Erste Ausgabe der Goetheschen Neudichtung; ,seit Goethes Dichtung und der Wiederentdeckung
des Reineke Fuchs als Teil der volksliterarischen Zeugnisse nationaler Vergangenheit im Zuge der
romantischen Bewegung, erschienen im 19. Jhdt. zunechmend Ausgaben fiir die Jugend* (LK] III,
S.151). — ,Uber Entstehung, Inhalt und Illustrierung des prachtvollen Werkes unterrichtet Kirmse
ausfihrlich. Dabei geht er besonders auf Kaulbachs kiinstlerische Leistung ein, deren satirischen Cha-
rakter er im einzelnen, besonders an Nobel, dem Lowenkdnig, aufzeigt. Als grandiosestes Blatt
bezeichnet er den Stahlstich zum 7. Gesang mit der Darstellung des festlichen Gelages am Konigshof;
es ist zweifellos das reichste von allen seinen Bildern — aggressiv und sarkastisch, souverin in der
zeichnerischen Beherrschung der verschiedenen Tierarten. — Riimann, Illustr. Biicher, S. 302 betont
ebenfalls den satirischen Charakter, sieht dies aber kritisch: ,Mit der ihm eigenen Hartnickigkeit
behielt Kaulbach seine satirische, ja zynische Auffassung bei, wodurch er seinem zweifellos sehr geist-
reichen und kiinstlerisch gelungenen Werk auflerordentlich schadet’. Dabei bleibt offen, worin Rimann
den Schaden sieht, denn an Verbreitung und Popularitit hat es dem Werk nicht gefehlt (Slg. Briigge-
mann I, 1025). — In die Ornamente zu den Holtzschnittvignetten der Kapitelanfinge und -enden hat
Kaulbach ebenfalls geistreiche Satiren eingeflochten. — Am Ende das sehr seltene und oft fehlende
illustrierte Stahlstichverzeichnis fiir den Buchbinder, eine Stahlstichtafel, die alle Illustrationen in ver-
kleinerter Form mit Angabe der Seitenzahl zeigt. — Kirmse, Goethes Reineke Fuchs in: Imprimatur
NF Bd. XV, S. 43-79, St2. Rimann, [llustr. Biicher 1094. Goed. IV/3, 307, 23. — Bemerkenswert gut
erhaltenes, prachtvoll gebundenes Exemplar. Siche Abbildung oben.
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93 REeINHOLD, Gertrud: Vom guten Konig
Quirlequitsch und anderen lustigen Gesellen.
Sieben Mairchen. Mit 7 Farbtafeln von Hans
Richard Heinmann. Leipzig. Drugulin, W.,
1922. Grof3-4to. Originalhalbleinwand mit far-
biger goldgehohter Deckelillustration (gering
gebriunt). 47 SS. € 480,—

Erste Ausgabe. — Laut Ries (Wilhelminische Zeit,
S.583), der keine Titel fiir Hans Richard Heinmann
(1875-1957) nennt, da diese aus seinem Berichtszeit-
raum fallen, hat sich der sichsische Landschafts-
maler des Ostergebirges seit 1909 um Illustrations-
auftrige bei verschiedenen Kinderbuchverlagen
bemtht. Thieme-Becker X VI, S.298, erwihnt ,lyri-
sche Auffassung und leuchtende Farben®, die Hein-
manns Bilder ausmachen. Dies unterstreichen auch
die einfallsreichen, sehr dekorativen und dabei durch-
aus humorvollen Bilder zu dem vorliegenden scho-
nen und sehr gut erhaltenen Marchenband. - Klotz

IV,5755/3. Siehe Abbildung links.

Vollstindiges Exemplar der Erstausgabe

94 REINICK, Robert: Lieder eines Malers mit
Randzeichnungen seiner Freunde. Deutsche
Dichtungen mit Randzeichnungen Deutscher
Kinstler. 3 in 2 Banden. Mit 3 radierten Titel
und 88 radierten Tafeln (mit Text) von Reinick,
Schrider, Sonderland, Rethel, Achenbach, Speck-
ter, L. Richter, Schwind etc. Diisseldorf. Bud-
daus, J., 1838-46. 4to. Ein Halblederband mit
reicher Riickenvergoldung (etwas berieben) und
1 Leinwandband mit recher Vergoldung (Ecken
bestoflen). 3 BII.,IV,61 SS.,1 Bl; 2 BIl., 29 num.
BIL1 Bl.;2 Bll., 29 num.Bll., 1 Bl € 1400,—

Auflerordentlich seltenes vollstindiges Exemplar
der Erstausgabe eines der schonsten und bedeut-
samsten Werke des Diusseldorfer Kiinstlerkreises.
,Unsterblich gewordenes Buch, weil Reinick es ver-
stand, in ithm einen ganzen Kunstlerkreis zu einer
gemeinsamen Tat zusammenzufassen. Die charak-
teristischen Eigenschaften der ganzen Diisseldorfer
Kinstlerschar kann man hier bequem studieren.
Der Bedeutendste dieses Diisseldorfer Kreises ist
Adolf Schroedter. In Reinicks Veroffentlichung feiert
die geistreiche Arabeske Schroedters wahrhafte
Orgien“ (Rimann, S. 281 und 1207, 1803 und 1804).
— Die herrlichen Illustrationen im spiten Roman-
tiker-Stil jeweils mit eingedruckten Versen u.a. von
Nr. 94 Hauff, Hebel, Immermann, Novalis, Tieck, Uhland
etc. — Band I mit dem Titel , Lieder eines Malers...“;
Binde II und III mit dem Titel ,Deutsche Dichtungen in Randzeichnungen...“. Band III mit dem
Exlibris: ,,Bibliotheque du Duc Bernard de Saxe-Weimar®. — Hoff-B., Richter S. 83 f. — Etwas stock-
fleckig, sonst schones und gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung links.
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Mit Einzeichnung der dritten Siidseereise von James Cook 1776-79

95 REISESPIEL — MULLER, Johann Wolfgang und J.G.Klinger: Reisen in die V Erdtheile. —
Beschreibung verschiedener merkwiirdiger Volkerschaften in den fiinf Welttheilen nebst
Abbildungen ihrer Nationaltrachten. Neue verbesserte Auflage. Mir altkoloriertem gesto-
chenem Spielplan, 32 altkolorierten Kupfertafeln und 6 altkolorierten Landkarten von Josef
Kellner. Nirnberg. Klinger, ].G., 1805-13. Originalkassette mit Titelschildchen: ,Reise-Spiel
in die fiinf Welttheile (etwas berieben). 128 SS. € 5800,

Se—-

(1M
|

¢ L yigy

Prachtvolles Reisespiel in der Originalkassette (9x10x11 cm) mit den originalen Pappschubern fir die
Spielkarten und das Textbuch von J.W.Miiller. Der Spielplan (46x37 cm) ist betitelt: ,Reisen in die V
Welttheile. Tafel iiber die einzelnen Theile und Nationen eines jeden Erdtheils und zeigt in Form
einer Pyramide die Spielfelder mit den jeweiligen Volkergruppen. Er enthilt einen Druckvermerk fiir
Klinger, datiert 1805 und einen Hinweis auf den Stecher Josef Kellner. Der Textband ist 1813 datiert.
In fiinf Originalschubern sind die Landkarten des jeweiligen Erdteils und die Kartchen mit den Kos-
timkupfern enthalten. Zu Europa 6 Kostiimkupfer, zu Asien 10, zu Afrika 4, zu Amerika 8 und zu
Australien 4. Ausweislich des beiliegenden Textbandes sind damit Landkarten und Kupfer vollstindig
vorhanden. Gespielt wird nach der Art eines Legespiels, entsprechend der gewtirfelten Punktzahl. —

59



GEISENHEYNER

Der Herausgeber und Verleger Johann Georg Klinger (1764-1806) ist eigentlich als Hersteller von
Spielen nicht bekannt. Sein Feld waren die Globen, wo er seit 1790 zu einem der bekanntesten Produ-
zenten seiner Zeit wurde. Seine Globen befinden sich in allen bedeutenden Sammlungen der Welt. Der
Verlag bestand unter dem Namen Abel-Klinger-Kunsthandlung bis zu Beginn des 20. Jhdts. — Thomas
Stauss, Spielwelten (Seite 360—65) widmet diesem auflergewohnlichen ,Wiirfelspiel“ 6 Seiten mit zahl-
reichen Farbabbildungen, genauer Beschreibung der Spielweisen als Lehrspiel fiir Pidagogen oder
Scherz- und Pfinderspiel, sowie die Besonderheiten der verschiedenen Ausgaben. Auf Seite 211 weist
er darauf hin, das auf der Karte , Australien” die dritte Siidseereise von J. Cook (1776~79) mit einer
roten Linie eingezeichnet ist. — Buijnsters, Papertoys, S.137/38 (mit Farbabbildung S.176) beschreibt
ein Exemplar von 1801 mit franzdsischem Textheft und gibt auch einen bibliographischen Hinweis auf
ein Exemplar von 1805: ,Morawe, Abb.1 und S. 85,Nr.3“. Der Spielplan in den Falzen teils mit ganz
leichten Einbriichen, sonst hervorragend erhaltenes schones Ensemble, das in diesem Originalzustand
von allergrofiter Seltenheit ist. Siehe Abbildung Seite 59 und Nr. 151 auf Seite 81 und 82.

»Ein wirkliches Bilderbuch®

96 (ROBINSON CRUSOE, oder kleine fiir die Jugend dusserst anziehende und niitzliche Aus-
zlge aus dessen merkwiirdigsten Reisen, seinem Leben als Insulaner...). Mit 24 handkolo-
rierten Kupfertafeln von Bruch. (Nirnberg. Renner, ca.1835). 14,5 x 18 cm. Halbleinwand-
band der Zeit mit marmorierten Deckelbezligen (etwas berieben, Ecken bestoflen). € 840,-

Erste und wohl einzige Ausgabe. — ,Hier liegt ein besonders erwihnenswertes frithes Beispiel der
Gruppe von Bilderbiichern mit Bearbeitungen von Stoffen der Weltliteratur vor. Sorgfiltige, wenn
auch etwas steif wirkende, handkolorierte, zum Teil biedermeierlich verspielte, mit Zierrahmen verse-
hene Illustrationen lassen auf die Entstehung in den vierziger Jahren des 19. Jhdts. schlieflen. Ein wirk-
liches Bilderbuch — kein illustriertes Kinderbuch! - liegt vor, bei dem der Text auf kurze bildinterpre-
dierende Sitze beschrinkt bleibt. In 24 Bildern und den dazugehérigen Bildunterschriften werden
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wichtige Stationen des Defoeschen Romans von der Einschiffung in Hull bis zur Riickkehr nach Eng-
land mit seinem Gefihrten Freytag geschildert. Hier hat das Biedermeier ein seinen Lebensidealen
entsprechendes Bilderbuch mit einem klassischen Traditionsstoff zustande gebracht“ (Doderer-Miiller
S.129-30 mit Abb.). — Vier Tafeln sind mit ,,Bruch sc.“ signiert, was die Bibliographen allerdings nicht
erwahnen! Der Titel findet sich lediglich auf dem illustrierten Originaleinband, der hier nicht vorhan-
den ist. Vgl. dazu das Exemplar im Institut fiir Jugendbuchforschung Frankfurt — wo der Titel auch
nicht vorhanden ist — und das 1971 in einem Reprint im Insel-Verlag mit einem Kommentar von F.C.
Heller erschien. - Rammensee 1299. Hauswedell 1071. Nicht bei Wegehaupt I-IV. — Tafel 1 mit fach-
minnisch restauriertem groflerem Einriff, Tafel 2 und 4 im weiflen Unterrand sehr knapp beschnitten,
fleckig und mit leichten Gebrauchsspuren. Insgesamt jedoch noch gut erhaltenes Exemplar dieser sehr
seltenen Robinsonade. Siehe Abbildung Seite 60.

97 ROCHLING, Carl, und Richard Knotel: Der alte Fritz in fiinfzig Bildern fiir Jung und Alt.
Mit 50 Chromotypien von Riochling und Knotel. Berlin. Kittel, P., (1895). 25 x 34 cm. Illustrier-
ter Originalleinwandband (etwas fleckig). 2 BIL.,, 50 num. einseitig bedruckte BIl. € 320,—

Erste Ausgabe. — ,Das Pendant zur Konigin Luise bildet fiir den preuflischen Identifikationsprozess
der Alte Fritz“ (Bilderwelt 8141). — ,Das Werk ist stark von der Militirgeschichte geprigt. Theatralisch
inszenierte Momente, beeinflusst von der Schlachtenmalerei, riicken erzihlerisch den als Helden Han-
delnden ins Zentrum. Das Bilderbuch ,Der alte Fritz® arbeitet die Bedeutung der Geschichte fiir den
Identifikationsprozess des modernen Preuflens am Ende des 19. Jhdts. heraus. Es entwickelt dabei
einen Bildtypus, der bis in die 1940er Jahre hinein ganze Jahrgiange von Schiilern in ihrem szenischen
Geschichtsbild prigte” (Neuer Korb voll Allerlei, Nr. 10.2). — Ries S. 816,1, und S.350, wo er u.a. sehr
ausfihrlich Leopold Koster zitiert, der sich in eindrucksvoller Weise vor allem mit der Qualitit der
franzdsischen Historienbiichern dieser Zeit beschiftigte. — LK] IV, 472. Doderer-M. 129. Seebafl I,
1632. Wegehaupt I1, 39. — Etwas fingerfleckig, sonst gut erhalten. Siehe Abbildung unten.

Frtoniinls Y (5120 g Ber prenfifdle Sefanble Freilers ven Poll

Nr. 97

98 ROHR, Karl: Wer fahrt mit!. Mir 8 farbigen und 8 schwarz/weif$ Illustrationen von Karl
Robr. Esslingen und Miinchen. Schreiber, J.F., (1927). 20,5 x 28 cm. Farbig illustrierter Ori-
ginalpappband (etwas stirker berieben). 8 Bll. Vlgs. Nr. 193. € 220,-
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Erste Ausgabe eines lebendig illustrierten Bilderbuches, das den Kindern Verkehrs- und Transport-
mittel veranschaulicht. Gezeigt werden u.a.: Fahrrad, Automobil, Motorrad, Straflenbahn, Drahtseil-
bahn, Bahnhof, Sprengwagen Segelschiff, Ozeandampfer Flugzeug, Luftsch1ff und Luftballon. Die
Bilder sind jeweils mit einem lingeren erklirenden Vers versehen. — Klotz, Bilderbiicher II, 4712/22.
Der Titel erschien auch als Umrifibilderbuch; vgl. dazu Slg. Breitschwerdt, Schreiber Esshngen 193. -
Etwas fleckig und mit leichten Gebrauchsspuren; insgesamt jedoch schones Exemplar.

99 RUBIN, Eva Johanna: Der bunte Garten. Ein Buch fiir unsere Kinder. Durchgehend farbig
illustriert, darunter 4 Farbtafeln, von Eva Johanna Rubin. Niederschonweide/Berlin. Thieme,
E., 1946/47. 24,5 x 20,4 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (minimal berie-
ben). 9 BIl. € 1200,-

Erste und einzige Ausgabe von E.J. Rubins erstem Bilderbuch, das gemeinhin als verschollen gilt! Sie
hat in diesem schonen Bilderbuch Gedichte von P. Dehmel und Chr. Morgenstern, sowie bekannte
Kinderreime und Volkslieder mit der Hand geschrieben und mit farbigen Illustrationen versehen.
Dazu noch vier ganzseitige Farbbilder zu eigenen Versen hinzugefiigt. — ,Eva Johanna Rubins (1926
2001) Zeichnungen von realistisch romantischer Deutlichkeit sind unverwechselbar. Trotzdem oder
gerade weil sie auf alles verzichtet, was man gemeinhin modern nennt. Die optische Fiille, mit der uns
ithre Arbeiten konfrontieren, hat etwas wenig Spektakulires, etwas Zuriickhaltendes. Immer ist alles
dem Text verpflichtet, Nichts, kein Mummenschanz, keine Verkleidung findet um ihrer selbst willen
statt. E.J.Rubins Bilderwelt ist intakt. Stiller Humor und eine optimistische Grundstimmung prigen
ihre in aller Ausfuhrlichkeit erzahlten Darstellungen. Ein sicheres Gefiihl fiir Qualitat hat sie immer
geleitet, hier liegen wohl auch die Griinde fiir ihren anhaltenden Erfolg® (Klaus Ensikat in: ,,Sag mal,
wo ist Tinke Tunk?“. Kleine Schriften des Museums fiir Deutsche Volkskunde, Heft 13, S. 14ff). - Zu
E.J. Rubin vgl. auch ausfihrlich C. Pohlmann in LdI, Bd.1. Die Bibliographen datieren das Erscheinen
unterschiedlich: Bode, Rubin 2 (dat. 1946). Miick 812 und Weismann, S. 31 datieren 1947. — Die Klam-
merheftung leicht angerostet, sonst bemerkenswert gut erhaltenes, schones Exemplar. Siehe Abbil-
dung unten.
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Die komplette Reihe

100 SCHARRELMANN, Heinrich: Berni. Verschiedene Auflagen. 5 Binde. Miz 6 illustrierten
Titeln und zablreichen Illustrationen in Farbautotypie von Paul Helms und Theodor Herr-
mann (Bd.IV). Hamburg und Braunschweig. Westermann, G., 1926-29. 19 x 15,3 cm. Far-
big illustrierte Originalleinwandbinde. € 450,-

e L s

Die komplette Reihe der berihmten ,Berni-Biicher mit den Farbillustrationen von Paul Helms;
lediglich Band IV liegt in der Erstausgabe mit den Illustrationen von Theodor Herrmann vor. — Hein-
rich Scharrelmann gehorte dem Kreis der Bremer Reformpiadagogen an und fihrte gemeinsam mit F.
Gansberg einen harten Kampf gegen die reine ,Lernschule®; er verfocht die Erlebnis- und Arbeits-
schulidee, die zur freien Entfaltung des Kindes fiithren sollte. ,In der Reihe der ,Berni-Geschichten’
kann sich das Kind mit seinen Helden identifizieren, erlebt die gleiche oder dhnliche Umwelt in einer
Sprache, die der von ihm selbst gesprochenen recht nahekommt und die ihm vom Altag her vertraut
ist“ (Merz in LK]J III, S. 269). — ,,Ein erfreulicher Fall von farbautotypisch gedruckten Kinderbuch-
illustrationen der Zeit vor dem 1. Weltkrieg sind schliefilich die Bilder von P. Helms zu H. Scharrel-
manns padagogisch neuartig konzipierten Berni-Biichern® (Ries, Wilhelminische Zeit, S. 378 und
S.586,1). — Vgl. zu Einzelbanden der Reihe Slg. Briiggemann I 707/708; Stuck-Villa I1, 206; Klotz, Bil-
derbticher I, 2207/1-2 und 4; Wangerin, Slg. Seifert Nr. 36 und S. 314 mit Farbabb.: ,Einen Ausgangs-
punkt nehmen positive Grofistadtdarstellungen in der Reformpadagogik. F. Gansberg und H. Scharrel-
mann mitden Berni-Biichern sind hier besonders zu nennen®. —Schone und sehr gut erhaltene Exemplare.
Siehe Abbildung oben.

101 ScHIEDER, Hermann: Ein Kindertag.
Gedichte. Mit farbig illustriertem Titel und 10
Farbtafeln von Josef Maunder. (Esslingen und
Miinchen. Schreiber, J.F., 1922). 22 x 30 cm.
Farbig illustrierte Originalbroschur (leicht fle-
ckig, unteres Kapital etwas beschadigt). 11 Bl
Vlgs.-Nr. 158Z. €290,—

Erste Ausgabe in der einfachen, broschierten Aus-
gabe mit dem Zusatz ,,Z“ in der Verlagsnummer. —
Eines der wenigen grofformatigen Bilderbiicher des
bayerischen Jugendstilkiinstlers Josef Mauder (1884—
1969), worin er kleine Verserziahlungen lebendig
und humorvoll illustriert. ,Wir erkennen heute in
J-Mauder eine Zeichnergestalt von eigenwilliger
Ausprigung, wie sie fiir bayerische Wesensart nicht
unbedingt typisch und dennoch sehr wohl denk-
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bar ist: herzhaft, voll spielerischer Laune, mit mehr Witz als Gemiit und Heiterkeit statt Ernst. Seine
Kunst ist nie bedachtig” (IJB, Mauder S.11). - LKJ IV, S.404. Klotz, Bilderbticher I, 3650/23. Zur Halb-
leinwandausgabe siehe Slg.Breitschwert, Schreiber Esslingen Nr.195. — Gut erhalten. Siehe Abbildung
Seite 63.

102 ScHMEDES, Kurtvon: Der desterreich.-ungarische Soldat mit Waffe und Werkzeug. Armee-
Bilderbuch. Unter der Leitung des Generals der Infanterie Emil von Woinowich. Mit 21 reils
grofieren Textillustrationen und 16 chromolithographierten Tafeln von Anton Sussmann.
Straubing. Attenkofer, C., (1912). 28 x 35,5 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwand-
band (Kanten und Ecken etwas berieben). 18 Bll. (einschliefflich Tafeln). € 1200,~

Sehr seltene erste und einzige Ausgabe des Pendants zum 1910 erschienenen Parallelwerk von K.Stau-
dinger: ,Der deutsche Soldat mit Waffe und Werkzeug®. — ,Die groflzligigen Tafeln zeigen verschie-
dene Situationen aus dem Soldatenleben der dsterr.-ungar. Armee, also auch Regimenter verschiedener
Nationalititen. Vor allem die jeweilige Landschaftsdarstellung muf§ als gelungen bezeichnet werden.
,Gliicklich die Jugend, der es einst gegonntist, in Zeiten der Gefahr mit ganzer, tiefer Begeisterung den
Fahnen zu folgen™ (Heller, Wien 144). — ,Der Text, Krieg und Kriegsgeschehen ausgesprochen glori-
fizierend, geht von einer — im Jahr des Erscheinens noch fiktiven — Kriegssituation aus, in der die ein-
zelnen Armeeteile aktiv werden, selbstverstindlich immer siegreich. Dabei ist die moderne Technik
durchaus schon berticksichtigt (Telefon, Telegraf, Luftschiff)“ (Pohlmann-Heller, Das Kinderbuch
erklirt den Krieg S.27 (Abb.) und S. 53). Blaume, Attenkofer S. 151). — Bemerkenswert gut erhalten.
Siehe Abbildung unten.

103 SCHMIDHAMMER, Arpad: Die Geschichte vom General Hindenburg lustig dargestellt
und gereimt. Mit 12 Farbillustrationen von Arpad Schmidhammer. Mainz. Scholz, J., (1915).
21 x 27 cm. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 8 Bll. € 160,-
Erste Ausgabe. — ,Die Kimpfe an den Masurischen Seen werden zu listigen Streichen verharmlost und
die Russen dem Gelachter preisgegeben. Ebenso frivol wie die Bilder ist der gereimte Patriotismus

unter den Bildern® (Doderer-M. S. 314/15 und Nr. 520). Bilderwelt 1854. Pohlmann/Heller, Krieg
S.68—69 mit 2 Farbabb. — Tadelloses, nahezu neuwertiges Exemplar. Siehe Abbildung Seite 65.
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Nr. 103

104 SCHMIDHAMMER, Arpad: Mucki. Eine wunderliche Weltreise fiir unsere Kleinen gereimt
und gezeichnet. Mit farbig illustr. Titel und aunf den einseitig bedruckten Blittern durchgebend
farbig illustr. von A. Schmidhammer. Mainz. Scholz, J., (1905). 31 x 22,5 cm. Farbig illus-
trierter Originalhalbleinwandband (leicht berieben,etwas bestofien). 17 einseit. bedruckte
BIl. Vlgs.-Nr.21. € 340,—

Erste Ausgabe dieser in Text und Illustration witzigen, vergniiglichen und tempogeladenen Geschichte.
Hierist Schmidhammers ,Vorliebe fiir drollige bis skurrile Physiognomien® (H. Miiller in LK] I11,292)
zur Freude des Betrachters eingesetzt. — ,,Ein unternehmungslustiger Junge zieht in die Welt jenseits
seines Gartens, erreicht auf dem Walfisch Amerika mit Wolkenkratzer, Trapper, Indianer und Biiffel-
jagd, wird vom Albatros nach Indonesien geflogen zu Affen, Elefanten, Krokodilen, entkommt dem
Sklavenhindler, um schliefflich mit dem Storch wieder zu Hause zu landen. Wohl empfangen, zieht er
die Lehre, bescheiden zu werden“ (Wangerin, Slg. Seifer 257, Ausgabe 1908). Rithle 1024: ,,Das beliebte
Bilderbuch erlebte einige Auflagen — in dieser Ausstattung zumindest bis 1924 — spiter auch in einer
neu illustrierten Ausgabe“. — Ries, Wilhelminische Zeit, S.849,8. Bilderwelt 534 (Ausg. von 1910).
Doderer-Miiller 881 (Ausg. von 1931). — Mit leichten Gebrauchsspuren und ein Blatt im rechten wei-
fen Rand mit kleinem, sauber hinterlegtem Einrif}; insgesamt jedoch schones Exemplar dieser seltenen
Erstausgabe.

Werbebilderbuch fiir Niirnberger Lebkuchen

105 ScHNICK UND ScHNACK, Ein Pfefferkuchen-Mirchen von Vereinigte Nirnberger
Lebkuchen u. Schokoladenfabriken Heinrich Haeberlein — F.G. Metzger Nirnberg. Mz
12 (inklusive Einband) farblithographierten Tafeln. Ohne Ort, Drucker und Jahr, (ca.1920).
10,5 x 13 cm. Farbig illustrierte Originalbroschur (Riicken fachmannisch restaueriert). 12 Bl

€190,-

Amiusante Geschichte, in der zwei deutlich tibergewichtige Jungens den Import von Nurnberger Leb-
kuchen in das Schlaraffenland organisieren, was ihnen einen Orden vom dem noch gewichtigeren
jugendlichen Konig des Schlaraffenlandes einbringt. — Die beiden Niirnberger Firmen H.Haeberlin
und F.G.Metzger konnen auf eine lange Tradition bis zum Ende des 16. Jhdts. zuriickblicken. Sie
fusionierten 1920; um diese Zeit ist wohl — nach der Art der Illustrationen zu schlieffen — auch dieses
hiibsche Bilderbuch erschienen. - Bibliographisch ist der Titel fiir uns nicht nachweisbar. — Gut erhal-
ten. Sieche Abbildung Seite 66.
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Nr. 107
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106 ScHorz’ Kiinstler-Bilderbticher Nr. 28: Rubezahl. Ausgewihlte Sagen und Schwinke
erzahlt von Siegfried Beck. Mit illustriertem Titel, zahlreichen Textillustrationen und 8 ganz-
seitigen Farblithographien von Robert Engels. Mainz. Scholz, J., (1923). Quer-4to. Illustrier-
ter Originalhalbleinwandband. 8 BIL €390,

Erste Ausgabe in dieser Reihe und einer der selteneren Biande aus der Reihe der Scholz‘-Kiinstler Bil-
derbticher — ,,Von 1923 bis 1926 hat der Verlag unter den Nummern 27-30 weitere, ahnlich ausgestat-
tete Binde im gleichen Format herausgebracht“ (Ries, Scholz Vlg., S. 138). — Ries, Wilhelminische
Zeit, S. 506,9. — Das Buch enthilt folgende Sagen und Schwinke: Riibezahl bewirbt sich um die schone
Prinzefl Emma — Die Aehrenleserin — Das ungetreue Schneiderlein — Der geizige Bickermeister — Die
beschimte Wandergesellschaft — Der arme Weber — Die reisende Grifin — Der Pflaumenbaum. - Vgl.
Stuck-Villa I, 179, dort die 1907 erschienene Ausgabe mit wesentlich umfangreicherem Text und nicht
in dieser Reihe erschienen. — Schones und sehr gut erhaltenes Exemplar.

107 ScHOPPE, Amalia: Kleines Schatzkistlein. Das liebste Lesebuch fleiffiger und artiger Kin-
der. Oder: Alfred’s und Mariens erstes Buch fiir Knaben und Midchen von 5 bis 8 Jahren.
Mit gestochenem Titel und 9 altkolorierten Abbildungen auf 5 Kupfertafeln. Leipzig. Krappe,
Chr. C., (1835). Bedruckter und illustrierter Originalpappband (leicht fleckig). IV, 140 SS.

€ 540,—

Erste Ausgabe in einem schonen und gut erhaltenen Exemplar im Originalzustand. — Was nach dem
Titel eigentlich eine Sammlung kleiner moralischer Erzihlungen vermuten 1ifit, entpuppt sich aller-
dings als eine Lern- und Lesefibel: ,nach einer neuen, verbesserten Lehr- und Lese-Methode“ (Unter-
titel). Das Werk beginnt mit dem groflen und kleinen Alphabet, zusammengesetzten Buchstaben,
Vokalen, Konsonanten, einfache Grundlaute, einfache Silben, Dehnungszeichen bis zu den romischen
Zahlen. Es folgen Gebete, Liedverse, Denkspriiche und , Kleine Verstandestibungen in leichten Rit-
seln®. Danach beginnt der Leseteil mit Erzahlungen, Geschichten und Fabeln und endet mit ,, Kleinen
poetischen Fabeln zum Auswendiglernen®. Die auflerordentlich gut kolorierten und qualititvollen
Illustrationen zeigen lebendige Bilder zu den Erzdhlungen und Geschichten. - Bibliographisch ledig-
lich bei Goed. IX, 421,112 nachweisbar. Weder bei Teistler noch anderen Fibelbibliographen und
Wegehaupt I-IV wird dieser Titel erwihnt. — Im unteren weiflen Rand mit leichtem Wasserrand, sonst
sehr schon; selten. Siehe Abbildung Seite 66.

108 SCHREIBER, Aloys (Wilhelm): Teutschland und
die Teutschen von den iltesten Zeiten bis zum Tode
Karls des Grossen. Zur Bildung und Unterhaltung.
4 Hefte in 1 Band (alles). Mir 4 lithographierten
Zwischentiteln und 24 Kupfertafeln nach J.M. Met-
tenleiter von Oberthiir und Staub. Karlsruhe. Vel-
ten, J., 1826. 4to. Griiner Halbmaroquinband der
Zeit mit goldgeprigtem Riickentitel und schlich-
ter Riickenvergoldung (leicht berieben). 3 Bll., VI,
352 SS. (die Seiten 263-64 weif). € 450,~

Erste Ausgabe in einem tadellos erhaltenen schénen
Exemplar in dekorativem zeitgendssischem Maroquin-
einband. — ,In Miinchen vollzog die Uberleitung zum
neuen Jahrhundert Johann Michael Mettenleiter (1765—
1853), den man den bayerischen Chodowiecki nennt.
Sein wichtigstes Werk ist A.Schreibers , Teutschland®,
das 1826 in Karlsruhe mit 24 Kupfern nach Mettenleiter
erschien. Die zeitgendssische Kritik, nicht eben ver-
wohnt, war des Lobes voll tiber seine ,wahre, richtige
Auffassung des historischen Moments, iiber seine treff-
liche Zusammenstellung, seine sprechenden Charaktere
und durchaus geistreiche Behandlung im Geschmacke
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Chodowieckis. Ein grofler Teil von Mettenleiters Titigkeit entfiel auf das Gebiet der neuerfundenen
Lithographie®, was sich in vorliegendem Werk in den vorziglich ausgefiihrten Zwischentiteln zeigt
(Riimann, Illustrierte Biicher, S. 293). Vgl. zu diesen Illustrationen sehr ausfiihrlich auch A. Bode in
Pohlmann, GeschichtsBilder S.272. — Der Autor Aloys Wilhelm Schreiber (1763-1841) Hauslehrer des
Grafen von Westphalen, war ab 1802 Prof. der Aesthetik an der Universitit Heidelberg und von 1813
26 hielt er als ,Hofhistoriograph* in Karlsruhe Vorlesungen tiber Geschichte, Asthetik und Kunstge-
schichte. ,Nach seiner Pensionierung 1826 entfaltete er eine ebenso umfangreiche als vielseitige litera-
rische Tatigkeit“ (ADB 32, S. 471). — Thieme-B. 24, S. 442. Wegehaupt I, 1988, die 2. Auflage von 1835,
allerdings ohne die lithographierten Zwischentitel. — In dieser Erhaltung selten. Siche Abbildung Seite
67.

109 ScHuLrz, Wilhelm: Die liebe Eisenbahn. Mit farbig illustriertem Titel und 15 farblitho-
graphierten Tafeln von Wilbelm Schulz. Oldenburg. Stalling, G., 1926. 22,5 x 24 cm. Farbig
illustrierter Originalhalbleinwandband (starker berieben). 16 BIL. € 150,~

Erste Ausgabe eines der selteneren Bilderbuicher des Stalling Verlages. — Dieses Bilderbuch des bekann-
ten Ilustrators und Simplicissimus-Zeichners W. Schulz (1865-1952) ,stellt in gewisser Weise eine
Kuriositit in den 20er Jahren dar, da das Paradies mit Tieren, Pflanzen und Mythen keinen techni-
schen Errungenschaften Platz lief}. Doch wie andere Flora und Fauna eine menschliche Seele einhauch-
ten, gab W.Schulz in seinen mit Pastellkreide und Kohle gezeichneten Bildern seiner Lokomotive auf
der Vorderfront ein menschliches Antlitz, das je nach Situation breit und zufrieden grinst oder bose
die Stirn runzelt. Nur in einer brenzligen Situation ist in der Lokomotive der Lokfiithrer zu sehen;
ansonsten fahrt sie vollig selbstindig® (Klinkow/Scheffer, Stalling S. 8f, mit Abb. und Nr. 53). — Lie-
bert, Stalling 53. Bilderwelt 633. LKJ IV, S.499. Doderer-Miiller 631. Hopster, Marchen und Miihsal
S. 128. Wangerin, Slg. Seifert Nr.337 mit Abbildung. — Mit nur leichten Gebrauchsspuren; gut erhalten.

110 SEIDMANN-FREUD, Tom: Hurra, wir lesen! Hurra, wir schreiben! Spielfibel No. 1. 14.-21
Tsd. Mit zablreichen Illustrationen von Seidmann-Freud; Einbandzeichnung von Susanne
Ebmcke. Baden-Baden. Stuffer, H., 1949. 25,4 x 20,4 cm.
Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband. 1 B,
51 SS., 1Bl € 350,

,Das Echo auf diese erste Spielfibel (im Herbst 1930 erschie-
nen) war grofl. Unter den Besprechungen ragt die Walter Ben-
jamins hervor: ,Der Gedanke, die Fibel spielhaft auf-
zulockern, ist alt und der neueste radikalste Versuch, die
nachgelassene Fibel der Seidmann-Freud, steht nicht aufer-
halb piadagogischer Uberlieferung. Wenn dennoch etwas dies
Elementarbuch aus der Reihe aller bisherigen hebt, so ist es
die seltene Vereinigung griindlichsten Geistes mit der leich-
WIR LESEN! testen Hand. Grundlage war der ausgezeichnete Einfall, Fibel
H U RHA und Schreibheft zusammenzulegen. Selbstvertrauen und

1 Sicherheit werden in dem Kinde erwachen, das seine Schrift-
ﬁtﬂff,l:luﬂijEN und Zeichenproben zwischen diesen Buchdeckeln anstellt.”
TOMSEIDMANN-HLELD (Murken-Seidmann-F., S. 187 und Nr.11). Murken-Stuffer 9.
HERBERT STUFFER VERLAG Bilderwelt 662. Slg. Briiggemann I, 778. — Tadellos erhaltenes,
schones Exemplar. Siehe Abbildung links.

Unveréffentlichte Originalillustrationen

111 SONDERLAND, Johann Baptist: ,,Der Kinder Sommer-Lust auf dem Lande“. Folge von
1 Titelbild in Beistiftzeichnung und 7 aquarellierten Bildern iiber Bleistift von J.B. Sonderland.
(Dusseldorf. ca. 1850). Papierformat: 13,5 x 9,3 cm; Bildgrofle: 12,5 x 8,5 cm. € 1400,

Voll ausgefiihrte, prachtvolle Originalaquarelle zu einem Bilderbuch, das nach unseren Recherchen
nicht erschienen ist. Die Bildkompositionen zeigen im Hauptteil sehr lebendige und detailreiche far-
bige Szenen; darunter in einem schmalen Streifen eine in Bleistift ausgefithrte Miniaturszene, die das

68



KINDERBUCHER

s

A« L I ATV e

|
[
.




GEISENHEYNER

Hauptbild in seiner Aussage erginzt. So zeigt z.B. die Tafel I ,Die Ankunft im Pfarrhaus eine sehr
lebendige Szene mit Kutsche, Pferden, den vom Wagen gehobenen Kindern, dem begriiflenden Pfarrer.
Die Bleistiftszene zeigt die Kutsche in voller Fahrt iibers Land, an einem Fluf§ entlang, auf dem ein
Dampfschiff fihrt, und in gleicher Hohe mit einer Eisenbahn, die soeben tiber die Flufibriicke kommt.
— Die anderen Bilder zeigen eine Heuernte mit Stadt- und Landkindern, ein Picknick an der Quelle,
ein Dorffest, die Obsternte, eine Bootsfahrt auf dem See und ein Erntedankfest. — Die Tafel I ist voll
signiert. — Der Maler, Lithograph und Radierer J.B. Sonderland (1805-78) lebte in Disseldorf. ,Er
wurde an der Akademie daselbst unter Schadows Leitung zum Kiinstler ausgebildet. Sonderland malte
Genrebilder, die sich durch geschmackvolle Wahl der Stoffe empfehlen, und in meisterlicher Durch-
fihrung nie ihren Eindruck verfehlen. Sie sind immer naiv und geistreich, mit Laune aufgefasst, ofters
durch einen ans Humoristische streifenden Reichtum der Erfindung ungemein ansprechend (Nagler,
19, S. 129f). — Siehe auch Ries, Wilhelminische Zeit, S. 889 und LK]J III, S.410. Thieme-B. 31, S.275. -
Im weiflen Rand teils etwas fleckig, insgesamt jedoch sehr gut erhaltene Illustrationsfolge zu einem
wohl nie erschienenen Kinder-Bilderbuch. Originale Illustrationsfolgen von Sonderland sind sehr selten.

Siehe Abbildung Seite 69.

112 SONDERLAND, Johann Baptist: Das Jahr
und was es den Kindern bringt!. Mir 12 bei-
kolorierten farblithographierten Tafeln von J.B.
Sonderland. Disseldorf. Elkan,L. und Biu-
mer, (1861). 23,2 x 19,8 cm. Farbig illustrierter
Originalpappband (leicht berieben, etwas ange-
staubt). 12 einseitig bedruckte Tafeln. € 480,~

Erste und einzige Ausgabe eines wundervoll illus-
trierten und prachtvoll kolorierten Bilderbuches,
welches das Kind durch alle 12 Monate des Jahres
fihrt. Sehr detailreich, lebendig und auch humor-
voll werden dem jeweiligen Monat typische Natur-
ereignisse, Beschiftigungen und Feste vorgestellt.
Im Februar die Fasnacht, Juni ist Kirmeszeit mit
Tanz, der Juli bringt Unwetter, November ist Jagd-
zeit und der Dezember zeigt eine lebendige Weih-
nachtsbescherung. — Der Maler, Lithograph und
Radierer J.B. Sonderland (1805-78) gehorte zu dem
Diisseldorfer Kiinstlerkreis um A. Achenbach, E.

- :n:f:n”,::ﬁff"h ¢ Wil ers| Bendemann, Ehrhardt, Hiibner, Lessing und Schro-

Wit wanbet man o i s fris | b Wi oick it s 4 dter, der u.a. zu R. Reinicks ,Lieder eines Malers*

die berithmten Radierungen schuf (siche dort). ,Er
war ein sehr routinierter Zeichner, der sich immer
geschickt anzupassen verstand“ (Semrau in LK] III, 411). — Diisterdieck 7316. Klotz, Bilderbticher
111,5497/7. Nicht bei Wegehaupt I-IV. Vgl. auch Ries, Wilhelminische Zeit, S. 889, Thieme-B. 31,S. 275
und Nagler 19, S. 1291, wo besonders seine humorvollen Einfille herausgestellt werden. — Teilweise
leicht stockfleckig, sonst schones und sehr gut erhaltenes Exemplar. Siehe Abbildung links.

113 STADLMAYER, Marie: Was uns freut. Mit farblithographierten Vorsitzen und 6 farblitho-
graphierten Tafeln von Marie Stadlmayer. Leipzig. Hirt, F., 1924. 25 x 32 cm. Farbig litho-
graphierter Originalhalbleinwandband (leicht berieben). 8 BIl. € 840,—

Erste und einzige Ausgabe dieses seltenen Bilderbuches aus der Wiener Jugendkunstschule von Franz
Cizek. — ,Am eindrucksvollsten, reifsten und echtesten ist wohl das, was Marie Stadlmayer in krafti-
gen Temperafarben in der Reihe der Wiener Jugendkunst-Bilderbiicher geschaffen hat. Sichtlich ein
Kinderwerk von einer Grofle der Auffassung, einer Musik der Farben und einer Kraft der Darstellung,
die wie ein Wunder wirkt. Alles ist geheimnisvoll und kosmisch verwoben. Farben von einem An-
schauungs- und Ausdruckswert sind verwandt worden, den oft erwachsene Kiinstler nicht erreicht
haben. Aber trotzdem: als Kinderkunstwerk wohl einzigartig und unvergefilich (H. Richter, zitiert
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nach Heller, Wien 799). — Wiener Jugendkunst-Bilderbiicher II. - ,,Cizek gilt als der Begriinder des
Jugendkunst-Unterrichts. Seine kunsttheoretischen Ansichten wurden bahnbrechend fir die Ent-
wicklung des Bilderbuches und der Illustration in Kinderbiichern. Er vertrat die vollig freie zeichne-
rische Entwicklung des Kindes, in der die junge Personlichkeit zum Ausdruck kommen sollte. Er hat
auch als erster versucht, von Kindern illustrierte Bilderbiicher herauszugeben, fand jedoch wenig Ver-
stindnis vor* (LKJ L, S. 264). — Stuck-Villa II, 155,2. Cotsen 10524. — Sehr gut erhalten. Siehe Abbil-
dung unten.

114 StorMm, Theodor: Der kleine Hiwelmann. 14.-24. Tsd. Mz farbig illustriertem Titel und
11 Farbillustrationen von Else Wenz-Viétor. Oldenburg. G. Stalling, 1930. 4to. Farbig illus-
trierter Originalhalbleinwandband (leicht berieben). 8 BII. €95,

Die zweite Wenz-Viétor-Ausgabe dieses klassischen Bilderbuches, das auf naiv-phantastische Weise
die Kinder Mdfigung lehren sollte. — Reetz 36, EA von 1926. Liebert, Stalling 50. Doderer-M. 606, EA
von 1926. Stuck-Villa I, 352. Bilderwelt 641, Ausgabe 1938. — Mit leichten Lesespuren und etwas fin-
gerfleckig, sonst gut erhaltenes Exemplar. Siche Abbildung Seite 72.

115 STRUWWELPETERIADE — ERDMANN, Wilhelm: Der Tiftel-Max und andere Geschichten.
Mit zablreichen Farbillustrationen von William Krause. Berlin. Meidinger, (ca.1915). 29,8 x
24 c¢m. Hlustrierter Originalpappband (Kapital unten restauriert, berieben). 16 Bll. € 440,-

»Diese Struwwelpeteriade mit schonen, plakativen Bildern des floralen Jugendstils enthilt zehn Ge-
schichten, die zum Teil neue technische Erscheinungsformen zum Thema haben (Elektrische Straflen-
bahn, Telefon). Solche Motive waren in dieser Zeit des technischen Umbruchs sehr beliebt, womit
etwas Farbe und Bewegung in die Darstellung immer gleicher Unarten gebracht wurde. Nicht gesichert
ist, ob es sich bei dem Verfasser um den 1834 in Warendorf geborenen Munsterlander Schriftsteller,
Kaplan und Lehrer handelt. Der Dresdner Genremaler Krause lebte von 1875-1925. Diese neue Aus-
gabe ist innen unverindert, aber mit vollig neuer Einbandillustration und illustrierten Vorsitzen®
(Riihle 361b). — Ries, Wilhelminische Zeit, S. 658,1 zur EA von 1900. — Mit nur leichten Gebrauchs-
spuren und gut erhalten. Siche Abbildung Seite 72.
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Nr. 114 Nr. 115

116 Stumpr, Wilhelm: Aus der grossen Stadt. Ein Bilderbuch fur kleine Schulkinder. Hrsg.
vom Leipziger Lehrerverein. Mit illustriertem Titel und 16 Tafelabbildungen, davon 8 far-
big von Wilhelm Stumpf. Leipzig. Klinkhardyt, J., (1908). 21 x 28,5 cm. Illustrierte Original-
broschur (leicht berieben). 8 BIl. € 480,—

=

Erste und einzige Ausgabe eines frithen Grofistadt-
Bilderbuches, das die Kinder aus der lindlichen Idylle
in das unruhige Treiben einer Groflstadt fithrt: Rei-
sende in einem voll besetzten Eisenbahnabteil, eine
dahinjagende Pferdedroschke, ein Sprengwagen, in
dessen Spritzwasser sich Kinder und Hunde tum-
meln, Jungen beim Drachensteigen, eine Marktfrau
am voll besetzten Markstand,, Besuch auf dem Weih-
nachtsmarkt, rodelnde Kinder etc. Das Buch erschien
ein Jahr vor dem Grof3stadtbilderbuch von S. Han-
sen, welches als der Beginn der Grosstadtbilder-
biicher fiir Kinder gilt. — Der Maler und Illustrator
Wilhelm Stumpf, 1873 in Weimar geboren, studierte
an der Akademie in Leipzig und Miinchen und lebte
spater in Minchen-Schleiflheim. Er starb 1928 in
Oberstaufen im Allgau. — Ries, Wilhelminische Zeit,
S. 913,6. Wangerin, Slg. Seifert 351. Klotz, Bilderbiicher III, 5744/1. Doderer-Miiller 439. Stuck-Villa
I1, 327. — Schones und bemerkenswert gut erhaltenes Exemplar; selten. Sieche Abbildung links.

117 UsTERI — MUTTER-TREU wird tiglich neu. Mir 9 altkolorierten Aquatinta-Tafeln von
Johann Martin Usteri, gestochen von J. Senn. Ziirich. Fiissli und Compagnie, (1805). 22 x 18 cm.
Originalumschlag mit gedrucktem Titel und dekorativer Bordire (lichtrandig, Rucken
etwas beschidigt, kleines, altes handgeschriebenes Bibl.-Schildchen. 9 Bll. € 1200,-

Seltene, kiinstlerisch hervorragende Folge von Aquatinten in einem Altkolorit von hochster Qualitat
mit Darstellungen der , Liebe einer Mutter zu ithrem Sohn und ihrer Enkelin in Bereichen wie Erzie-
hung, Mithilfe im Geschift, finanzielle Unterstiitzung, Beratung bei der Brautwahl oder Kranken-
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pflege” (Weilenmann 3651). Laut Weilenmann unterscheidet nur das fehlende gedruckte Erschei-
nungsjahr die vorliegende von der ersten Ausgabe (1803). Jeder Tafel (mit Japanpapier geschiitzt) stehen
auf der linken Seite kurze erklirende Sitze gegeniiber. — Aufler bei Weilenmann nur noch bei
Thieme-Becker 33/34, S.8 (nur die vorliegende Ausgabe von 1805 erwahnt). Nicht bei Wegehaupt oder
Briiggemann. — Die wunderschonen Tafeln sind fleckenfrei und breitrandig; der Text teils leicht stock-
fleckig. Insgesamt schones und breitrandiges Exemplar dieser seltenen Illustrationsfolge. Siehe Abbil-
dung oben.

118 VENZKY, Martin: Den kleinen Gisten bei frohlichen Festen! Des Jahres und des Lebens
frohe Feste. 3. Auflage. Mir farbig illustriertem Titel und 11 Farbillustrationen von Hans
Krieg. Oldenburg. Stalling, G., (ca. 1927). 23 x 16,5 cm. Originalhalbleinwandband. 6 BIl.

€ 220,-

Der Nirnberger Maler und Graphiker Hans Krieg (1893-1962) war Schiiler von R. Schiestel, dessen
Art zu zeichnen in den vorliegenden eindrucksvollen Illustrationen gut sichtbar wird. Gezeigt werden
Bilder zu Neujahr, Heilige Drei Konige, Fastnacht, Ostern, Pfingsten, Geburtstag, Hochzeit, Taufe,
Kirmes, Nikolaus und Weihnacht. - Magdeburg, Kinderbiicher S. 75 mit Abb. datiert irrtiimlich 1923.
Vgl. Liebert, Stalling 23; Klinkow/Scheffer 23 und Klotz, Bilderbticher II, 3111/2 kennen jeweils nur
die erste (1923) und zweite (1925) Auflage. — Nurnberger Bilderbiicher 23. — Gut erhaltenes Exemplar
eines der ganz seltenen Stalling-Bilderbiicher. Siehe Abbildung oben.

119 VoLKMANN, Hans (Richard) von: Strabantzerchen. Bilder und Reime. Mit koloriertem
Titel und 16 handkolorierten Lithographien von H. R. von Volkmann. Koln. Schaffstein, H.
& F., (1906). Quer-4to. Farbig illustrierter Originalhalbleinwandband (etwas fleckig und
leicht berieben). 18 BIL. €2200,~

Seltene erste Ausgabe. — Bei diesem Bilderbuch handelt es sich ,,um den wohl vollkommensten Einsatz
von Pochoir-Kolorit im deutschen Kinderbuch® (Bilderwelt 515). — ,Die Bilder in ,Strabantzerchen
zeigen Kinderszenen, eingebettet in eine Landschaft, die an die badische Heimat des Kiinstlers erin-
nert. Mit lebhaften Farben sorgfiltig gemalt haben sie vor allem dort ihren Reiz, wo sie Land-
schafts-Details erfassen, etwa die Pilz-Gruppe im Wald oder die Kinder bei der Apfelernte. Mit die-
sem Werk eroberte sich Volkmann einen Platz in der Geschichte der Kinderliteratur® (zit. nach Haase,
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Slg. Kling 14; Doderer-Miiller S. 253 und Halbey in LK]J III, 723). — Stuck-Villa IT, 340 mit Abbildung.
—Strabantzerchen gilt als der ,wesentlichste Beleg einer deutschen kiinstlerischen Pochoirkolorierung
im Kinderbuch vor 1914. Besonders in diesem Buch wird ein Reichtum der Farbentfaltung und -gestal-
tung bei mustergtltiger Ausfihrung erzielt, der das Buch an die Spitze der kolorierten Bilderbiicher
jener Zeit riickt. In thm werden breitere, farbintensivere und in gewissem Sinn sogar malerischere Wir-
kungen erzielt als in den zunichst vorbildlichen franzosischen Bilderbiichern® (Ries, Wilhelminische
Zeit, S. 278 und S. 949,9). Stark, Schaffstein, S. 187. — Titel mit kleinem, fachminnisch restaurierten
Einrif im Oberrand und mit wenigen Fingerflecken im weiflen Rand; insgesamt jedoch schones und
gut erhaltenes Exemplar der seltenen Erstausgabe. Siehe Abbildung unten.

Nr. 119

120 WarzLik, Hans: Wo steckt Hans Uberall. Mit farbig illustr. Titel und 12 Farbtafeln von
Georg Walter Rossner. Koln. Schaffstein, H., 1932. Quer-4to. Farbig illustr. Originalhalb-
leinwandband (Ecken ganz gering bestofien). 13 BIl. € 340,

Erste Ausgabe. — Der Lyriker, Dramatiker und Jugendbuchautor Hans Watzlik (1879-1948) ,lebt aus
dem Wurzelboden seiner bdhmischen, lindlichen Heimat. Auf der Hohe seiner einfallsreichen Fabu-
lierkunst zeigt sich Watzlik in seinen ausgesprochenen Jugendbiichern® (H. Bertlein in LK] III, 766,
ohne das vorliegende Werk zu kennen). — Zu vorliegendem, in Versen abgefafiten Werk, zitiert Schaff-
stein den Autor wie folgt: ,Diese gereimte Kindermythologie tragt der kindlichen Vorstellung urhaf-
ter Dinge Rechnung und fihrt schalkisch und abenteuerlich in den tiefen deutschen Wald hinein zu
Bauer und Jiger und seltsamem Getier, zu den Geschopfen des Marchens, zu Wassergeist, Moosfrau,
Glithebold und Himmelsvogel und endlich zu Wind und Mond und Sonne“. - Der in Holstein gebo-
rene Maler und Illustrator G.W. Rossner (1885-1972) war Schiiler von L. Corinth, seit 1920 Lehrer an
der Staatlichen Kunstschule und der Hochschule der Kiinste in Berlin. Vgl. dazu Ries, Wilhelminische
Zeit, S. 826, Thieme-B. 28, S.504 und Vollmer IV, S. 91. — Klotz V, 7938/18. Stark, Schaffstein S. 192,
wo er eine Auflage von 5000 Exemplaren angibt. — Ausgezeichnet erhalten. Siehe Abbildung Seite 75.
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Nr. 120

BIBLIOGRAPHIE - SEKUNDARLITERATUR

121 ADVENTSKALENDER — KNORR, Renate: Der Korsch Verlag. Adventskalender von 1951 bis
1985. Mit Beitrigen von Esther Gajek und Genia Leipe. Mit 200 farbigen Abbildungen. Ber-
lin. Archiv Spermann, 2014. 29,5 x 21 cm. Farbige Originalbroschur. 159 SS., 1 Bl. € 30,—

Vorziiglich erarbeitete Bibliographie zu den Adventskalendern des Korsch Verlages mit zwei auf-
schlufireichen Beitrigen zur Verlagsgeschichte und zur Produktion von Adventskalendern. — Alle
besprochenen Kalender sind farbig abgebildet! Am Ende Kurzbiographien der zu ermittelnden Illus-
tratoren, ein Kapitel zu Fritz Baumgarten und ein ausfihrliches Literaturverzeichnis. Eins von 300 num.

Exemplaren. Tadellos. Siehe Abbildung Seite 76.

122 D1k BiLperweLT im Kinderbuch. Kinder- und Jugendbiicher aus fiinf Jahrhunderten.
Katalog zur Ausstellung der Kunst- und Museumsbibliothek Kéln. Hrsg. von Albert Schug.
Mit zahlreichen farbigen Abbildungen anf 167 Tafeln. Koln. 1988. 30 x 21,5. Farbig illus-
trierter gelber Originalpappband. 535 SS (einschliefilich der Tafeln). €45,~

Hervorragend bearbeiteter Ausstellungskatalog mit tiber 3000 Einzelnachweisen, die bibliographisch
aufgearbeitet und mit Annotationen versehen sind. Fast jeder Titel ist im Tafelteil farbig abgebildet. —
Stempel auf Vorsatz; ausgezeichnet erhalten.

123 BRUGGEMANN, Theodor, und Hans-Heino Ewers: Handbuch zur Kinder- und Jugend-
literatur. Von 1750 bis 1800. Mit zahlreichen Textillustrationen. Stuttgart. Metzler, J.B., 1982.
27 x 18 cm. Originalleinwandband. XXVTI, 1724 Sp., 1 Bl. €90,-

Der vorliegende Band von Briiggemanns bedeutendem Handbuch zur Kinder- und Jugendliteratur
stellt eine wichtige Umbruchsituation dar, in der der Kinder- und Jugendliteratur eine Bedeutung
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Gulliver in Dresden
e s

Nr. 121 Nr. 126

zugesprochen wird, die sie in ihren Grundziigen noch heute besitzt. Die zweite Hilfte des 18. Jahr-
hunderts stellt zudem eine Hochphase der Produktion und Rezeption von Kinder- und Jugendlitera-
tur dar und nimmt in der hoch- und spitaufklirerischen Offentlichkeit einen bedeutsamen Platz ein.
- Sehr gut erhalten.

124 DEHMEL — STARK, Roland: Die Dehmels und das Kinderbuch. Nordhausen. 2004. Ori-
ginalbroschur. 211 SS. €48,

Wichtige Arbeit iber die Bedeutung ,,der Dehmels“ als ,, konsequenteste Dichter fiir das emanzipierte
Kind“. Ausgewertet wurden bisher unbekannte Dokumente des Badischen Generallandesarchivs
Karlsruhe, die einige bisherige Annahmen korrigieren. Zusitzlich mit einer Bibliographie der Werke
von Paula und Richard Dehmel zu Kinder- und Jugendliteratur.

125 DODERER, Klaus (Hrsg.): Lexikon der Kinder- und Jugendliteratur. Personen-, Linder-
und Sachartikel zu Geschichte und Gegenwart der Kinder- und Jugendliteratur. 4 Binde.
Mir 657 Abbildungen. Weinheim. 1975-82. Rote Originalleinwandbinde mit Schutzumschlag.

€ 380,—

Unentbehrliches Standardwerk in der Originalausgabe. — Der Schutzumschlag von Band I etwas be-
schadigt, sonst schones und sehr gut erhaltenes Exemplar.

Wichtige Bibliographie
126 DRESDEN — KNORR, Renate: Gulliver in Dresden. Kinder- und Jugendbiicher Dresdner
Verlage von 1524 bis 1978. Mit 96 Farbtafeln und zahblreichen Textillustrationen. Dresden.
Spermann, 2005. 4to. Illustrierter Originalpappband. 288 SS. € 64,~
Auflerordentlich qualititvolle und wichtige Standardbibliographie zu Kinderbtichern aus Dresdner

Verlagen mit einer kurzen Einfithrung in die Geschichte der Dresdner Kinderbuchverlage. Ausfiihr-
lich beschrieben und kollationiert werden 2457 Titel sowie 26 sogenannte ,,Kinderbuchreihen®. Zu den
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meisten Autoren werden, soweit nachweisbar, Kurzbiographien gegeben. Erschlossen ist der Band mit
vorziglichen Registern zu Titeln, Autoren, Illustratoren, Verlegern und einem umfassenden farbigen
Tafelteil. Bibliographien dieser Qualitit sind heute selten! — Tadellos erhalten. Siche Abbildung Seite 76.

127 EMIGRATION — FISCHER, Ernst: Verleger — Buchhindler & Antiquare aus Deutschland und
Osterreich in der Emigration nach 1933. Ein Biographisches Handbuch. Mit einigen Abbil-
dungen. Elbingen. 2011. Originalleinwandband. 431 SS. € 68,

Bedeutendes und umfassend bearbeitetes Handbuch zur Geschichte der deutschen und 6sterreichischen
Emigranten aus dem Bereich des Antiquariats, der Verleger und Buchhiandler. Das Handbuch eroffnet
den Blick auf einen Bereich der Hitleremigration, der bislang nur bruchstiickhaft wahrgenommen
worden ist. Ausgrenzung und Verfolgung, Flucht und Asyl, Scheitern und Erfolg beim Versuch der
Neuetablierung, nicht zuletzt auch die bemerkenswerte internationale Wirkungsgeschichte dieser
Emigration nach 1945 sind Themen, die in dieser Zusammenstellung von kurz gefassten Lebens- und
Firmengeschichten greifbar werden. Das Werk wird durch drei vorziigliche Register sehr gut erschlos-
sen. — Tadellos erhalten.

128 FRIEDREICH, J(ohannes) B(aptist): Geschichte des Rithsels. Dresden. Kuntze, R., 1860.
Originalhalblederband mit Goldtitel und Goldprigung auf dem Riicken (Riicken fachmin-
nisch restauriert). VIII, 248 SS. € 80,

Eine Geschichte und Beschreibung zum Ritsel in 107 Paragraphen von einem Mitglied der bekannten
Wiirzburger Arztfamilie verfasst. Der Autor selbst war Gerichtsarzt und verdffentlichte ebenso juris-
tische und philologische wie medizinische Schriften. Mit Wieland glaubte Friedreich zwar, ,die Rith-
sel haben gar keine Apologie vonnothen®, mochte aber doch entschieden dem ,einfiltigen Vers ,Ver-
gleichen, Wetten und Rithselrathen ist kleiner Geister Schweinebraten™ entgegentreten (Vorwort).
- Vgl. ADB VII, 400. Hirsch II, 624. - Schones Exemplar dieses Standardwerkes zur Ritselliteratur.

129 GoBELs, Hubert: Hundert alte Kinderbiicher aus dem 19. Jahrhundert. Eine illustrierte
Bibliographie. Mit 32 Farbseiten und ca. 300 ganzseitigen Abbildungen. Dortmund. Haren-
berg, 1979. Originalbroschur. 461 SS., 1 Bl. €20,
Die bibliophilen Taschenbticher, 123. — Jeder aufgefithrte Titel ist mit Titelseite und 2 Textseiten abge-
bildet, mit exakten Bibliographien und ausfihrlichen Annotationen versehen. Erschlossen wird der
Band durch 4 Register. — Alle Vorlagen stammen aus der Sammlung des Autors. — Schones und gut
erhaltenes Exemplar.

130 GRIMM — BOTTIGHEIMER, Ruth B: Grimms‘ Bad Girls & Bold Boys. The Moral & Social
Vision of the Tales. llustrierter Titel und Initialen an den Kapitelanfingen. New Haven
und London. Yale Univ. Press, (1987). Originalleinwandband mit Goldtitel und illustrier-
tem Schutzumschlag. XV, 211 SS. € 45,~
Erste Ausgabe. — Die Autorin, die an der New Yorker State University unterrichtete ,radically alters
the uses to which Grimms‘ Tales can be put in the future by historians, psychologists, feminists, and
educators“ (Klappentext). — Enthilt mehrere Register, darunter “Patterns of Speech”, eine Bibliogra-
phie und ein umfangreiches Sachregister. — Ausgezeichnet erhalten.

131 GRiMM — LEITzMANN, Albert (Hrsg.): Briefwechsel der Briider Jacob und Wilhelm Grimm
mit Karl Lachmann. Mit einer Einleitung von Konrad Burdach. 2 Bande. Mir 2 Portrits. Jena.
Frommann, 1927. 27 x 20 cm. Originalhalbleinwandband (leicht bestoflen). XCIV, 464 SS.;
2 BIl., SS. 465-1015 SS. € 180,-

Sehr gut erhaltenes Exemplar dieses bedeutenden Standardwerkes.
132 HAINING, Peter: Movable Books. An Illustrated History. Durchgehend meist ganz- oder

doppelseitig farbig illustriert. London. 1979. 30 x 32 cm. Originalleinwandband mit Schutz-
umschlag. 141 SS. € 140,—-

77



GEISENHEYNER

Standardwerk zum englischen Bilderbuch mit beweglichen Teilen: “Pages & Pictures of Folding, Revol-
ving, Dissolving, Mechanical, Scenic, Panoramic, Dimensional, Changing, Pop-Up and other Novelty
Books from the Collection of David and Briar Philips” (Untertitel). — Sehr gut erhalten.

133 HopsTER, N., P. Josting und J. Neuhaus: Kinder- und Jugendliteratur 1933-1945. Ein
Handbuch. 2 Binde. Stuttgart, Weimar. Metzler, J.B., 2001. Originalleinwandband. XLVI,
2306 Sp.; XXVIIL, 958 Sp. €280,

Bibliographie des Schrifttums fiir Kinder in der NS-Zeit. Zu jeder der 6166 Titelaufnahmen sind
Urteils-, bzw. Zensurvermerke, Angaben zur Auflagengeschichte und die Zuordnung zu den jeweili-
gen Sachbeitrigen angegeben. Die Bibliographie geht von dem Grundsatz aus, eine moglichst grofie
Anzahl von Titeln des gesamten Spektrums der in der NS-Zeit erschienenen und rezipierten Kinder-
und Jugendliteratur zu berticksichtigen. — Band II: enthilt den darstellenden Teil. - Grundlegend fir
die Arbeit und das Sammeln nationalsozialistischer Jugendliteratur.

134 KATALOG DER ORNAMENTSTICHSAMMLUNG der Staatlichen Kunstbibliothek Berlin. 2 in
1 Band. Mansfield. Martino, M. (Reprint der Ausgabe Berlin, 1936), (ca. 1980). Originallein-
wandband. XV, 398 SS., XV SS., 1 Bl., SS. 399-782. €45,

Verkleinerter Reprint dieser Standardbibliographie, auf 150 Exemplare beschrankt.

135 KLING-SAMMLUNG — HAASE, Vera, Chr. Konnecke und G. Schmigalle: Lachende Kinder.
Die Kinderbuchsammlung Ida Marie Kling. Mit zahlreichen, meist farbigen Abbildungen.
Karlsruhe. 1985. Farbige Originalbroschur. 176 SS. €20,

Vorziiglich illustrierter und bearbeiteter Ausstellungskatalog der Badischen Landesbibliothek. Zeit-
lich geordnet, vom 19. Jhdt. bis in die 70er Jahre und mit thematischem Anhang: Kasperle-Biicher,
Frauen als Illustratoren, Expressionisten, Abstrakte, Surealisten, etc., enthilt er 168 ausfihrlich be-
schriebene Titel, Literaturverzeichnis und Register. Tadellos.

Nun auch fiir das deutsche Bilderbuch

136 KLo1z, Aiga: Illustrierte Kinder- und Jugendliteratur im deutschsprachigen Raum 1820-
1965. Verzeichnis der Veroffentlichungen in deutscher Sprache. 5 Binde. Stuttgart, Weimar.
2013. 24,5 x 17,5 cm. Originaleinband. Zus. 2.293 SS. € 899,

Nun gibt es das bewihrte, umfassende Verzeichnis der deutschsprachigen Kinder- und Jugendliteratur
auch fiir den Bereich der Bilderbticher und illustrierten Kinderbiicher. Es ist nach 6000 Illustratoren ge-
ordnet und wieder mit hervorragenden Registern versehen: nach Titeln, Autoren, Erscheinungsjahr, Sach-
gruppen, Verlage und Reihen. Besonders zu erwihnen: es liegt in einem handlichen Oktavformat vor!

137 KLO1z, Aiga: Kinder- und Jugendliteratur in Deutschland 1840-1950. Gesamtverzeichnis
der Veroffentlichungen in deutscher Sprache.. 6 in 7 Binden. Stuttgart. 1990-2000. Grof3-8vo.
Originalleinwandbande. Mit tiber 3600 Seiten. € 680,

Fir Kinderbuchforscher, Sammler und Antiquare unentbehrliches Nachschlagewerk der deutsch-
sprachigen Kinder- und Jugendliteratur seit ca. 1840 bis ca. 1950. Auch als Datierungshilfe und Titel-
zuordnung hervorragend geeignet und mit den umfangreichen Registerbinden bestens erschlossen. —
Tadelloses Exemplar.

138 KUMMERLING-MEIBAUER, Bettina: Klassiker der Kinder- und Jugendliteratur. Ein inter-
nationales Lexikon. 3 Bande. Mit 25 Abbildungen. Stuttgart. 2004. Farbig illustrierte Ori-
ginalbroschur in Originalpappschuber. XXX V1,412 SS., SS.413-887, SS.888-1236. € 85,-

Unverinderte Sonderausgabe des erstmals 1999 erschienenen Werkes. In werkmonographischen Ein-
zeldarstellungen werden mehr als 500 klassische Werke der Kinder- und Jugendliteratur aus aller Welt
beschrieben. Mit vorziiglichen Registern. Tadelloses Exemplar.
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139 DEr KunstwarT. Halbmonatsschrift fir Ausdruckskultur auf allen Lebensgebieten.
Hrsg. von Ferdinand Avenarius. XII. bis XXIV. Jahrgang: April 1909 bis Mirz 1911 in zus.
4 Banden. Mit zahlreichen Tafeln. Miinchen. Callwey, G.D.W., 1909-11. Grof}-8vo. Halb-
pergamentbinde der Zeit mit Riickenschildern. € 140,~

Eine der bedeutendsten Publikationen um die Jahrhundertwende. ,Eine wertvolle Bereicherung des
literarisch-kiinstlerisch ausgerichteten Rundschautyps, welcher sich als Wegweiser an Kunstfreunde
wendet. Jedes der Hefte wurde von grofleren Aufsitzen eingeleitet. Sie berithren nicht nur Fragen der
Dichtkunst, des Theaters, der Musik, der bildenden und angewandten Kunst, sondern griffen dartiber
hinaus kulturelle Probleme auf, aber stets unter dem Gesichtspunkte, das Leben und Kunst zusam-
mengehoren” (Kirchner, Geschichte I1, 345 sehr ausfiihrlich). — Kirchner 23225 und 15287. Schlawe I,
86-90; 11, 66—69. Diesch 2611. — Beziiglich Kinderbticher und Kinderkultur sind u.a. folgende Auf-
sitze in der Abteilung ,Bildung und Schule® von Interesse: ,Kindes-Tagebticher® — ,Von der kindlichen
Lesewut’ — ,Von Gefahren der kiinstlerischen Erziehung® — ,Die Verulkung des Marchens® — Kinder-
feste — ,Zuriick zu Chr.von Schmid?‘ etc.

140 Laus, Peter: Spielbilderbiicher. Aus der Spielzeugsammlung des Salzburger Museums
Carolino Augusteum. Die Sammlung Hildegard Krah¢. Mit einem Beitrag von H. Krahé.
Mit 159 Seiten mit farbigen Abbildungen und einigen Textabbildungen. Salzburg. 2000. 27,5 x
21,5 cm. Farbig illustrierter Originalpappband. 288 SS. € 80,

Seltene Spezialbibliographie zu Spiel- und Pop-Up Bilderbiichern fiir Kinder. Hildegard Krahé, deren
Sammlung hier vorgestellt wird, gibt am Anfang eine gute Einfuhrung in die Geschichte der Spiel-
bilderbiicher. Ausfithrlich beschrieben und bibliographisch aufgearbeitet werden 323 Positionen, die
nahezu alle auch im Bildteil farbig abgebildet werden. Am Ende ein sehr niitzliches Glossar zu den
Spezialbegriffen der Spielbilderbiicher sowie ein Verleger- und Personenregister. — Sehr gut erhalten.

141 MADCHENBUCHER — HAVEKOST, Hermann, u.a. (Hrsgg.): Madchenbticher aus drei Jahr-
hunderten. Mit zahlreichen, teils farbigen Abbildungen. Oldenburg. 1983. Originalbroschur.
136 SS. €38,—

Mit Textbeitragen von Barbara Fiilgraff, Helga Brandes, Dagmar Grenz, Malte Dahrendorf und Hart-
mut Wiesner. Sehr gut illustrierter und vorziiglich bearbeiteter und annotierter Katalog der Universitit
Oldenburg.

142 MANN — MURKEN, Barbara: Gedanken zum Kinder- und Jugendbuchwerk von Erika
Mann. Ein biographisches Puzzle. Mir 13 Abbildungen. Miinster. 1995. Originalleinwandband
mit Deckeltitel. 29 SS. € 16,-

Die mafigebliche Bibliographie zum Kinderbuchwerk von Erika Mann. - Die Bibliographie wurde auf
Grund bisher unbekannter Ubersetzungen und nun geklirter Datierungsunterschiede in Standard-
verzeichnissen neu bearbeitet.

143 MEGGENDORFER — KRAHE, Hildegard: Lothar Meggendorfers Spielwelt. Mit zahlreichen
meist farbigen Abbildungen. Miinchen. Hugendubel, (1983). 27 x 23 cm. Farbig illustrierter
Originalpappband. 198 SS. €70,-

Engagiert geschriebens Standardwerk zu Lothar Meggendorfer aus der Feder der Meggendorfer Spe-
zialistin H. Krahé, die sich dariberhinaus auf dem Gebiet der ,Spielbilderbiicher mit zahlreichen
Publikationen grofle Verdienste erworben hat; mit Bibliographie und Registern!

BEILIEGT I: PUPPENTHEATERMUSEUM Miinchen. Lothar Meggendorfers Lebende Bilderbiicher. Ausstel-
lungskatalog. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen. Minchen 1980. Originalbroschur. 86 SS. —
Mit Beitrigen von M.Sendak, H.Krahé, H.Herbst und W.Ruhland. Beschrieben werden 149 Meggen-
dorfer-Titel mit ausfiihrlichen bibliographischen Angaben, sowie Zeitschriften und Sammelwerke.
BEILIEGT II: SOTHEBY. The Meggendorfer Archive. Auktionskatalog. Mit zahlreichen Abbildungen.
London 1982. Originalbroschur. 129 SS., 4 Bll. — Beschrieben werden 135 Positionen von Originalen
und Probedrucken zu Lothar Meggendorfer aus dem Schreiber Archiv Esslingen. — Sehr gut erhalten.
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144 NIEDERDEUTSCH — HAVEKOST, Hermann, Anne May und Marron C. Fort: 500 Johr Ned-
derdiititsche Boker for Kinner un junge Lutd. Mir einigen farbigen ganzseitigen Illustratio-
nen und zahlreichen Textabbildungen. Oldenburg. 1991. Originalbroschur. 270 SS. € 20,-

Weitere Beitrige von Stephan Dannewitz, Hiibert Gobels, Klaus Klattenhoff, Ilona Riek, Gerd Spie-
kermann, Friedrich Wiffmann. Mit den Titelbeschreibungen in niederdeutscher Sprache; Titelregister
und Literaturauswahl. — Neuwertig.

145 PRAFFLIN, Friedrich: Levy & Miiller. Verlag der >Herold-Biicher< Stuttgart 1871 bis 1951.
Verlagsgeschichte, Bibliographie, Autoren. Mir 120 meist farbigen Abbildungen. Ttbingen.
2010. 24 x 15,9 cm. Originalpappband mit farbigem Schutzumschlag. 156 SS., 1 Bl. € 48,-

Die Verlagsgeschichte und Bibliographie des Kinderbuchverlages Levy & Miiller Stuttgart, dessen
judische Inhaber in der Zeit des Nationalsozialismus systematisch enteignet und beraubt wurden,
dokumentiert vom ehemaligen Leiter des Schiller Nationalmuseums Marbach, Friedrich Pfifflin. -
Mit einer ausfihrlichen Bibliographie der Werke des Verlages und einem vorziiglichen Autorenlexi-
kon. — Ein unentbehrlicher Fihrer durch die teils sehr schwierige und virtuos gehandhabte Auflagen-
gestaltung einzelner Titel. — Tadellos. Siche Abbildung unten.

LEVY & M LLER

Verlag der >Herold-Biicher< Stuttgart
1871 . 1895 . 1933 . 1936 . 1949 . 1951
Verlagsgeschichte Bibliographie Autoren

Nr. 145

146 Pocct — DREYER, Aloys: Franz Pocci, der Dichter, Kiinstler und Kinderfreund. Mit
Portrait, zahlreichen Tafeln (teils gefaltet) und Illustrationen. Miinchen und Leipzig. Miiller,
Georg, 1907. Illustrierter Originalpappband. 3 Bll., 215 SS. € 60,—

Reich illustrierter, schon gedruckter Band, der keine ,,gelehrte Untersuchung® sein will, sondern ,.ein
schlichtes Bild des Aristokraten von Geist und Gebliit mit dem goldenen Kinderherzen®. — Ausge-
zeichnet erhalten.

147 RicHTER — HOFF, Johann Friedrich und Karl Budde: Adrian Ludwig Richter. Maler und

Radierer. Verzeichnis seines gesamten graphischen Werkes. 2. Auflage, von Grund aus neu
gearbeitet, sehr vermehrt und mit neuen Abschnitten bereichert. Dazu: Nachlese zu Hoff-
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Budde, zusammengestellt von Karl Budde. 2. erweiterte Auflage. Mir 1 Portriit und Hand-
schriftenfaksimile. Freiburg. Ragoczy, G., 1922-26. Zusammen in Pappband der Zeit. XIV SS.,
2 BIl., 488 SS.; 24 SS. (Nachlese). € 80,

Die mafigebliche Ludwig Richter-Bibliographie mit der seltenen Nachlese. Es werden 3588 Einzel-
nachweise fiir Erstabdrucke der Richterschen Kupferstiche und Holzschnitte gegeben; mit sehr guten
Registern erschlossen. — Die ,Nachlese® ist mit dem Originalumschlag eingebunden. — Ausgezeichnet
erhalten.

148 RUMANN, Arthur: Alte deutsche Kinderbucher. Mit Bibliographie. Mir 150 Bildtafeln.
Wien, Leipzig, Ziirich. Reichner, H., 1937. Originalleinwandband. 101 SS., 1 Bl. € 140,—

Nummeriertes Exemplar einer sehr kleinen Auflage. — Klassische Kinderbuchbibliographie zu Kin-
der- und Bilderbtichern des Biedermeier mit sehr gutem, teils farbigem Abbildungsmaterial. - Gut
erhaltenes Exemplar.

149 SCHARRELMANN, Heinrich: Plaudereien iiber mein Leben und Schaffen. 2. Auflage. Braun-
schweig. Westermann, G., 1921. Originalhalbleinwandband. 56 SS. € 18,-

Papierbedingt gebraunt, sonst gut erhalten.

Kassette der beiden Standardwerke zum Kinderspielzeug

150 SpieLzEUG — FRritzscH, Karl Ewald, und Manfred Bachmann: Deutsches Spielzeug. —
Karl Grober und Juliane Metzger: Kinderspielzeug aus alter Zeit. 2 Binde. Mit zablreichen,
meist farbigen Tafelabbildungen und Textillustrationen. Hamburg. Schroder-Verlag, M.von,
1965. 4to. Illustrierte Originalbinde in Originalpappschuber. 199 SS.; 221 SS., 1 Bl. € 90,~

Tadellos erhaltene Kassette der beiden Standardwerke zum deutschen Kinderspielzeug. — Behandelt
wird die Geschichte des deutschen Spielzeugs, wobei der Schwerpunkt auf Puppen, Puppenstuben
und Holzspielzeug liegt. — In dieser Form selten.

-
| A

FRUHE SPIELWELTEN

Zur Belebrung und Unterbaltung

\J

Nr. 151 + 95
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151 SPIELZEUGKATALOGE — STAUSS, Thomas: Frithe Spielwelten zur Belehrung und Unterhal-
tung. Die Spielwarenkataloge von Peter Friedrich Catel und Georg Hieronimus Bestelmeier.
Mit zahlreichen farbigen Abbildungen. Hochwald. 2015. 24,5 x 30,5 cm. Originalleinwand-
band. 448 SS. €78,

Hervorragend erarbeites Werk zu frithen Spielen und Spielzeugkatalogen. Aus dem Inhalt: Das Jahr-
hundert der Piadagogik und des Spiels — Peter Friedrich Catel. Ein Berliner Spielwarenhindler als
Pionier — Georg H. Bestelmeier. Ein Nirnberger Galanteriewarenhiandler schreibt Geschichte. Physi-
kalische Belustigungen von Niirnberger Mechanikern. Dazu ein Bildkatalog mit Spielen und Spiel-
zeug aus den Versandkatalogen von Catel und Bestelmeier. Mit ausfithrlichem Personenregister und
einer Bibliographie. — Tadellos. Siehe Abbildung Seite 81 und Nr. 95 auf Seite 59.

152 STEINKAMP-VERLAG — BUNK, Hans-Dieter: Bilderbiicher aus Duisburg. Geschichte und
Produktion des Verlages J.A. Steinkamp. Mit zahlreichen, meist farbigen Abbildungen.
Duisburg. 2011. 21,8 x 21,5 cm. Farbig illustrierter Pappband mit Schutzumschlag. 78 SS.

€ 15,-
Verdienstvolle Arbeit eines engagierten Sammlers. Wieder einmal wird gezeigt, wie wichtig private
Sammeltitigkeit im Bereich der historischen Kinder- und Jugendbiicher sein kann, wenn 6ffentliches
Engagement versagt. Dem im wissenschaftlichem wie offentlichem (stadtischen) Bewusstsein vollig
untergegangenen Verlag J.A. Steinkamp hat Bunk hier ein flott geschriebenes und gut illustriertes
Denkmal gesetzt, das mit vorziiglichen Registern bestens erschlossen wird.

153 STROBACH, Erich: Alte deutsche Kinderbiicher. Ausstellung aus der Bibliothek Dr. Stro-
bach in der Stadtbibliothek Paderborn. Mir zahlreichen Abbildungen. Paderborn. 1978. 4to.
Originalbroschur. 147 SS. €25,

Als ,Sammlung Strobach® zitierter Katalog mit vorziiglichem beschreibendem Text und bibliographi-
schen Angaben, erstellt von Dorothee Bendix und Karla Tepferdt. — Tadellos.

Mit der Bibliographie der ,,Miinchner Kiinstler-Bilderbiicher

154 STUCK-VILLA II - ZiERscH, Amélie: Bilderbuch — Begleiter der Kindheit. Katalog zur
Ausstellung tiber die Entwicklung des Bilderbuches in drei Jahrhunderten. Mit zahlreichen,
meist farbigen Abbildungen. Miinchen. 1986. 4to. Originalbroschur. 158 SS., 7 Bll. € 30,-

Hervorragend bearbeiteter Katalog der Kinderbuchausstellung in der Villa Stuck in Miinchen. Enthalt
dariiber hinaus eine sehr gute Einfiihrung und Bibliographie von Ute Liebert tiber die ,Miinchener
Kiinstler-Bilderbticher” des Verlages G.W. Dietrich, sowie dessen Verlagsgeschichte von 1906-1942. —
Sehr gut erhalten.

Umfassende Bibliographie

155 STUFFER VERLAG — MURKEN, Barbara: Einer kimpft fiir das Jugendbuch. Der Baden-
Badener Verleger Herbert Stuffer. Mir zahlreichen, meist farbigen Abbildungen. Ottobrunn.
2014. 24 x 17 cm. Farbig illustrierte Originalbroschur. 50 SS. €15,-
Hervorragend bearbeiteter Katalog zur Ausstellung des Verlagswerks in der Stadtbibliothek Baden-
Baden 2014. Fur die Hauptillustratoren des Stuffer Verlags: E. Eisgruber — Conny Meissen — Elsa
Moeschlin — Tom Seidmann-Freud — Marja Schillskaja — Margarete Schneider-Reichel — Friedrich
Boer — S. Ehmcke und Marianne Scheel gibt es jeweils ausfiihrliche Biographien und Werkbeschrei-
bungen mit Portrits der Kiinstler und Abbildungen einiger Bilderbiicher. Am Ende die im Augenblick
mafigebliche Bibliographie der Werke des Stuffer Verlags (65 Titel), unterteilt in Bilderbticher und
Jugendbticher. Abschlieflend eine Bibliographie der Bilderbiicher von Tom Seidmann-Freud und ein
Gesamtregister. — Tadellos.

156 STUTTGART — LIEBERT, Ute: Geschichte der Stuttgarter Kinder- und Jugendbuchverlage im
19. Jahrhundert. Mit 3 gefalteten Stammtafeln. Stuttgart. 1984. 4to. Originalleinwandband.
128'SS. €15,
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Vorziiglich bearbeitete Bibliographie mit ausfithrlichen Verlagsgeschichten, Personen- und Firmen-
registernsowie Literaturhinweisen. — Das Werk gibt wertvolle Datierungshilfen, da die Verlagsbezeich-
nungen und ihre Anderungen jeweils zeitlich eingegrenzt werden. — Neuwertig.

157 WEGEHAUPT I — WEGEHAUPT, Heinz: Alte deutsche Kinderbiicher. Bibliographie 1507
1850. Zugleich Bestandsverzeichnis der Kinder- und Jugendbuchabteilung der Deutschen
Staatsbibliothek zu Berlin. Unter Mitarbeit von Edith Fichtner. Mit 210 (davon 170 farbigen)
Abbildungen. Berlin und Hamburg. 1979. Grofi-8vo. Originalleinwandband mit Schutzum-
schlag (Umschlag leicht beschidigt). 345 SS., 1 Bl €50,~

Unentbehrliche Standardbibliographie, die 2360 deutschsprachige Titel auffithrt. Mit Verfasser-, Ver-
lags- und Titelregister. — Gut erhalten.

158 WEGEHAUPT III - WEGEHAUPT, Heinz: Alte deutsche Kinderbiicher III. Bibliographie
1524-1900. Zugleich Bestandsverzeichnis der in Bibliotheken und einigen Privatsammlun-
gen in Berlin, Brandenburg, Mecklenburg, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thiiringen befind-
lichen Kinder- und Jugendbiicher. Mit 215 (davon 137 farbigen) Abbildungen. Stuttgart. 2000.
27,5 x 19 cm. Originalleinwandband. VI, 488 SS., 1 Bl. weifs. € 60,

Dieser von Heinz Wegehaupt in bewédhrt guter Weise erarbeitete Erganzungsband zu seinem zwei-
bindigen Werk ,, Alte deutsche Kinderbiicher” beinhaltet nun nicht nur die neu hinzugekommenen
Werke in der Staatsbibliothek zu Berlin, sondern erfaflt den Bestand von insgesamt 28 Bibliotheken,
Archiven und Privatsammlungen in den neuen Bundeslindern. Es werden tiber 4200 Titel nachgewie-
sen. — Tadellos erhalten.

159 WEIMARER REPUBLIK — HOPSTER, Norbert, und Joachim Neuhaus (Hrsg.): Die Kinder-
und Jugendliteratur in der Zeit der Weimarer Republik. 2 Binde. Mit 38 meist farbigen Abbil-
dungstafeln. Frankfurt. 2012. 21,5 x 15 cm. Farbig illustrierte Originalpappbinde. 527 SS.;
SS. 528-1014, 2 BIl. Anzeige. € 125,

Umfangreiche Sammlung von Einzeldarstellungen zu Kinder-, Jugend- und Bilderbiichern der Wei-
marer Zeit, wie sie bislang noch nicht vorlag. Zu finden sind u.a.: C.Pohlmann, Abenteuer und Reise-
literatur; B.Asper, Madchenbuch; R.Stark, Das Bilderbuch; H.Zimmermann, Geschichte; L. Spring-
mann, Koloniale Kinderliteratur und Technik-Literatur; U.Ketelsen, Krieg in der Kinderliteratur;
K. Franz, Lyrik; H. Karrenbrock, Miarchen und Sozialistische Kinderliteratur; R. Geffmann, Sport;
G. Schmidt-Dumont, Tierbuch; G.von Glasenapp, Judische Kinderliteratur; A.Bode, Biindische Litera-
tur und Jugendbwewegung; G. Taube, Kinder- und Jugendtheater; M.-Wegner, Puppenspiel; J. Mikota,
Kinderzeitschriften etc. — Jedem Beitrag ist eine ausfiihrliche Bibliographie der Primir- und Sekun-
darliteratur beigegeben.

160 WINCKELMANN VERLAG — WEGEHAUPT, Heinz: Der Verlag Winckelmann & Séhne — Ber-
lin 1830-1930. Eine Bibliographie. Mit farbigen Illustrationen. Miinster. 2008. Illustrierte Ori-
ginalbroschur. 82 SS. € 16,-
Monographien zur Geschichte der Kinder-, Jugend- und Bilderbiicher, Bd.II. — Ausfiihrliche Verlags-
geschichte und nahezu vollstindige Bibliographie aller 380 bei Winckelmann erschienenen Kinder-
und Jugendbiicher — gleichzeitig eine umfassende Bibliographie zu dem Hausillustrator des Verlags:
Theodor Hosemann.

161 WOLFENBUTTEL — RUPPELT, Georg, I. Nutz und M. Schlosser: Deutsche Kinderbticher
des 18. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Vorbereitung einer Bibliographie alter deutscher Kin-
derbuicher. Mit zahlreichen Abbildungen. Braunschweig. 1978. 4to. Originalbroschur. 82 SS.

€ 20,—
Vorziiglich bearbeiteter und umfangreich illustrierter Ausstellungskatalog der Herzog August Biblio-
thek Wolfenbiittel vom 3. November 1978. — Mit leichten Gebrauchsspuren.
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KUNSTLER

Adam, V. 2

Baum, D. 18
Baumgarten, F. 19
Bemmann, J. 87
Beskow, E. 14
Boettger, G. 72
Braun-Fock, B. 65
Bruch 96

Caspari, G. 56, 77
Caspari, W. 24
Clark, J. 81
Diiwahl, L. 30
Ehmke, S. 110
Ehrenfest, A. G. 40
Ehrhardt, F. 37
Eisgruber, T. 31
Elias, E 4

Enders, L. 32
Engels, R. 106
Fischer, Helen 20
Flinzer, E 35
Freyhold, K.EE. von 34
Fuchs, R. 43
Geissler, P.C. 48
Gnauth, A. 79
Gorlich, M. und S. 52
Graffman, J. 45
Grimm, L.E. 15, 39
Haas, E. 49

Haase, P. 29
Heinmann, H.R. 93
Helms, P. 100
Herrmann, Th. 100
Herz, E 51
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Hosemann, Th. 12, 160
Jank, A. 50

Jorg, L. 16, 17, 82
Kainradl, L. 5
Kaulbach, W. von 92
Kellner, J. 95

Klein, C. 25
Kleukens, EW. 7
Knotel, R. 97

Kolb, C. 70

Kramer, L.v. 89
Krause, W. 115
Kredel, E 66
Kreutzberg, H. 67
Krieg, H. 118

Kubin, A. 22

Kutzer, E. 27, 54, 58, 68
Laske, O. 69

Lefler, H. 44, 63
Leutemann, H. 70
Loffler, B. 71
Marechal 36

Mauder, J. 101
Meggendorfer, L. 74-76
Meichelt, Chr. 62
Mettenleiter, J.M. 108
Moe, L. 84
Mohr-Moller, V. 80
Nisle, J. 79
Offterdinger, C. 70
Ohser-Bantzer, M. 73
Oswalt, H. 10

Pascal, E. 85

Pocci, E. 146

Rackham, A. 90
Rahn, R. 92
Reinick, R. 94
Richter, L. 23
Rochling, C. 97
Rossner, G.W. 120
Rohr, K. 98

Rubin, E.J. 99
Schindehiitte, A. 46
Schleich, A. 92

Schmidhammer, A. 103, 104

Schrader, K. 13
Schroder, A. 94
Schubert, ].D. 72
Schiitz, E. 27

Schulz, W. 109
Schwechten, EW. 28
Sebald, H. 11
Seidmann-Freud, T. 110

Sonderland, J.B. 94, 111, 112

Stadlmayer, M. 113
Stumpf, W. 116
Susenbeth, J. 88
Sussmann, A. 102
Urban, J. 44, 63

Usteri, J.M. 117
Volkmann, H.R. von 119
Voltz, J.M. 86
Weinitschke, H. 91
Weise 38

Wenz-Viétor, E. 33, 53, 55, 57,

59, 114
Winkler, R. 27



SACHGEBIETE

ABC 1-12

Adventskalender 121

Amerika 11

Anschauungsbiicher 48, 52, 70,
85,117

Antisemitismus 29

Arche Noah 69

Architektur 134

Belagerungsspiele 21

Bibel 72

Biedermeier 38, 94, 107, 117

Bose Kinder 20, 115

Buchhandel 127

Comic 26

Dresden 126

Einbinde 86

Eisenbahn 98, 109

Emigranten 127

Expressionismus 34, 113

Fibel 3, 107, 110

Geschichte 108

Grof$stadt 116

Hamburg 80

Handelswissenschaft 62

Jahreszeiten 52, 112

Jugendstil 44, 45, 49, 50, 51, 63,
89, 106

Kasperle 51, 75

Kinderkunst 78

Kleinkinder-Bilderbuch 56

Koln 65

Krieg 21, 50, 102, 103

Kiinstlerbiicher 67

Kunst 139

Lebkuchen 105

Leporello 59, 69

Lieder 63

Midchenbiicher 141

Mirchen 14, 33, 39, 40, 41, 42,
44-47,71,79, 93, 120, 130

Militaria 66

Mnemotechnik 60

Miinchhausen 22

Myriorama 81

Nationalsozialismus 127, 133

Naturwissenschaft 36

Niederdeutsch 144

Niirnberg 105

Optische Spielereien 83

Orbis pictus 1

Originale 24, 31, 43, 68, 111

Originalgraphik 46

Pidagogik 35

Plattdeutsch 30

Pop-Up 132

Pressendrucke 16, 17, 82

Preufien 97

Ritsel 2, 128
Reineke Fuchs 92
Reisespiele 95
Robinsonaden 23, 96
Riibezahl 106
Schulbiicher 28
Schweiz 6, 49
Sozialismus 61
Spielbticher 40, 140
Spiele 76, 95
Spielzeug 55, 83, 150
Spielzeugkatalog 151
Sport 25
Sprachwissensch 131

Stalling-Bilderbuch 57, 118

Steinkamp 152

Struwwelpeteriaden 10, 115

Stuttgart 70, 145, 156
Taschenspieler 88

Tausend und eine Nacht 86

Uhren 76
Wandervogel 25
Wandfries 18

Widmungsexemplare 13, 66

Zauberei 88
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DRUCKER & VERLEGER

Abel & Miiller 19
Attenkofer, C. 51, 102
Balz, P. 79

Berliner Handpresse 16, 17, 82
Berndt, E. 3

Braun & Schneider 74, 75
Brockhaus, FA. 42
Buddius, J. 94

Callwey, G.D.W. 139
Cnobloch, C. 60

Cotta, J.G. 92

Dieterich 39

Dietrich, G.W. 14, 32
Drugulin, W. 93

Duncker, A. 64

Egli6

Elkan,L. und Baumer 112
Ellermann, H. 78, 80
Ensslin & Laiblin 54, 58
Erhard, K. 86

Frommann 131

Fiissli und Compagnie 117
Geistinger, J. 38

Goedsche, EW. und Gerold 1
Hahn, A. 53, 56, 59
Harrap, G.G. 90
Haykul,A.von und F. Vieweg 36
Hermann 88

Herold 8

Hinstorff 30

Hirt, F. 113
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Holzel, E. 52

Hoeppner, H. 46

Holle 41

Kinderbuchverlag 13

Kittel, P. 97

Klinger, J.G. 95

Klinkhardt, J. 35, 116

Krappe, Chr.C. 107

Kuhn, E. 49

Kuntze, R. 128

Leigh, S. 81

Literarische Anstalt, (Riitten &
Loning) 10

Lowensohn, G. 77

Lotzbeck, J.L. 48

Luxuspapierfabrik Sala 83

Maier, O. 37,76

McLoughlin 47

Meidinger 115

Mohr und Zimmer 15

Miller & Kiepenheuer 91

Munk, M. 44

Neuer Allgemeiner Verlag 85

Ohme 29

Oppelk & Hess 45

Perthes, J. 72

Pestalozzi 84

Privatdruck von Georg
Hartmann 66

Ragoczy, G. 147

Rau & Sohn (H. Niescher) 67

Reichner, H. 148

Reimer, G. 28

Renner 96

Rosenbaum, Briider 71

Schaffstein, H. 34, 120

Schaffstein, H. & F. 25, 119

Schmidt & Spring 4

Schneider, R. 73

Scholz, J. 50, 65, 103, 104, 106

Schreiber, J.E 5, 9, 98, 101

Schroder-Verlag, M.von 150

Schroll, A. 69

Sebald,H. 11

Stalling, G. 7, 20, 55, 57,87, 109,
114,118

Stroefer, Th. 89

Stuffer, H. 110

Tempsky und Freytag 63

Thieme, E. 99

Thienemann, K. 70

Trachsler 62

UDbV 27

Variété 40

Velhagen & Klasing 33

Velten, J. 108

Vieweg F. 23

Vorwirts 61

Wagner, P. 2

Westermann, G. 100, 149

Winckelmann 12

Winkler 22



DRUCKORTE

Amsterdam 40

Baden-Baden 110

Berlin 12, 13, 16, 17, 61, 64,
82-85, 97, 115, 121

Berlin und Hamburg 157

Berlin und Leipzig 28

Bern und Biel 49

Bielefeld und Leipzig 33

Braunschweig 23, 149, 161

Coburg 22

Dortmund 129

Dresden 67, 126, 128

Diisseldorf 94, 111, 112

Duisburg 152

Elbingen 127

Esslingen und Miinchen 5, 9,
98, 101

Frankfurt/Main 10, 66, 88, 159

Freiburg 147

Fiirth 77

Géttingen 39

Gotha 72

Hamburg 8, 46, 78, 80, 150

Hamburg und Braunschweig
100

Heidelberg 15

Hochwald 151

Jena 45, 131

Karlsruhe 2, 108, 135

Koln 25, 34, 119, 120, 122

Leipzig 3, 19, 29, 42, 53, 56, 59,
60, 93,107, 113, 116

Leipzig und Wien 35

Lichtensteig 6

London 81, 90, 132

Mainz 50, 103, 104, 106

Meissen und Wien 1

Miinchen 14, 24, 32, 74, 75, 89,
139, 143, 154

Miinchen und Leipzig 146

New York 47

Niederschonweide/Berlin 99

Nirnberg 31, 48, 95, 96

Oldenburg 7, 20, 55, 57, 87, 109,
114, 118, 141, 144

Philadelphia 11

Potsdam 91

Ravensburg 37, 76
Reichenau 73

Reutlingen 54, 58
Straubing 51, 102

Stuttgart 4, 70, 79, 86
Stuttgart und Ttibingen 92
Stuttgart-Berlin-Leipzig 27
Wien 43, 44, 52, 69

Wien und Braunschweig 36
Wien und Leipzig 63, 71
Wien, Triest und Baden 38
Wiesbaden 65

Wismar 30

Wolfenbiittel 41

Zirich 117

Zirich und Leipzig 62

Dieser Katalog der Sammlung Breitschwerdt: Bilderbiicher von J. F.
Schreiber Esslingen, ist in begrenzter Anzahl fiir € 25.- noch lieferbar
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Offnungszeiten
Freitag 13:00 bis 18:00 Uhr
Samstag/Sonntag 11:00 bis 18:00 Uhr

In der Gemaldegalerie am Kulturforum
Matthdikirchplatz, 10785 Berlin

www.liberberlin.de, info@liberberlin.de
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